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Fin de Troisiéme 1997

ette brochure rassemble des documents relatifs aux
évaluations faites en juin 1991 (Quatri¢me) et en juin 1992
(Troisieme).
Ces évaluations étaient destinées & reprendre et a compléter les
évaluations des programmes des classes de Quatri¢me et de
Troisieme effectuées en 1989 et 1990, comme nous l’avions fait

pour les classes de Sixieéme et Cinqui¢me en 1989 et 1990.

La présente brochure est congue pour compléter les brochures
EVAPM4/89 et EVAPM3/90 auxquelles elle se référe chaque
fois que nécessaire. Elle prolonge aussi la brochure n°84

“Actualisation des Evaluations de Sixi¢me et de Cinquiéme”.

Ces évaluations, qui n’ont pas un caractére officiel, ont été
organisées par des enseignants de ’A.P.M.E.P. pour leur
information et pour celle de leurs collegues.

La brochure est susceptible d’intéresser d’autres personnes
(professeurs d’autres disciplines, membres de 'administration,
parents d’éleves...). Comme pour nos colléegues, nous les prions
instamment de bien vouloir lire I'avertissement (page 2), ainsi

que l'introduction (page7?)

Association des Professeurs de Mathématiques de I"Enseignement Public

26 rue Duméril - 75013 PARIS



AVERTISOEMENT

I es évaluations présentées dans cette brochure ont été préparées tout au long des années scolaires 90-91 et 91-92

par et pour les professeurs de Mathématiques de I’A.P.M.E.P et leurs collegues. Elles ne présentent aucun

caractére officiel.

Nos opérations d'évaluation ne sont subventionnées que par TAPMEDP et par les contributions financieres des colléges qui
font participer leurs éléves 2 cette opération.

Comme pour les classes de Sixi¢tme et de Cinquieme en 1989 et en 1990, les évaluations Quatrieme 1991 et Troisiéme
1992 ont été organisées de fagon & reprendre et 2 compléter les évaluations des programmes des classes de Quatri¢me et de

Troisieme effectuées en 1989 et 1990, 4 partir des analyses que vous trouverez dans les brochures correspondantes (n°77 et
n°80).

Dans nos évaluations, nous privilégions 'exhaustivité, la rapidité d’exploitation et la participation
volontaire des enseignants.

EXHAUSTIVITE :

Nous cherchons 2 poser suffisamment de questions pour recouvrir I'intégralité du programme et 4 le déborder en amont et
en aval. Cette exhaustivité est cependant limitée par le type d’épreuves utilisées et par le nombre de questionnaires
proposés. Certaines compétences, certains comportements sont difficilement observables dans les conditions d’'une enquéte
de grande ampleur. Nous avons en partie remédié  cet inconvénient en complétant notre information par des observations
spécifiques (épreuve Mathématiques dans la vie quotidienne, épreuve Calcul mental-représentations mentales, épreuve
Argumentation-déduction-expression, épreuve Recherche de problémes, chacune d’elles étant passée dans une dizaine de

classes).

RAPIDITE :

Nous voulons que les résultats soient rapidement mis entre les mains des collegues pour qu'ils puissent eux-mémes en tirer des
conclusions.

PARTICIPATION VOLONTAIRE DES ENSEIGNANTS :

En moyenne, 3 000 classes de chacun des niveaux concernés ont passé des épreuves, ce qui représente prés de 150 000 éléves ... De
nombreusx collégues ont ainst été associés & notre travail.

Les questions que nous avons posées aux éléves, y compris celles relatives aux “compétences exigibles” n’engagent que
nous. Il est fort possible que sur certains points elles ne soient que des traductions imparfaites, incomplétes, voire
erronées des intentions contenues dans les textes officiels.

Les questions qui se trouvent dans les questionnaires complémentaires sont le plus souvent des questions
d’approfondissement. Elles ne peuvent pas étre considérées comme des questions que les éléves devraient maitriser en fin
d’année.

Notre évaluation ne présente aucun caractére normatif. Elle ne définit pas le “nivean” que doivent atteindre les éléves.

Comme nous P'avions déja signalé lors de la publication des résultats des évaluations précédentes, le titre de cette brochure
devrait étre :

ELEMENTS POUR LEVALUATION DES PROGRAMMES.

En effet, malgré quelques prises de.position qui apparaitront ici ou 13, dans I'ensemble nous avons évité de porter des
jugements définitifs et nous souhaitons que nos collégues se saisissent des résultats, les commentent et se fassent leur
propre idée sur la qualité du programme et sur le profit qu'ils peuvent en tirer pour améliorer la formation mathématique
des éleves qui nous sont confiés
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PRESENTATION D [EQUIE

De nombreuses personnes ont participé i la préparation de I'opération d’évaluation, 4 son déroulement et 4 la réalisation
de cette brochure. L'équipe de réalisation proprement dite est 4 peu prés stable depuis 1987.

L'ensemble a été coordonné par :

Antoine BODIN
et Jean-Pierre SICRE

EQUIPE DE CONCEPTION ET D'ANIMATION -

Antoine BODIN IREM de BESANCON
Jean FROMENTIN IREM de POITIERS
Jean-Pierre SICRE Responsable EVAPM
Nicole TOUSSAINT Responsable de la Commission ler cycle de TAPMEP

EQUIPE DE REALISATION :

Claire AUTEXIER Collége Léon Blum, LIMOGES
Frangoise AYRAULT Collége, VERNEUIL/AVRE
Henri BAREIL IREM de TOULOUSE
Antoine BODIN IREM de BESANCON
Jacqueline BORNENS Collége Romain Rolland, MONTROUGE
Josette BOURELLY Collége Jean Rostand, NIMES
Catherine BRUNET College, NOISY LE SEC
Francois COUTURIER College du Centre, BESANCON
Annie FAUCONNET Université de Provence, MARSEILLE
Marie-Danielle FONTAINE College, COMBOURG
Jean FROMENTIN College Frangois Rabelais, NIORT
André HENNETON College Les Prés, ISSOIRE
Gérard HOUSSIN College Spectacle, PARIS
Marie-José HOUSSIN College Albert Cron, KREMLIN-BICETRE
Monique MASSICOT Collége Masséot Abaquesne, BOS
Pierre MOLINIER Colleége Montplaisir, MONTAUBAN
Laurence RAULIN MARSEILLE
Robert ROCHER Lycée Jean Puy, ROANNE
Jean-Pierre SICRE Lycée Jean Macé, NIORT
Michele SENEMEAUD College I'Archet, NICE
Josiane TERRIER College Condorcet, TULLINS
Nicole TOUSSAINT College d’'Othe et Vanne, AIX en OTHE

Les membres de I'équipe ont préparé les divers questionnaires, les ont expérimentés dans des classes, ont travaillé par
~4correspondance et se sont réunis plusieurs fois 2 Paris pour la mise au point de I'opération. Aprés la passation des
épreuves, ils se sont partagé l'analyse des résultats. Les échanges ont été nombreux, et, au moment de publier, il n’est pas
possible de rendre 4 chacun la paternité de ses productions. Dans la brochure, les textes ne sont pas signés, et derriére
chacun il convient de voir un travail d’équipe.

Il convient cependant de citer particuli¢rement Gérard et Marie-Jos¢ HOUSSIN qui ont eu la lourde charge de la gestion
administrative de Popération (gestion des inscriptions, organisation du fichier, relation avec les collégues et les
établissements...).

Enfin Frangoise MAGNA, la trésori¢re de I'Association qui nous a apporté un soutien constant dans ces opérations

EVAPM.
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ar leur aide directe ou indirecte, par leurs encouragements ou leurs conseils, de nombreuses personnes ou institutions
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L’IREM de BESANCON a assuré de fagon continue un soutien matériel, technique et méthodologique a lensemble de lopération.
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Sandrine GRILLOT qui a effectué avec beaucoup de soin le classement des nombreux documents reus et la saisie informatique des

résultats.

L’IREM de POITIERS a assuré un soutien matériel, technique et méthodologique & la réalisation de cette brochure.
Annette FONTAINE qui a contribué & améliorer la qualité technique des documents.

L’INRP a permis a certains dentre nous d'étre davantage disponibles pour mener & bien ces opérations d'évaluation.

LE GROUPEMENT DE RECHERCHE - Didactique (G.R-Didactique du C.N.R.S) et Gérard VERGNAUD

Dans le cadre du groupe de recherche “Moyens de gestion de lenseignement - Curricula” du G.R., notre travail a pu étre présenté et
critiqué de fagon & la fois exigeante et amicale. Les conseils que nous avons regus nous ont sans nul doute permis daméliorer nos
méthodes de travail.

LA CELLULE “INNOVATION” de la D.L.C 15 (Direction des Lycées et Colléges)

qui a bien voulu manifester son intérét pour notre travail.

l !ne évaluation du type de celle que nous cherchons 2 faire a besoin de se raccorder a d’autres évaluations. Dans la
mesure ol 'on veut faire des comparaisons, il est nécessaire de faire des emprunts, sans qu'il soit possible de modifier
la formulation de questions posées par d’autres organismes lors d’études antérieures.

11 convient donc aussi de remercier pour leur participation indirecte :

JACQUES COLOMB et 'LN.R.P.

qui ont ouvert la voie en matitre d’évaluation de programmes et qui continuent 4 travailler dans ce domaine. Depuis le
début des opérations EVAPM, nous leur avons emprunté un certain nombre de questions.

LA D.E.P (Ministére de 'Education Nationale)

La Direction de L’Evaluation et de la Prospective du Ministére de I'Education Nationale assure une partie de I'évaluation
institutionnelle du systéme d’enseignement. L'autorisation qui nous est donnée d'utiliser certaines questions de la D.E.P.
nous est précieuse. Elle nous permet en particulier de raccorder nos évaluations i des évaluations antérieures ainsi que de

contrdler la représentativité de nos sous-populations.

Ce travail n'aurait jamais pu aboutir sans l'intérét et le sérieux des 4000 collégues et professeurs coordonnateurs des établissements
qui ont organisé la passation des épreuves dans leurs classes et ont codé avec beaucoup de soin les résultats de leurs dléves ; qu'ils en

soient ici vivement remerciés.



INTRODUCTION

OBSERVATORE EVARM

e nouveaux programmes de mathémaﬁques, du College, puis du Lycée, ont été progressivement mis en place a partir
de la rentrée 1986-87. :

L’APMEP, encouragée et aidée par des concours divers, a voulu accompagner cette mise en place en organisant une
importante opération d’évaluation.

L’objectif de cette opération était de munir FAPMEP et les enseignants de Mathématiques d'un ensemble d’informations
permettant, i terme, de porter des jugements de valeur sur les effets de 'enseignement et sur la qualité des programmes. En
particulier, il s’agissait de se donner les moyens d’intervenir de fagon aussi efficace que possible dans la régulation
institutionnelle du systéme d’enseignement des mathématiques.

De 1987 4 1992, nous avons organisé neuf évaluations différentes. La dixi¢me est prévue pour juin 1993 avec une
évaluation des programmes encore en vigueur des classes de Premiére dans toutes les séries existantes. Ceci nous permettra
d’avoir, dans quelques années, des éléments de comparaison avec de nouveaux programmes. Peu 4 peu, EVAPM est devenu
un observatoire du systtme d’enseignement des mathématiques, permettant de suivre l'évolution des compétences des
éleves dans le déroulement de leur temps scolaire, ainsi que par rapport aux modifications successives des programmes.

La mise en place de cet observatoire a été rendue possible par l'investissement de PAPMEP et par lintérét manifesté par
nos collégues. Le développement de P'observatoire, et notamment les traitements des données recueillies, toujours plus
nombreuses, ainsi que leur mise en relation, n'est possible que grice 4 I'aide que nous apportent 'IREM de BESANCON,
I'INRP, 'TREM de POITIERS et le Groupe de Recherche “Didactique et Acquisition des Connaissances Scientifiques” du
C.N.RS.

L'observatoire EVAPM permet d’alimenter la réflexion et d’étayer le jugement, mais en fait, I'équipe EVAPM s’investit
essentiellement dans la préparation des évaluations et dans l'analyse didactique des résultats obtenus. La signification des
comportements observés, chez les éleves, par rapport 4 'élaboration de leur savoir nous intéresse en général davantage que la
question de savoir si telle ou telle partie du programme est 4 supprimer ou 4 modifier.

L’évaluation des programmes passe bien entendu par I'évaluation des capacités et compétences acquises par les éleves, mais
elle passe aussi par 'étude des conceptions et des opinions des enseignants, par celle des manuels, par 'analyse des
cohérences épistémologique, sociale, didactique...

Pour ces raisons, I'observatoire EVAPM seul ne suffirait pas 2 assurer la validité des jugements portés sur les programmes.
Par contre, les informations qu'il apporte permettent 2 chacun d’améliorer son information et I'aident 2 élaborer son propre
jugement. Elles permettent aussi une meilleure information de I'ensemble des commissions de 'APMEP. D'une fagon plus
spécifique, un groupe de travail de TAPMEP s'est constitué pour mener une réflexion de fond sur les programmes de
Colleges en exploitant, de fagon privilégiée, mais non exclusive, les résultats FEVAPM. Les participants  ce groupe ne
sont pas tous des membres de I'équipe EVAPM, ce qui assure la distance nécessaire entre I'évaluation technique et les
décisions d’action. Ce groupe a déja produit un texte : “Connaissance des nombres. Calcul numérique” voté par le comité de
PA.P.M.E.P. et paru dans le Bulletin Vert n°387. Il travaille actuellement sur les “Constructions Géométriques” et ses
analyses sur ce théme devraient paraitre 4 I'automne 1993.

Sans négliger totalement les autres aspects, nous avons surtout développé la partie de I'évaluation relative aux savoirs des
éleves. Les épreuves que nous avons produites de la Sixieme  Ja Premiere incluse (150 épreuves, plus de 1400 questions)
sont essentiellement destinées  cerner les savoirs de Pensemble des éleves. Aucune d’elles n’est destinée 4 évaluer un éleve -
particulier, mais la publication des résultats et des analyses munit les enseignants d’indicateurs précieux pour leurs propres
pratiques d’évaluation.

La gestion et la conservation des données et des analyses devient de plus en plus complexe au fur et & mesure du
déroulement des évaluations. Pourtant, I'observatoire ne remplira vraiment sa fonction que s'il est capable de garder en
mémoire, et de coordonner, les évaluations passées, tout en alimentant partiellement de futures évaluations dont les
résultats devront étre intégrés aux données existantes.

Pour cela, une base de données d’évaluation est en cours de développement. Cette base qui contiendra un ensemble
important de questions, non limité aux questions ’EVAPM, existe sur le papier, mais il reste un travail important 2 faire
en ce qui concerne le choix et la saisie des questions, ainsi que les analyses didactiques indispensables. L’aide que nous
apporte maintenant 'LN.R.P est de nature & nous aider 4 vaincre les derniers obstacles.
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Cette base sera utilisable pour préparer les évaluations EVAPM futures ou d’autres évaluations 4 grande échelle ; elle sera
aussi utilisable par les collégues pour leur usage personnel.

La vie de l'observatoire lui-méme suppose donc une conservation soigneuse, sous forme de base de données, des questions
utilisées dans les évaluations, des résultats obtenus et des analyses correspondantes. Elle suppose aussi que les évaluations
soient reprises et complétées a intervalles réguliers. Ainsi, de juin 1987 4 juin 1992, chaque niveau de collége a été évalué
deux fois 2 deux années d’intervalle. La classe de Seconde I'a été une seule fois en 1991 et les classes de Premiére le seront
cette année en 1993. Afin d’affiner au mieux nos analyses, il est envisagé pour juin 1994 une évaluation en Lycée
Professionnel. Le niveau de passation n’est pas encore décidé. 1l sera intéressant de considérer, sur des questions
communes, les performances de ces éléves. Il y a fort & parier que certains résultats bousculeront bien des idées regues...
Pour I'avenir, il serait souhaitable de re-évaluer un niveau donné tous les cinq ou six ans : aussi est-il question d’une
nouvelle évaluation en Sixi¢me en juin 1994 ou juin 1995. Aucune décision n'est encore prise, mais il est certain que
Pavenir de I'observatoire dépendra largement de l'intérét que les uns et les autres lui porteront.

LES EVALUATIONS EN QUATRIEME ET TROISIEME
PRESENTATION DE LA BROCHURE |

La premiére évaluation au niveau Quatrieéme a eu lieu en juin 1989 et celle du niveau Troisiéme I'année suivante. Dans
chaque cas, il s’agissait d'une premiére année d’application du programme. L'organisation d’une évaluation, dés la
premiére année d’application d’'un programme, a l'avantage de fournir des informations immédiatement réinvesties dans la
régulation de l'action. Il s’agit en fait d’évaluation formative du programme. Notons d'ailleurs que c’est 4 propos de

programmes d’enseignement que la notion d’évaluation formative a été introduite pour la premiére fois (SCRIVEN. M. -
1967).

Cependant, intervenir dés la premiére année d’application d’un programme ne laisse pas le temps aux pratiques d’évoluer et
de se stabiliser et nous risquons ainsi de porter au discrédit des programmes ce qui ne serait que des défauts de jeunesse. Il
était donc normal de vouloir revenir sur les évaluations aprés avoir laissé le temps faire son oeuvre.

Nous avons donc repris et complété les évaluations de fin de Quatrieéme et de fin de Troisiéme, respectivement en juin
1991 et juin 1992. Il s’agissait d'une part de voir si les observations et analyses faites lors des premiéres évaluations restaient
valables ou si des modifications s’étaient produites. D’autre part, les évaluations précédentes nous avaient conduits 2 nous
poser de nouvelles questions et nous désirions compléter notre information.

La présente brochure est relative aux évaluations faites en juin 1991 et juin 1992. Il s’agit en fait d’une brochure
d’actualisation des brochures EVAPM4/89 et EVAPM3/90 publiées aprés les premiéres évaluations. On ne s’étonnera
donc pas des renvois nombreux faits 4 ces deux brochures ; malgré cela la lecture isolée de la présente brochure reste
possible sans trop d’'inconvénient. '

On rencontrera aussi des références faites au contenu des brochures n°® 84 “Actualisation des évaluations de Sixiéme et de
Cinqui¢me” et n° 88 “Evaluation de Seconde”, permettant ainsi des études verticales (par exemple étude d’'un théme ou
d'une notion de la Sixiéme a la Seconde).

LES Q.C.M

epuis le début de nos nouvelles évaluations nous avons voulu expérimenter l'utilisation de questionnaires formés de

Questions 4 Choix Multiples (Q.C.M.). Les qualités et défauts de ce type de question, pour I'évaluation en
Mathématiques sont, 4 notre avis, assez mal connus : certains leur accordent toutes les qualités tandis que d’autres
repoussent toute idée de les utiliser. Des recherches sur les Q.C.M existent qui s'intéressent davantage aux qualités
métrologiques de ce type de questionnement qu’a la fagon dont il peut renseigner sur 'état du savoir des éléves. Nous avons
donc choisi d’expérimenter en nous plagant dans les conditions les plus difficiles possibles.

Pour cela, jusqu'au niveau Quatriéme, nous avons commencé a élaborer une épreuve “synthése statistique” de l'ensemble
des quatre questionnaires “compétences exigibles” de I'évaluation précédente. Cette synthése consiste a4 condenser dans une
méme épreuve une partie des questions de ces quatre questionnaires. Ces questions sont choisies de fagon a obtenir
linformation la plus compléte possible compte tenu de la division par quatre du nombre des questions. Cela signifie en
particulier que nous ne nous sommes pas donnés la liberté du choix des questions. Ensuite nous avons essayé de traduire le
questionnaire obtenu en un questionnaire Q.C.M. Ce faisant nous savions bien que nous ne faisions que rarement appel au
méme type d’activité de U'éléve que dans le questionnaire d’origine, mais nous voulions observer la fagon dont les
changements imposés par la forme du questionnaire allaient modifier 'information recueillie.

EVAPM 4/91 - 3/92
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Nous avons fait passer les deux types de questionnaires 4 des éleves différents, ce qui nous permet de comparer des
comportements globaux dans les deux situations. Il nous resterait & comparer les comportements d'un méme éléve dans ces

deux situations mais l'organisation de I'expérimentation serait nettement plus complexe dans ce cas.

Pour la nouvelle évaluation en Troisiéme, forts de I'expérience acquise dans les trois évaluations précédentes, nous avons
décidé de rompre le protocole que nous avions établi jusqu'alors et d'ouvrir de nouvelles pistes de recherche. Nous nous
sommes donné la liberté de choix des questions, et chaque responsable de théme a proposé des questions qu’il jugeait plutst
pertinentes pour ce type de questionnement et qui permettaient d’appréhender d’'un autre point de vue certaines
compétences exigibles. Ainsi le questionnaire H (Q.C.M.) n’est pas un questionnaire “jumeau” du questionnaire G
(Synthése statistique des questionnaires exigibles).

On trouvera tout au long des pages qui suivent des observations et analyses concernant I'information apportée par les
Q.C.M. D'une fagon générale nous pouvons avancer une premiére conclusion qui paraitra évidente 4 la plupart des
collégues mais qui heurtera peut-étre les certitudes de quelques-uns :

Les Q.C.M. permettent de compléter linformation apportée sur le savoir des éléves par des épreuves plus traditionnelles ; elles
peuvent par endroit se révéler trés utiles et économiques, mais elles ne semblent pas susceptibles de remplacer les autres formes
d'évaluation. Congues de fagon pertinente, elles peuvent étre un outil appréciable dans lapprentissage des concepts mathématiques par
les analyses d'erreurs qu'elles suscitent et par les procédures de traitement mental qu'elles nécessitent.

Notre étude du fonctionnement des Q.C.M s’est poursuivi de la Sixi¢me A la Premiére et fera I'objet de publications
ultérieures ou d’articles dans le bulletin de TAPMEP.

LES EFFETS DE CONTEXTE ET DE FORME

Nous avons déji souligné, dans les brochures précédentes, & quel point les résultats d’'une évaluation dépendaient du
contexte dans lequel elle se déroulait. Pour les évaluations présentées ici, nous avons pu reprendre des questions posées
antérieurement en les modifiant légérement ou en les changeant de place dans un questionnaire. Des effets de ce type de
modification sont présentés dans les pages suivantes. Dans ce domaine aussi, 'étude se poursuit.

COMPOSITION DU DOCUMENT

e document, comme les précédents, est organisé de fagon  pouvoir servir d’outil de travail. Il est essentiellement
destiné aux enseignants des classes de collége et des classes de Seconde des lycées, mais pourra apporter des
informations utiles a toute personne portant quelque intérét a I'enseignement des Mathématiques.

La chemise contenant la brochure contient :

- Six des huit questionnaires utilisés pour 'opération Quatriéme 1991.
-Douze des quatorze questionnaires utilisés pour l’opération Troisiéme 1992.

Nous n’avons pas en effet reproduit les questionnaires repris des évaluations précédentes (questionnaires que le lecteur
trouvera dans les brochures correspondantes). Toutefois, tous les questionnaires (avec les résultats) se trouvent, en
réduction, en annexe de la brochure.

Rappelons que, dans chaque cas, quatre épreuves portent sur les capacités “exigibles” (A, B, C et D en Quatritme et E, G,
H et I en Troisiéme), et quatre autres portent davantage sur des capacités complémentaires ou d’approfondissement (M, N,
P et Qen Quatritme et P, R, S et T en Troisiéme).

- Trois calques de codage (deux pour le niveau Quatri¢me, un pour le niveau Troisi¢me).
- Six questionnaires “supplémentaires” niveau Troisiéme (présentés sur 4 feuillets).

Comme le questionnaire “Traitement mental d'informations...”, que l'on trouvera a I'intérieur de la brochure, ces

questionnaires “supplémentaires” ont été passés dans une douzaine de classes seulement. Les analyses tiennent compte bien
str de ce fait.

La brochure proprement dite présente dans Pordre :

Une liste des “capacités exigibles” spécifiques des classes de Quatriéme et de Troisiéme. Cette liste est
extraite des instructions officielles publiées au B.O. Pour plus de précisions le lecteur est invité 2 consulter ce document.

Des analyses par théme qui, pour une lecture aisée, integrent, en réduction, les questions sur lesquelles elles s'appuient
et qui présentent, en particulier, les pourcentages de réussite observés.
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Des informations sur le contexte dans lequel se déroule 'enseignement des mathématiques dans les classes de
Quatrieme ct de Troisizme et sur l'opinion des enseignants de ces classes, relativement au programme de
mathématiques.

Et en annexe :

Les consignes de codage questionnaire par questionnaire.

Les résultats obtenus lors des passations des divers questionnaires. Ces résultats sont présentés de plusieurs
facons :

- statistiques d’ensemble,

- questionnaires en réduction sur lesquels les pourcentages de réussites ont été reportés.

Remarque importante

De nombreux collégues ont travaillé aux analyses. L'équipe de coordination 4 cherché a obtenir un ouvrage cohérent et
agréable & consulter sans pour autant imposer une homogénéisation totale. Bien que le principe soit d’éviter d’exprimer des
jugements définitifs dans ce type de brochure, nous n’avons pas voulu supprimer toute trace de spontanéité. De ce fait on
pourra trouver ici ou 1a des positions qui, d’'un théme & lautre, pourront paraitre partiellement contradictoires. De méme
nous n’avons pas cherché a éliminer toutes les répétitions.

UTILISATIONS POSSIBLES DU DOCUMENT

I ‘expérience des brochures précédentes nous permet de suggérer quelques pistes d’utilisation :

Le lecteur, enseignant ou non, qui voudrait avoir une premitre vue d’ensemble sur le sujet pourra se contenter de lire
Pavertissement (page 2) ainsi que les pages 5 4 8. Il pourra ensuite feuilleter le reste de I'ouvrage, en s’arrétant ici ou 1 sur
telle ou telle question, résultat ou analyse qui attirerait son attention. Procédant ainsi, il évitera de porter des jugements
définitifs sur la qualité de I'enseignement des mathématiques (et de ses résultats) & partir de ce qui ne pourrait, tout au plus,
étre considéré que comme quelques indices. Il convient de garder a l'esprit que cette brochure ne reprend pas l'essentiel des
analyses présentées dans les brochures précédentes (EVAPM4/89 et EVAPM3/90).

Le professeur de mathématiques des classes de Quatriéme et de Troisiéme pourra utiliser ce document de plusieurs fagons
plus ou moins simultanées :

Pour la préparation de ses séquences d’enseignement, il pourra compléter la lecture précédente, en lisant les analyses par
thémes. Par exemple, il pourra faire cette lecture au fur et & mesure de I'avancement de l'année tout en préparant ses
séquences d’enseignement. Il pourra alors essayer de prendre davantage en compte, lors de cette préparation, les obstacles
rencontrés par les éléves et présentés dans les analyses.

Pour ses évaluations, il pourra a I'occasion utiliser I'une ou l'autre des épreuves présentées ici. De fagon plus habituelle, il
pourra regrouper quelques questions provenant de nos épreuves, questions qui lui paraitraient valides par rapport & ce qu'il
souhaite évaluer, et les compléter par ses propres questions ou par des questions d’origines diverses. Procéder ainsi, c’est
utiliser des “ancres”, C’est a dire s’assurer la possibilité de comparer les résultats de ses éléves avec ceux qui seraient obtenus
par 'ensemble des éléves de méme niveau scolaire.

Les questions que nous proposons pour l'évaluation n'ont a priori aucune vertu formatrice. Il serait irresponsable de vouloir les
utiliser, sans réflexion préalable, comme situations d'apprentissage. Toutefois, en situation d'évaluation formative, ne donnant pas
Lieu & une note enregistrée, ‘pour la moyenne’, les élives peuvent trouver motivant de se mesurer & une épreuve pour laquelle on
connait les résultats sur une population importante (éprewve standardisée). Une telle épreuve peut alors étre utilisée en auto-
évaluation et servir d entrainement avant une épreyve de type sommatif.

Le lecteur désirant s’intéresser a 'évolution des notions enseignées et des capacités acquises par les éleves, de I'école

élémentaire au lycée, relativement 4 un théme particulier, pourra compléter son information en consultant les brochures
relatives aux autres niveaux.

Le chercheur souhaitant avoir communication des données brutes, pour effectuer des analyses & sa convenance, peut
obtenir les disquettes contenant ces données en s'adressant directement 2 'IREM de BESANCON, qui assure la
conservation et la diffusion de 'ensemble des données issues ’EVAPM. Il peut aussi demander & venir étudier sur place les
divers documents & support papier : fiches de recueil des résultats des éléves, questionnaires-professeurs...

Les enseignants de mathématiques pouvant disposer d un micro-ordinateur Macintosh peuvent aussi obtenir les disquettes contenant

Pensemble des épreuves EVAPM (s'adresser & 'IREM).

EVAPM 4/91 - 3/92



LE SAVOIR DES ELEVES

On trouvera dans les pages qui suivent :

- Les tableaux des capacités exigibles en fin de Quatriéme et en fin de Troisi¢me.
- La répartition des questions des évaluations 4/91 et 3/92 par rapport a ces capacités.

-lNos analyses domaine par domaine et théme par théme du savoir manifesté par les
éleves.

omme pour les opérations des années précédentes, nous avons présenté le document officiel de fagon 2 en faciliter

lopérationnalisation. Notre travail s'est limité 2 une analyse logique du texte suivi d’'une transcription aussi fidele que
possible, c’est dire qu’a aucun moment nous ne portons de jugement sur la pertinence des objectifs annoncés ni sur
l'univocité ou la clarté des énoncés.

A chaque compétence est associé un code formé d'un nombre de trois chiffres précédé d’une lettre désignant le théme
(Espace, Algebre..) ainsi que d’un chiffre désignant le niveau oil la compétence est définie comme exigible la premiére fois
(4 pour Quatrigme, 3 pour Troisiéme).

Les thémes correspondent i des classes de problémes mettant en jeu des modes de pensée voisins. Ils ne correspondent pas
nécessairement au découpage du programme. Congus pour courir de la sixiéme 4 la seconde, ces thémes se retrouvent dans

I'ensemble des documents EVAPM.

C : Tracés - Constructions géométriques.

D : Connaissance et utilisation des théorémes en géométrie.
Y : Géométrie dans le plan muni d’un repére.

E : Géométrie de P'espace.

N : Connaissance des nombres - calcul numérique.

A : Calcul littéral - Algébre

P : Proportionnalité et situations affines.

V : Calculs d’aires et de volumes.

S : Gestion de données (Statistiques).

Le codage est utilisé pour :

* Repérer les compétences exigibles.
ex : 3D101 désigne la “compétence exigible” de Troisi¢me :
CONNAITRE et UTILISER, dans une situation donnée, le théoréme de Thalés relatif au triangle.

* Repérer les compétences d’approfondissement (App) ou complémentaires (Comp) qu'il est possible de relier 2 une
compétence exigible.

Par exemple, 3D101App pourrait (par exemple) désigner la compétence :

Utiliser le théoréme de Thalés relatif au triangle dans une situation o2t le choix du triangle n'est pas évident.
Tandis que 3D101Comp pourrait étre :

Savoir RECONNAITRE et NOMMER la configuration de Thalés, dans le cas du triangle.

* Classer des questions d’évaluation

* Faciliter la mise en place d’'une base de données en cours de création. Cette base rassemblera 'ensemble des questions
d’évaluation utilisées pour les opérations EVAPM depuis 1987, ainsi qu'un grand nombre de questions en réserve. Cette
base sera mise dés que possible 2 la disposition des collégues qui pourront l'utiliser pour batir leurs évaluations.
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Compétences Quatrieme

Code

questionnaires

Exigibles ||Complément.
APB|C|DM|NIP|Q

I TRAVAUX GEOMETRIQUES
I-1 : Dans le plan....
CONSTRUIRE
- le projeté d'un point MC111{X]| X
- le projeté d'un segment. 4C112)
‘| SAVOIR UTILISER, dans une situation donnée:
- la propriété de conservation du milieu par projection uD113
- 1es propriétés du segment qui joint les milieux de deux
cbtés d'un triangle. D114 X
SAVOIR CALCULER les coordonnées du milieu d'un segmentY4D115 X
SAVOIR UTILISER dans un triangle rectangle la relation
entre le cosinus d'un angle et les longueurs
des deux cdtés adjacents. MD116) X
UTILISER la CALCULATRICE
pour déterminer une valeur approchée :
- du cosinus d'un angle aigu donné, UD117
- de 'angle aigu de cosinus donné. UD118|
I -2 Problémes de plus courte distance
CONNAITRE et UTILISER :
la propriété de chaque coté d'un triangle d'étre
inférieure 3 la somme des deux autres. UD121|X X 1 X
CONNAITRE le régionnement du plan par la médiatrice. UD122 X
RECONNAITRE la position relative d'une droite et d'un cercle. UD123
CONNAITRE :
I'axe de symétrie de la figure formée par
une droite et un cercle. D124
TRACER la tangente 3 un cercle en l'un de ses points. UC125 X
RECONNAITRE la tangente 2 un cercle en l'un de ses points. {4D126
I-3 : Triangle..
TRACER :
les bissectrices MC131 X
les hauteurs 1C132 X
les médianes 1C133 X
les médiatrices d'un triangle. MC134
SAVOIR que :
les bissectrices, les hauteurs, les médianes,
les médiatrices d'un triangle sont concourantes. 4D135
CARACTERISER le triangle rectangle par :
la médiane relative 3 I'hypoténuse KD136 X
1a propriété de Pythagore. MD137|X] X X
CALCULER,
en faisant éventuellement usage de la touche v~ de
la calculatrice, un c6t€ d'un triangle rectangle a partir
de Ia donnée des deux autres cOtés. UD138IX ]| |X
CARACTERISER :
les points d'un cercle de diametre donné
par la propriété de I'angle droit. 4D139 X X

questionnaires
Compétences Quatrieme Code | Exigibles [IComplément.
: AB [C | D|IM|N|[P|Q
I - 4 : Spheére....
CONNAITRE ;
la nature de Ia section d'une sphere par un plan
et la position de son centre. HE141|X] |X |X X
SAVOIR CALCULER :
T'aire, de la sphere, AV142
des volumes vus en 6&me et 5¢me.4V143
le volume, de la sphére V144 X X
) des volumes vus en 62me et 5¢me. 4V 145 X | X]|X
I - 5: Dans le plan, transformations...
CONSTRUIRE l'image,
par une translation donnée :
d'un point UC151
d'une droite MC152]X X | X X
d'une demi-droite 4C153| X
d'un cercle UC154
par une rotation donnée :
d'un point 4C155 X X |x
d'une droite uC156| X X
d'une demi-droite UC157
d'un cercle MC158
CONSTRUIRE :
un triangle équilatéral UC159) X X
un camé HC160
un hexagone régulier
connaissant son centre et un de ses sommets. 4C161
CONNAITRE les propriétés caractéristiques
du losange 1D161 X
du rectangle UD162 X
du camé D163 X
du parall€logramme. UD164] X
II - TRAVAUX NUMERIQUES
II - 1 :Nombres relatifs.......
CALCULER ;
le produit de nombres relatifs simples dans les
différents cas de signes qui peuvent se présenter. HN211
DETERMINER :
une valeur décimale approchée du quotient
de deux nombres décimaux positifs. |4N212 X| X
SAVOIR UTILISER SUR DES EXEMPLES NUMERIQUES,
les égatités :
==t N213 X
a b at+bh
2= &2 UN214|X ] |X
P x 5= & les x| |x X

S3ATH S3C UOAYS T
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Compétences Quatrieme

questionnaires

Code | Exigibles ||Complément.

APB |C|DIMIN|P|Q

questionnaires

a ,c_ a d '
- b'd= b x ¢ rN216 X X X
o a, b, c,d sont des nombres décimaux relatifs.
Ia samme de nombres relatifs (donnés) L
en écriture fractionnaire. . AN217
SUR DES EXEMPLES NUMERIQUES, ECRIRE :
un nombre décimal sous différentes formes it
faisant intervenir une puissance de 10. N218 X
UTILISER, .
sur des exemples numériques, en liaison
avec les calculatrices scientifiques, les €galités :
10™.10°=10™" N219)
110" N220
10
oll m et n sont des nombres entiers relatifs.
SAVOIR UTILISER la notation scientifique pour obtenir:
un encadrement IN221
un ordre de grandeur. N222
SAVOIR UTILISER, SUR DES EXEMPLES NUMERIQUES
pour des exposants trés simples, des égalités telles que
a?x =2 N223
z .
L=a? N224
a
(@h)? = a%? N225 b 4
oil a et b sont des nombres relatifs non nuls. -
SUR DES EXEMPLES NUMERIQUES,
en utilisant comrectement des parenth@ses, :
E . N226, X
ORGANISER N227 X X
EFFECTUER, N228 X X
des programmes de calcul portant sur des sommes ou -
des produits de nombres relatifs.
I -3 : Généralisation..aux écritures littérales.......
DEVELOPPER i (a+b)(ctd)
une expression du type (a+ c+
sur des exemples numériques, MA231
: sur des exemples littéraux. MA232 X X
EFFECTUER une FACTORISATION SIMPLE
Ie facteur étant numérique 1UA233
Ie facteur étant littéral UA234|X] |X
SAVOIR TESTER
un développement 4A235
une factorisation 4A236
d'une expression littérale par des substitutions
de valeurs numériques a la variable en jeu.

Compétences Quatrieme Code | Exigibles {{Complément.
: AB |C|DIM|N|P|O
IO - 3 : Ordre.......
QOOMPARER deux nombres relatifs simples
en écriture décimale N241|X
en écriture fractionnaire. IN242
ECRIRE les encadrements résultant
de ]a troncature N243 X
de l'arrondi IN244] X X
2 un rang donné d’'un nombre positif en écriture décimale.
SAVOIR UTILISER :
- le fait que les nombres relatifs de l1a forme a+ beta+c¢
sont dans le méme ordre que b et c. IN245
-le fait que des nombres relatifs de la forme ab et ac sont
dans le m&éme ordre que b etc, si a est strictement positif. H¥N246
II - 4 : Résolution de problémes......
METTRE EN EQUATION : MA2511X X IX X | XX
RESOUDRE :
un probléme conduisant & une équation
du premier degré A une inconnue. UA252) X X | X|X
DETERMINER et REPRESENTER SUR UN AXE
les solutions d'une inéquation telle que :
2x 23,5 UA253
ou 3x<-5 MA254IX | X
(coefficient de x positif)
OI-1 : Applications linéaires et proportionnalité
SAVOIR TRADUIRE : -
une situation de proportionnalité par une relation telle quej:
y=ix ouy=-3x hp311 x |Ix
DETERMINER:
" une application linéaire par la donnée L
d'un nombre non nul et de son image. MP312{X X |X
REPRESENTER graphiquement une application lin€aire donnéd4P313|X| |X X
.EXPLOITER cette représentation UP314 XX
III - 2 : Exploitation de données statistiques
SAVOIR LIRE : .
des données statistiques présentées sous la forme de
tableaux ou de diagrammes d'effectifs ou de fréquence  ¥8321 [ XX [X |[X X
A partir de données statistiques,
PRESENTER les effectifs ou les fréquences dans des tableaux, #$3221X| |X
. TRACER les diagrammes correspondants. 45323 XX
III - 3 : Applications....
SAVOIR UTILISER : .
Yégalité d = vt pour des calculsde distance
parcourue, de vitesse ou de temps. 4P331] X

e
Qo
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questionnaires questionnaires
s Troisiéme Code| Exigibles |Complément. Compétences Troisieme Code| Exigibles {Complément.
Compétence E|GIH|1|PIR|S|T E|G|H|L|P|R]S|T
~ Angles...
TRAVAUX GEOMETRIQUES UTILISER la calculatrice pour déterminer une valeur approchée L
Enoncé de Thalés.... ) - du sinus d'un angle aigu donné, N101
CONNAITRE et UTILISER dans une situation donnée - de1a tangente d'un angle aigu donné. PN 102
- le théorme de Thales relatif au triangle, BD10Y X X |x CONNAITRE et UTILISER, dans e triangle rectangle,
- Ja réciproque du théoréme de Thales appliqué au triangle, BD102 X les relations entre les longueurs de deux ctés et
AR AC B'C - Ie cosinus d'un angle, 3D104 X IX
- Ia propriété: x5~ = 3¢ ="BC - 3D103 X XX - }: xus (t'zuglangle,l gg%gg X X %
- ente d'un angle,
SAVOIR CONSTRUIRE une guatri2me proportionnelle. C101 X 8 g
b 4 one de révoluti Dans le plan, construction de transformées..
yramide et céne de révolution.... CONNAITRE et UTILISER
SAVOIR UTILISER dans des situations simples, i la conservation de I'alignement, des distances, des angles,
g&m d:: Psg‘t;x?gsére pour des caluls de longueurs. dans le cas d'une transformation explicitement donnée
’ - trie orth ale, D
- diagonale d'un parallélépipdde rectangle, BE101 - :yygui: ort t:-’aglg? e :(C:D:g X
- rayon d'une section plane d'une sphere, BE102 X - translation, D1
- hauteur d'une pyramide régulitre, RE103) X - rotation. CD11 X X
CONNAITRE et UTILISER les formules de volume Translation et Vecteur..
V =Bh, dro viol x|x Savoir RELIER I'égalité vectorielle au parallélogramme. BDI11] X
- pour les prismes droits, Savoir CONSTRUIRE l'image d'un point par translation,
" pourte cylindro de révolution. V103 X connaissant le vecteur de la translation. pC10] | XX [x X
V= '3’ Bh, . - — -
- pour les pyramides, 3V103 x| Ix Savoirque AB+BC=AC po11Y | X|X X
- pour le cone de révolution. ' BV1IO4 X X
i — -
Effet d'un agrandissement ou d'une réduction... RELIER la construction de Ag ;ﬁfdu parallélo S U I X
UTILISER, dans I'agrandissement ou la réduction . —
d'un objet géométrique, les propri€tés: LIRE sur un graphique, les coordonnées d'un vecteur AB  BY101 X
- Pour les ob{'ets du plan: iolide K al CALCULER, connaissant les coordonnées des po_iﬂt.s AetB
Si les longueurs sont multipli€es par k, alors !
- Ies aires sont multipliées par k2. V105 les coordonnées d'un vecteur AB BY1
- les angles sont conservés pV106 Points et droites dans un plan muni d'un repére...
- Pour les objets de I'espace: CALCULER,
Si les longueurs sont multipliées par k, alors la distance de deux points définis par leurs
- les volumes sont multipliés par k3, le(ﬂ X coordonnées dans un repre orthonormal. 3Y103 X X
- les aires sont multipliées par k2. 3V 108 X TRACER une droite,
- les angles sont conservés. V109 X - gonn?c: par son équ%ﬁon, gg%gg X X
. . - donnée par son coefficient directeur et un point.
CONNAITRE :t UTILISER Ia propriété, pour la section ol |x DETERMINER 1'équation d'une droite définie:
- d'une pyramide, . - par deux points, 3Y104 X
- d'un cone de révolution, BE105] X . - par son coefficient directeur et un point. 3Y107
par un plan paralitle 2 1a base, d'étre une réduction de la base. Savoir RECONNAITRE ou EXPRIMER, .
2 l'aide des coefficients directeurs,
- le parallélisme de deux droites, Y 10!
- l'orthogonalité de deux droites (en repere orthonormal) Y1 X




STRIONI S3LOVVYD $3A XNy3igvl

questionnaires questionnaires

Compétences Troisieme Code| Exigibles |Complément. Compétences Troisieéme Code| Exigibles | Complément.
‘ EJGJH]IJPIR|S|T E|G|H|I|P|RI|S]|T
[T~ TRAVAUX NUMERTGUES » RESOUDRE
- une inéquation du premier degré, BA11S Xix X
Ecritures littérales.... . - un syst®me d'inéquations du premier degré,
Savoir FACTORISER des expressions telles que: a coefficients numériques. PA1I4X
+1)(x+2)+5(x+2) 3A101 - un syst¢me de deux équations du premier degré
(x x+2) ’ a deux inconnues, A coefficients numériques,
(x+1)(x+2)-5(x+2) , BA103 | X X admettant une solution et une seule. BA117 |X
(2x+1)24(2x+1)(x+3). 3A10 | X )
CONNAITRE les égalités: - une équation mise sous la forme A.B =0,
2.2 E ol A et B désignent deux expressions
(a+b)(a-b)=a*-b% AI04X du premier degré de la méme variable. BA11§ X X
(a+b)2=a2+2ab+b?, BA103X : METTRE en EQUATION un probléme simple
(a-b)2=a2-2ab+b2, BA104 X conduisant 3 un systtme du type A117. PAIIQ X
Savoir UTILISER ces égalités . . METTRE en EQUATION et RESOUDRE un probléme simple
- Sur des expressions numériques simples, conduisant 2 un systéme du type A117. BA12( X
(a+b)(a-b)=a2-b2, 54107 Savoir INTERPRETER graphiquement
(a+b)2=a2+2ab+b2, 3A 10! X un systéme de deux équations du premier degré
(a-b )2= a2-2ab+b2. BA104 X 2 deux inconnues, les droites associées étant sécantes [BA12]]
- Sur de: ions littérales simples,
ur des expressions litérales simples : II - ORGANISATION ET GESTION DE DONNEES
(a+b)(a-b)=a2-b2 3A11d X FONCTIONS
2_a2 2
(a+b )2 - az +2ab+l; ’ BAI11 X Applications affines....
(a-b)*=a*-2ab+b”. _ 3A112 X DETERMINER une application affine
Radi par la donnée de deux nombres et de leurs images. F»PIOI X X|X
adicaux....
- Savoir CONSTRUIRE
SAVOIR que si a désigne un nombre positif, un tableau de valeurs d'une fonction affine. 3P102 X
. Va est le nombre positif dont le carré est a. pN103 X REPRESENTER graphiquement une application affine. BP103; X
Savoir DETERMINER, sur des exemples numgnques. EXPLOITER la représentation graphique d'une fonction affine. BP104 X X
les nombres x tels que x“=a,
oi a désigne un nombre positif. FN104 X X Proportionnalité....
Sur de 1 i UTILIS itds: Savoir TRADUIRE par une fonction une augmentation
e Ces exemples nummq“;s' ER les égalités : ou une diminution exprimée en pourcentage. 3P105} | X X
(a)’=a BN 103 XX (Par exemple , savoir qu'une augmentation de 5%
22=g leOﬁ X X fait passer de la valeur x 2 la valeur 1,05x).
Yab=+va/b BN107 [ x| {xX] |X Données statistiques....
2 Va Savoir LIRE et EXPLOITER des données statistiques
b= BN10 X - mises sous forme de tableaux, 35101 X X
Vb - mises sous forme de diagrammes d'effectifs, [35102 X
ol a et b désignent des nombres positifs.
l P - - mise sous forme de diagrammes de fréquences{35103; X
Equations et inéquations du premier degré... Savoir CALCULER une moyenre. s104 X X
SAVOIR et UTILISER le fait que . .
deux nombres relatifs de la forme ab et ac sont A partir de dom g‘;e:t”fectifs $105 x|x
- dans le méme ordre que b et ¢ si a est strictement positif, 3A11 X >
- dans l'ordre inverse si a est strictement négatif. BA11 X CALCULER les fréquences, S104X X
gatt. PRESENTER les résultats dans des tableaux, S1
TRACER les @mﬂs correspondants. S108 1X X

U
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EPREUVES SPECIALES

I :n complément des épreuves “normales” passées dans des centaines de classes, et pour

compléter notre information, nous avons, comme cela fut le cas lors des enquétes
précédentes, mis au point et fait passer des épreuves dites “spéciales”. Deux de ces épreuves
sont centrées sur le theme “Argumentation - Déduction - Expression” ; il s’agit des

épreuves UA et UB.

ARGUMENTATION - DEDUCTION - EXPRESSION

Chacune de ces épreuves n’a été passée que dans une quinzaine de classes volontaires, ce
qui ne permet pas de parler d’échantillon. Les statistiques obtenues dans de telles
conditions doivent bien siir étre considérées avec précaution. Toutefois, méme en
admettant des intervalles de confiance de 'ordre de 20%, ce qui est une estimation trés
large, un certain nombre de remarques peuvent s’appuyer sur ces statistiques. D’autre part,
nous avons recueilli I'ensemble des productions des éléves, y compris les brouillons, ce qui
permet une analyse qualitative des résultats. On sait en effet que les aspects qualitatifs sont

moins sensibles aux fluctuations d’échantillonnage que les aspects quantitatifs.

Dans cette brochure, nous ne présenterons que quelques-uns des résultats obtenus. Une
étude en cours présentera ultérieurement I’évolution des comportements des éléves de la

Cinqui¢me a la Premiére, relativement au théme étudié dans ce chapitre.

quneniaon - Déducion - xpression

EPREUVE UA

Cette épreuve était constituée d'un “probléme” unique, de type traditionnel, et composé de questions enchainées.

Y

Nous reproduisons ci-dessous 'énoncé avec les résultats obtenus et quelques commentaires.
Signalons qu'il n'y a pratiquement pas de non-réponses pour les premiéres questions. Les non-réponses n'apparaissent de
fagon significative qu'a partir du 4°). T

gon sig qua p ) (" Fgurel A (C) }
On donne deux cercles (C) et (C) tels que: -
- (C) estun cercle de centre O et de rayon 2 cm,

- (C’) estun cercle de centre O’ et de rayon 6 cm,

[
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- les cercles (C) et (C’) sont tangents extérieurement en un point T

Soit A un point du cercle (C) situé sur la perpendiculaire en O
ala droite (00”).
La droite (AT) recoupe le cercle (C’) en un point B’.

Figure (La figure n’était pas donnée) \_

Pour le codage, il était précisé : “Texactitude de la figure est a priori sans importance ; Pitem 2 (dimensions exactes) nous indique
simplement si [éleve a pu faire des vérifications sur sa figure”
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Tracé de deux cercles tangents extérieurement, de rayons différents :  97%

Dimensions exactes : 94%
Points A et B’ bien placés : 94%
Figure correctement complétée par les points S, S’, M : 38%

Pratiquement tous les éléves ont pu “rentrer dans le probléme”. On se reportera au theme D pour une proposition de
typologie des conceptions des éléves relativement 2 la démonstration. L’examen des copies montre qu'une maitrise égale de
la capacité 2 produire des figures justes peut s'accompagner de conceptions trés différentes. L'une des courbes de réponse
présentée 4 la fin de ce chapitre semble méme indiquer que la capacité 4 produire des figures justes est relativement
indépendante de la compétence générale en mathématiques.

QUELLE EST LANATURE DU TRIANGLE OAT ?
“Démonstration” correcte du fait que OAT est un triangle isocele : 61%
“Démonstration” correcte du fait que OAT est un triangle rectangle :  69%

Il ne s’agit ici que de l'utilisation correcte de définitions mais une partie des éleves ne fait état que de 'un des deux
caractéres “rectangle” et “isocele”. La question “démontrer que le triangle AOT est rectangle et isocéle “serait sans doute réussie
par beaucoup plus d'éleves.

QUELLE EST LANATURE DU TRIANGLE O'BT?
DONNERLES VALEURS DES ANGLES DE CE TRIANGLE.

Démonstration correcte du fait que O’B’T est un triangle isocele : 68%

Démonstration correcte du fait que O’B’T est un triangle rectangle :  16%
Valeur des angles : 73%

(A Figure2 )
E D’une fagon ou d’une autre, il fallait extraire la figure 2 de la figure générale.
o T

o' Clest ce que font la plupart des éleves, mais en méme temps ils extraient une
information de nature “sensible” : (O’B’) est parallele a (OA), ou encore :
(O'B’) est perpendiculaire 3 (OO’).
1l n’y a finalement que 16% des éleves qui démontrent vraiment démontrer que
TO'B’ est rectangle en O’. On retrouve les “sensualistes” pour qui ce qui se voit
ne peut qu’étre vrai, et les “déductifs” qui se placent d’emblée dans une
stratégie de démonstration. Malgré leurs efforts, ces derniers produisent assez
: B' souvent des démonstrations qu'il convient cependant de distinguer des non-
\_ Y, démonstrations des précédents.

Bien souvent, ils commencent quelque chose qui ressemble 2 une démonstration, font intervenir des théorémes divers
(Thalgs, Pythagore,..), ou des relations entre les éléments (tangente, cosinus,..) pour finalement introduire subreptlcement,
comme par mégarde, une relation non démontrée.

SOIT A’ LE POINT DIAMETRALEMENT OPPOSE AU POINT B’SUR LE CERCLE (C).
DEMONTRER QUE LA DROITE (O’A’) EST PARALLELE A LA DROITE (OA).

Démonstration correcte : 66%

LA DROITE (AA’) COUPE LADROITE (OO’) ENUN POINT 1.

CALCULER LADISTANCE IO.

: Résultat exact, quelle que soit la démarche : 22%
I w Démarche correcte : 35%

Démonstration correcte : 12%

( Figure3

La figure A extraire de la figure principale correspond 4 la question H 22
(QEM) qui était réussie par 49% des éléves (voir analyse théme D).

0= . . .
? OJ Ces 49% doivent étre comparés aux 22% qui, ici, trouvent un résultat exact. On
— 0 voit bien & quel point une telle “extraction” peut étre cofiteuse !
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Les erreurs rencontrées sont celles qui ont été longuement analysées dans la brochure EVAPM3/90.
(essentiellement : 10 _AO )

00" A'O'
La droite (IO) partage le plan en deux demi-plans.

Dans le demi-plan ne contenant pas le point A, on considére la demi-droite [Ix) d' ongme I et tangente au cercle (C) en
un point S.

CALCULER LE SINUS DE 'ANGLE OIS (SIN OIS).
Justification de I'orthogonalité de (OS) etde (IS):  10%
Démarche correcte : 38%
Résultat exact : 25%

DEMONTRER QUE LA DROITE (IS) EST TANGENTE AU CERCLE (C).
Tentative de démonstration : 14%

Démonstration corrécte : 00%

Soit §’le point commun  la droite (IS) et au cercle (C).
La petpendiculaire en T 4 la droite (OO’) coupe la droite (SS’) en un point M.
DEMONTRER QUE : MS =MT =MS$S
Tentative de démonstration : 12%
Démonstration correcte : 01%

EN DEDUIRE LANATURE DU TRIANGLE STS".

Tentative de démonstration : 11%
Démonstration correcte : 04%
Capacité générale a rédiger : Phrases bien faites, organisées avec cohérence, dans une démarche claire : 27%

(appréciée sur Pensemble de la copie et sur ce qui a été effectivement produit).

L'une des courbes de réponse présentée plus loin montre le peu de rapport qu'il y a entre la capacité a rédlger telle qu'elle est
estimée par les enseignants a partir de notre description, et la compétence générale en mathématiques. L’analyse directe de
copies ne contredit pas cette impression.

A partir de la question 5, les taux de non-réponses deviennent trés élevés : de 'ordre de 40% pour la question 5, de 60%
pour la question 6, et de 70% pour les questions 7 et 8. Une partie des éléves ont eu 2 heures (s'ils le voulaient) pour traiter

le probléme. L'examen des copies montre que si ces éléves ont pu mettre le temps ainsi alloué au service d’'une meilleure

présentation d’ensemble, ils ne réussissent pas beaucoup mieux que les autres 2 aborder les questions 52 8.

Le probléme n’était pas facile, cela était volontaire, et il était de plus relativement long. Il semble finalement que ce soit
davantage Ia difficulté qui ait géné les éléves que la longueur de I'énoncé.

Dans la question 5, la notion de sinus est correctement réinvestie par plus d'un éléve sur trois mais seuls quelques éléves
parviennent 4 continuer 2 résoudre les autres questions. Les 4% des éléves qui démontrent la question 8 sont des éleves qui
- se distinguent aux autres épreuves EVAPM et qui obtiennent de bons ou trés bons résultats scolaires (moyenne d’année).

EPREUVE UB

Cette épreuve était composée de trois problémes que nous présentons rapidement ci-dessous.

LES MAISONS

Trois personnes, de trois nationalités différentes, habxtem les trois premiéres maisons d’une rue : chaque maison a une couleur
différente et chaque personne un métier différent.

A - Le Frangais habite la maison rouge,

B - L’Allemand est musicien,

C - L’Anglais habite la maison du milieu,

D - Lamaison rouge est a c6té de la verte,

E - L’écrivain habite la premiére maison a gauche.

Quelle est Ia nationalité de I'écrivain et qui habite la maison jaune ?

ARGUMENTATION - DEDUCTION - EXPRESSION

8



86

EPREUVES SPECIALES

Une réponse correcte, avec ou sans explications, et pas d’autre réponse : 320 (EVAPM2/91 : 07%)
Les deux réponses correctes, avec ou sans explications : 62% (EVAPM2/91 : 68%)
Explications convaincantes pour la réponse correcte, ou les réponses correctes :  44% (EVAPM2/91 : 38%)

Il est intéressant de constater que les éléves de Troisiéme réussissent mieux i résoudre ce petit probleme que les éleves de

Seconde (voir brochure EVAPM2/91).

Il n’est pas possible ici de donner une idée de la trés grande diversité des solutions produites. Certaines s’appuient sur des
schémas, d’autres sont totalement discursives et peuvent occuper jusqu’a deux pages de texte. Certaines sont purement
déductives (ce qui ne signifie pas que la démarche propre de Iéléve n'ait pas été partiellement inductive). D’autres sont
visiblement inductives, la solution pouvant se résumer a4 démontrer que la solution proposée est compatible avec I'ensemble
des hypotheses. Par rapport a la démarche déductive, cette derniére démarche pose comme hypothése implicite
supplémentaire l'existence d’une solution et d’'une seule.

LA BIBLIOTHEQUE

Une bibliothéque comporte trois étages de méme longueur L.

Les livres que 'on place sur un méme étage ont tous la méme épaisseur dont la mesure est donnée en centimétres.

Cette mesure est :

5,2 pour les livres placés sur le premier étage.

3,1 pour les livres placés sur le deuxieme étage.

«—L
1,6 pour les livres placés sur le troisiéme étage. Il

On constate que : sur le premier étage, on peut ranger 10 livres, mais pas 11 ;
sur le deuxiéme étage, on peut en ranger 17, mais pas 18 ; sur le troisiéme étage, on peut en ranger 32, mais pas 33.

Quelle estla mesure de lalongueur L de la bibliothéque, 3 Imm prés par défaut ?

Sens des opérations 4 faire & apprécier en observant les calculs proposés) : 88% (SPRESE3/84 : 49%)
Explicitation de la démarche ou écriture des encadrements : 55% (SPRESE 3/84 :13%)
Au moins un intervalle calculé correctement : 52%

Les trois intervalles corrects : [52;57,2];[52,7,;55,8];[51,2;52,8]: 52% (SPRESE 3/84 : 39%)
Résultat exact : 52,7 cm : 46% (SPRESE 3/84 : 09%)

Cette question est reprise de I'évaluation de fin de Troisiéme 1984 du SPRESE. La différence enregistrée est spectaculaire
et ne peut certainement pas étre expliquée par une différence de représentativité des populations étudiées.

On a souvent avancé que les programmes actuels du collége favorisaient, plus que ne le faisaient les programmes de 1984,
les qualités d’'autonomie, d’'imagination, la capacité a aborder un probléme nouveau, etc... Il est trés possible qu'une partie
au moins de I'amélioration constatée puisse étre mise au crédit d’'une meilleure qualité des programmes (et de leur
enseignement !) mais il est assez vraisemblable que la forme méme des épreuves ait joué un réle.

La question elle-méme n’a pas été modifiée, si ce n’est en ce qui concerne la présentation et la typographie. Une meilleure
mise en évidence des informations pertinentes a ainsi pu faciliter la tiche des éleves.

A notre avis, une partie de l'amélioration provient de Iabsence de calibrage préalable de la solution : dans la présentation du
SPRESE, un quart de page était laissé pour cette solution alors que les explications des éléves occupent souvent une page,
voire une page et demi. Une autre partie de cette amélioration, sans doute la plus importante, nous semble provenir des
consignes particuliéres relatives aux épreuves UA et UB (voir la premiére page des épreuves). Le fait d’attirer Iattention des
éleves sur ce qui sera analysé dans sa copie (ici, 'argumentation et la rédaction) le conduit 4 étre plus attentif, mais surtout &
développer des points qui, autrement, resteraient implicites. Ce faisant, des erreurs qui se produiraient dans une démarche
de réponse 4 un questionnaire plus fermé sont éliminées par 'auto-réflexion personnelle de 'éléve. On rejoint ici Vidée que
lexpression n’est pas seulement le véhicule de la communication mais qu'elle intervient dans la régulation personnelle de
Pactivité du sujet.
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LE TRIANGLE EQUILATERAL

Soit un triangle équilatéral ABC de cdté a, et soit M un point intérieur au triangle.
Soient A’, B’ et C’, les projections orthogonales respectives de M sur les cotés du triangle.
Soit H 1a ‘projection orthogonale de A sur (BC). On pose AH = h.
On peut calculer Yaire du triangle ABC de deux fagons :
Méthode A : En appliquant la formule donnant l'aire d’un triangle, on trouve : ~ Aire (ABC) = 3)(_}1_
Méthode B : En considérant l'aire totale comme somme des aires des triangles AMB, BMC, CMA,
on peut écrire :
Aire (ABC) = Aire (AMB) + Aire(BMC) + Aire(CMA)

axMC’

2

Par exemple laire du triangle AMB s'écrit : Aire(AMB) =

1°) Avez-vous compris les explications qui précédent ?
Si NON, essayez de dire ce qui vous géne ou ce que vous souhaiteriez avoir comme information supplémentaire.
8i vous avez répondu NON a cette question, relisez le début un crayon & la main, puis passez a la question suivante.
2°) Finalement, en comparant les résultats obtenus avec les méthodes A et B, démontrer que :
MA’+ MB'+MC’=h
3°) La relation obtenue (MA’+ MB’+ MC’=5 ) dépend-t-elle de la position du point M ?

49 Enoncez, en frangais, la conclusion générale de ce probleme.

1°) Avez-vous compris ...Réponse “Non™  11%

2°) Relation .. tentative de démonstration réussieounon: 61%

Démonstration correcte:  33%

3°) Position M... réponse “NON” justifiée :  62%
49 Enoncé...Enoncé montrant que 'éleve a compris

la signification de la relation trouvée, méme si maladroit ou incomplet:  35%
Enoncé correct du type : “ Pour tout triangle équilatéral et tout point M intérieur 4 ce triangle,
la somme des distances du point M aux cotés du triangle est égale  ]a hauteur du triangle”

ou tout énoncé équivalent:  11%

Ce probléme est plus & mettre en relation avec la capacité i suivre une démonstration qu’avec la capacité  en produire. La
lecture de I'énoncé n’était pas évidente ; pourtant les deux tiers des éléves ont bien compris la situation proposée et un tiers
des éleves donne une démonstration et une interprétation correcte de la relation étudiée.

Capacité générale a rédiger : phrases bien faites, organisées avec cohérence, dans une démarche claire...
(appréciée sur Pensemble de la copie et sur ce qui a été effectivement produit) :  46%

A comparer aux 27% de I'épreuve UA ! Méme s’ils commettent des erreurs, les éléves ont été davantage inspirés par les
problémes de I'épreuve UB que par celui de I'épreuve UA. Ils ont pu, en particulier, s'exprimer dans un langage moins
technique et plus proche du langage de tous les jours : celui de I'explication et de largumentation.

REMARQUES GENERALES CONCERNANT LES EPREUVES “ARGUMENTATION - DEDUCTION -
EXPRESSION”. ‘

n général, les résultats obtenus aux diverses épreuves EVAPM (épreuves de premiere et de seconde passation) sont

fortement liés entre eux, comme ils sont fortement liés aux notes annuelles de mathématiques (coefficients de
corrélation linéaires de 'ordre de 0,7 2 0,8). De ce point de vue, les épreuves UA et UB se distinguent nettement des autres
épreuves EVAPM. Cela n'est pas spécifique au niveau Troisiéme, ni aux épreuves elles-mémes, mais bien aux compétences
qu'elles opérationnalisent : on observe en effet le méme phénoméne en Seconde et en Cinquieme.

Nous avons depuis longtemps souligné que les dépendances statistiques globales qui pouvaient rassurer le statisticien ne
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comportements individuels qui semblent statistiquement aberrants mais qui demandent 4 étre expliqués d’'un point de vue
didactique. Par exemple la liaison entre les compétences observées dans le domaine numérique et dans le domaine
géométrique sont assez fortes (compétences estimées A partir des scores EVAPM) ; cependant certains éleves semblent tras
a l'aise en géométrie alors qu'ils sont en difficulté dans le domaine numérique.

Dans le cas des épreuves U la relative faiblesse des liaisons évoquées conduit 3 poser plusieurs questions :

Les compétences opérationnalisées par ces épreuves correspondent-elles aux objectifs des programmes , et , si oui, sont-elles développées
par lenseignement au méme titre que les autres ?

L'¢valuation conduite par les professeurs ne favorise-t-elle pas les acquisitions de connaissances Jactuelles, cest & dire portant sur des
Jaits spécifiques, au détriment de savoirs plus profonds 2

Les épreuves EVAPM, si lon se limite aux épreuves dites “normales”, ne donnent-elles pas une image dangereusement biaisée de la
Jormation mathématique ?

Depuis le début ’EVAPM, nous avons implicitement répondu “OUI” 4 cette derniére question, et c'est bien la raison pour
laquelle nous multiplions les mises en garde, conjointement avec les investigations complémentaires que constituent les

épreuves “déduction”, “problemes”, “gestion mentale...”, etc...

Mais qu'en est-il des d’autres évaluations ? Des évaluations nationales de la DEP, des évaluations internationales d’ETS ou
de I'IEA ? Evaluations qui, on le sait, conditionnent largement les représentations que les responsables du systéme
d’enseignement: et que le public lui-méme se forgent sur notre discipline. Chacune des évaluations citées apporte sans nul
doute des informations utiles et intéressantes, mais nous devrons apprendre 4 lire leurs résultats de fagon autonome et i
intervenir de fagon responsable et efficace dans le débat relatif 4 I'interprétation qu'il convient de donner a leurs résultats.

Une autre remarque mérite sans doute d’étre faite 4 propos du présent théme : les filles y réussissent au moins aussi bien
que les garcons. Ce fait, qui n'est jamais vérifié pour les épreuves EVAPM “normales” (épreuves E, G, H , 1...), peut sans
doute étre mis en relation avec I'observation suivante : en Seconde, les filles réussissent globalement moins bien que les
garcons, et cela dune fagon trés significative ; toutefois, si l'on se restreint 4 la population des éléves admis en Premiére S,
les filles réussissent aussi bien que les gargons. Remarquons que, dans les deux cas, on compare des éléves ayant un niveau
général de compétence relativement élevé.

(" Relations statistiques entre les résultats aux épreuves U et d'autres indicateurs )
de compétence (scores EVAPM et moyenne annuelle)
a 3

3 —_—

] Coefficient de corrdlation Coéfﬁcient de corélation
2,51 rinéaire: = us 2,51  linéaire : .
[
2] r=051 . [ 24 r =047 L L

scores normalisés

a
wn

Epreuves U : scores normalisés
p—
[T =3

Epreuves U

)

)
n

14 0 1 2 3
Score Premiére passation normalisée

[}
w
J
N

Dans les nuages ci-dessus, chaque "point” (croix ou carré selon le cas) représente, selon sa taille, un éléve ou un
groupe d'éléves. Tous les scores sont ramenés a une distribution de moyenne 0 et d’écart type 1 (scores normalisés).

On voit que des éléves peuvent obtenir qux épreuves U (argumentation - déduction -expression) des résultats trés
différents de ceux qu'ils obtiennent a l'épreuve "normale” de la premiére passation. De méme leur score a l'épreuve U
est mal prédite par leur moyenne scolaire annuelle.

Ces propriétés, qui sont vérifiées de la méme fagon pour les épreuves V (recherche de problémes), distinguent nettement
les épreuves U et V des autres épreuves,

Signalons que le coefficient de corrélation linéaire liant les scores des épreuves de premiére passation é ceux des
épreuves de seconde passation est habituellement de I'ordre de 0,75. Cette valeur est aussi celle que 'on trouve
habituellement lorsqu'il s'agit de comparer la moyenne scolaire annuelle et le score aux épreuves EVAPM

J
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Les courbes de réponse présentées ci-dessous illustrent bien le caracére particulier des épreuves U ou de certains paramétres
* liés A ces épreuves. ces courbes et l'interprétation que nous leur donnons ont été évoqués dans le texte de ce chapitre, nous
n'y reviendrons pas ici.

Courbes de réponse relatives aux épreuves UA et UB d'EVAPM3/92 j

) ——— e 1 e P,

94 t ,9.

84 L _E 8- L
E I?' g l7' %
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& ® Q)] !
2 1 % 1 o

0 y——r——r v 0 v vy
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Score Premiére passation normalisée

Score Premiére passation normalisée

8

P - ! - —
91 9]
8 ! 8]

N
L

TR

w

i)

L IR o

=

3/92 - Epreuve UB - Les maisons
>~
3/92 - Epreuve UB - redaction

50 5 1 15 2 245 -1 -5 0 5 1 15 2
Score Premitre passation normalisée

e pr—r—
2 -15 -1
Score Premiére passation normalisée
En abscisse est placé le score normalisé obtenu pour la premiére épreuve EVAPM. On peut considérer ce score
comme un indicateur de compétence des éléves. Rappelons que ce score est fortement lié a la moyenne annuelle.
Ces indicateurs sont normalisés pour permettre les comparaisons. L'unité est donc lI'écart type (sous des hypothéses
de distribution gaussienne, 95% des éléves se trouvent alors dans lintervalle ] -2 ;2 [, ....)
Chagque "point” du graphique (petits triangles ou petits disques selon le cas) correspond a 10% de la population
(décilage basé sur la valeur de Uindicateur utilisé en abscisse). Par exemple, le point le plus a droite représente les
10% des éléves qui obtiennent le meilleur score a la premiére épreuve
Les courbes de réponses sont tracées ici pour rappeler le type de relation que l'on peut attendre, mais on voit que
les perturbations observées sont importantes au moins dans trois des cas. -
La taille relativement réduite des sous-populations étudiées (selon lecas 175 dléves ou 35 0 éléves dans 15 classes)
ne permet pas de calculer les paramétres des items étudiés (voir les courbes de réponse du théme D) ; toutefois, les
courbes elles-mémes illustrent des phénoménes que nous retrouvons d'une enquéte a l'autre, pour des épreuves et
des populations différentes. J
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Recherche e prodlémes

I a résolution de problémes est le fondement méme de Pactivité mathématique. Cela

est fortement affirmé dans tous les programmes, notamment de lycée. Il est donc

important de tester la-dessus les possibilités des éléves en fin de troisieme .

)
=
Al
el
@
o
I~
o
[
a
[
x
bt
[-
uad
x
et
-k
o

Les épreuves proposées I’étaient selon deux modalités : VA et VB. Chacune commengait

par un probléme réputé facile. Ensuite, cela I'était moins.

Les éleves étaient diiment informés des objectifs poursuivis :

“La présente épreuve, composée de plusieurs problémes, est spécialement destinée a observer votre

Jagon de chercher dans des situations de résolution de problémes.

Certains des problémes proposés vous paraitront trés simples, d'autres pourront vous sembler
Pplus difficiles. Dans les deux cas, il est bien siir intéressant de trouver les réponses exactes, mais ce

qui nous intéresse surtout est la fagon dont vous organisez votre recherche.

Nous vous demandons de présenter votre travail a la maniére d’un journal de recherche, ce qui
signifie que vous indiquerez, non seulement ce que vous avez trouvé, mais surtout comment
Vous avez trouve.

Signalez aussi bien les idées que vous avez eues et qui vous ont permis de trouver la solution, ou

de vous en rapprocher, que les idées que vous aurez dii abandonner : fausses pistes, erreurs ...
Faites toutes les figures ou schémas qui vous sembleront nécessaires.

Certains problémes pourront vous sembler tres différents de ce que vous faites habituellement

avec votre professeur; cela est volontaire et ne doit pas vous inquiéter.”

Certains des problémes proposés I'avaient déja été lors ’'EVAPM2/91. Nous rappellerons
les résultats alors obtenus. Toutefois, la taille de 1a population testée étant nettement plus
réduite que dans EVAPM2/91 (240 éléves, soit 120 pour chaque modalité pour
EVAPM3/92), les pourcentages ne peuvent pas étre considérés comme significatifs. Nous
nous intéresserons donc plutét aux stratégies de résolution qu'aux taux de réussite. Nous

vous proposerons, en outre, en italique, des extraits de copies d’éléves bien significatifs.

MODALITE VA

PROBLEME 1: LES SUCETTES

Modalité VA : Probléme n° 1
"Un enfant a acheté 10 sucettes, toutes au méme prix.
Si chaque sucette avait cofté 5 centimes de moins,

il en aurait eu deux de plus pour le méme prix total.
Quel est le prix d'une sucette ?

Ce probléme avait déja été proposé dans EVAPM2/91 ; on peut se reporter
4 analyse qui a été faite alors dans la brochure EVAPM2/91 (page 115).

Possible bien avant la troisime, la résolution la plus simple se passe
d’équations : 18 % des éléves ont agi ainsi, contre 6 % en Seconde. On peut
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remarquer que, parmi les 13 éléves de la population testée orientés en seconde professionnelle, les deux seuls ayant mené 2
terme ce probléme l'ont fait par cette méthode.

9 % des éleves font, sans équations, un calcul correct (contre 6 % en Seconde). En outre, certains éléves confondent, en fin
de parcours, prix unitaire réel et prix réduit imaginé, et répondent
“25 centimes”, ... inattention, ici plutét vénielle, qui n’entache pas
P'aptitude 2 résoudre. Comme nous le notions dans la brochure
EVAPM2/91 (page 115), c’est quand méme un défaut d’attention
au langage bien génant !

Extrait n°1
10 sucettes - 5c chacune = 10 x 5 = 50c en moins

50c pour 2 sucettes donc on divise par 2 pour 1 sucette

50 : 2 =25 c par sucette avec 5c en moins.

donc mar sucette

Un élave, au moins, a procédé 4 des essais, 4 partirde 1 F, 2 F, ...,
méthode tout 3 fait valable 4 condition de savoir rectifier
“méthodiquement “, ce qui n'a pas été le cas.

Plus de 80 % des éléves ont tenté une mise en équation (au brouillon) :

Environ 1/3 des éléves écrit une équation ou un systéme d’équations corrects. Sauf pour les 4/5 des éléves qui font une
bonne mise en équation(s), celle-ci n'est pas expliquée : les éléves congoivent-ils qu'une équation traduit une condition i
élucider d'abord en frangais ? Evidemment, dans une situation qui leur parait simple, les éleéves n’éprouvent pas le besoin
d’expliciter leur mise en équation et de nombreuses erreurs deviennent possibles :

- Confusion, comme dans la résolution arithmétique, entre le prix réel d’'une sucette et son prix imaginé ; d’oti 'équation 10
x = 12 x - 50 presque aussi courante que la “bonne” équation. Bien souvent d’ailleurs, I'inconnue n’est pas nettement posée :
“Soit x le prix d’'une sucette ... “ sans préciser si c’est le prix réel ou le prix imaginé.

- Confusion aussi entre les prix et les nombres de sucettes. Cela peut mener 3 10(y - 5) = 10 + 2 (y étant le prix d’une
sucette).

La méconnaissance des unités est source d’erreurs :

En général on trouve “ Soit x le prix d’'une sucette “. Dés lors écrira-t-on 10x = 12(x - 5) ou 10 x = 12 (x - 0,05) ? D’aucuns
écrivent la premiére égalité tout en s'imaginant que x est en francs et en le déclarant tel au résultat. Ceux-1a n’ont pas réussi
4 acquérir des réflexes sur la mise en doute et la “plausibilité” d'un résultat.

Trés rares sont les éléves qui indiquent I'unité. Une copie déclare que “1 F = 10 centimes”, sans doute parce qu'il n’existe
pas d'unité pratiquée entre le franc et le centime ...

Cela dit, les équations posées sont correctement traitées par 47 % des éléves admis en seconde d’enseignement général et
par 8 % des futurs “L.P.”. Les équations correctes sont toujours bien résolues. Pour les

autres, les erreurs abondent :

- soit “classiques”, mais pas plus fréquentes que lors ’'EVAPM?2, ni plus grossiéres.

N

- soit “d’opportunité” : par exemple, lorsquun final “-2x = 50” donne “x=-25 dou
x =25 % ce qui témoigne que I'on veut un résultat pertinent !

Il existe ces contrdles de pertinence implicites, pas toujours bien exercés d’ailleurs. En -

dehors de cela, 9 % des éléves contrélent sur la copie, ce qui est peu, trés peu. Certains
contrdles se font i partir des équations posées ... d’oti, par exemple, avec des équations
fausses, de bonnes validations de prix unitaires de 7,5 F ou 2,5 F, voire d’'un nombre de
sucettes égal 4 0,3. Notons cependant quelques contrdles, au brouillon, qui ont conduit
4 revoir les calculs, et qui napparaissent pas sur la copie.

Remarque 1 : Nous avons rencontré une intéressante traduction de I'énoncé par

~ 1 10 le tableau suivant avec, hélas ! I'immédiate réaction par les

D “produits en croix”, d’out x - 5x = -2,5 et un résultat heureusement
x—

pergu comme non plausible.

H arrive que des éléves sortent
I' "artillerie lourde" pour
résoudre un systéme simple :

10x =y
12(x-005) =y
xI12 [fl0x=y
x(-10)L 12x-0,60 =y

120x = 12y
-120x + 6 = -10y

6=2y

y=3

I
x= 35 =03

Le miracle c'est qu'on s'en sorte !

\ Mais ce n'est pas toujours le cas Y

Remarque 2 : La comparaison avec EVAPM2 n'est pas du tout au désavantage des troisiemes.

PROBLEME 2 : LE TRIANGLE

ADECOMPOSER

L’énoncé fournit une figure d’analyse,
ce qui diminue la difficulté de ce
probléme de construction. Il reste
cependant difficile, surtout en
troisidme en raison du
conditionnement par “Pythagore”

RECHERCHE DE PROBLEMES

—{ Modalité VA : Probléme n° 2 [—
A

(Est-ﬂ possible de construire un triangle ABC
rectangle en A qui soit décomposable en trois
triangles isocgles comme indiqué sur la figure.

Attention : on doit avoir BF =FE =EA = AC.
Bien siir, la figure donnée est fausse.

Si vous trouvez un tel triangle, précisez B
la valeur de ses angles.

Précisez aussi si ce triangle est unique ou non.
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alors qu'ici la considération des longueurs n’est pas payante. La demande de I'énoncé relative aux angles aurait pu suggérer

une piste de recherche, mais peut-on “construire” le triangle sans se préoccuper des angles J et c?
L’énoncé proposait en fait deux problémes :

Probléme 1 : Construire un triangle ABC tel que ...

Probléme 2 : Préciser il est unique ou non.

Le premier a trop souvent été traité par un coup de dés en prenant, sans motif avancé, (ou apparent) :
- ou bien [éE\) bissectrice,

- ou bien AEF = 90°

- ou bien (pourquoi donc ?!) B-=22,5°

- ou tout autre angle.

Ce coup de dés donnait une condition généralement établie comme
suffisante. Il laissait intacte la possibilité d’avoir d’autres solutions, ce

qui n’a pas été pergu, sauf dans un cas. [ Les “il faut” et “il suffit” sont
souvent confondus].

Extraits n°3 —
L'angle A est partagé en 2 donc BAE = EAC = 45°

o~
D t que AE est bi ! . . . : .
mz,’,f.',‘,’e'"j",‘ec",‘ﬁ,‘;u,fs‘}es Jﬁ:ﬂgw de BAC cela Toujours sur notre échantillon, environ 50 % des éléves ont procédé 4

des essais :

* 8 9% avec des considérations de longueurs sans déboucher sur des angles, mais avec une figure acceptable pour 4 %,

* 10 % en proposant finalement pour &B une valeur entitre comprise entre 10° et 25° Dans la moitié des cas, les divers
angles proposés par la figure d’analyse ont été ensuite calculés. On '
aboutissait donc  des incohérences, jamais pergues.

arriver, cela se joue au mm prés, toud dépend de

Vinclinaison de AC

Je pense qu'a force de faire des dessins l'on peut 'y
* 12 % en concluant de fagon complétement aberrante
g p ]

* 20 % en stoppant les essais sans conclure.

Une déclaration d'impossibilité, sans essais apparents, est 'objet de 10 éléves de notre échantillon.

Enfin, 2 éléves de l'échantillon ont trés correctement démontré (dont l'un 2 partir de B + C = 90°, d'ouAEF droit ,
etc ..) tandis que 2 autres ont développé une méthode aussi bonne, malheureusement obérée par des erreurs de calculs
ou une confusion entre angle plat et 360° . Pour 3 de ces 4 éléves, on partait deB pour établir C = 3B.

Il aurait été possible, a partir des tracés approximatifs, de rectifier. Ainsi, B = 24° conduit, parle jéu des triangles
isoceles, 2 BAC = 84°. Une diminution deB de 1° entraine une augmentation de A de 4°. Donc ... [Une telle

méthode est d'ailleurs possible, sans essais de dessins préalables, 3 partir d'une valeur arbitraire de B]. Mais, dans
l'échantillon étudié au moins, aucun éléve n'a pensé a ce mode de résolution par essais-rectifications avec calculs.

L'unicité de solution, 4 un agrandissement-réduction prés,résulte immédiatement de toute démonstration ne partant
pas d'un "coup de dé"... [A cela prés qu'il y aurait un cas particulier, découvert par un éléve de l'échantillon, avec ABC
isoctle, F = A et E = C, mais peut-on encore parler de décomposition de ABC ?]

Remarque 1 : Les pourcentages globaux ne coincident pas toujours avec ceux-de notre échantillon (items 9 et 10

notamment). Aussi bien notre analyse des méthodes, 4 partir de I'échantillon, est-elle plus fine. Les 9 et 10 globaux ont pu -

servir de fourre-tout.

Remarque 2 : Les éléves ont du mal 2 faire des essais biens conduits, des rectifications, argumenter 2 leur propos. A-t-on
suffisamment de temps pour les y préparer ?

Remarque 3 : Le théoréme dit “de 'angle extérieur d’'un triangle” aurait beaucoup aidé, en allégeant les calculs. Mais il n’est
pas prévu dans la panoplie usuelle. -~ A~

De méme la caractérisation de ABC «rectangle en A» par « B+ C = 90°» ne vient pas 4 Pesprit , et cela d’autant moins qu'il
n'y a pas de codage habituel d’angles complémentaires.

Remarque 4 : Trois éléves de P'échantillon ont persisté 4 appeler Pythagore au secours, avec linsuccés que I'on devine.
Remarque 5 : Les éléves nont généralement pas le souci d’estimer des angles 2 vue ou bien ils ne savent pas le faire. Dés lors
des incohérences flagrantes (entre des calculs et une figure soignée) ne leur apparaissent pas.

Remarque 6 : Quand des éleves attribuent, sans sourciller, 2 des angles adjacents supplémentaires des mesures dont la somme
est fort loin de 180°, il y a de quoi s'étonner... La “réhabilitation” de 'angle (par rapport aux programmes des années 70-80)
ne vient que petit 2 petit. Il ne faut pas oublier que la plupart des jeunes professeurs n'ont pas été habitués 4 raisonner sur des
angles et que des résolutions simples avec les angles ne leur “sautent pas aux yeux”, contrairement aux plus anciens.

RECHERCHE DE PROBLEMES
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Remarque 7 : Notons I'insucces complet, sur ce probléme, des futurs L.P., aussi mal 4 l'aise donc dans des calculs et dans
des essais et pas assez mobilisés pour essayer de deviner de bonnes valeurs.

PROBLEME 3: L’HEXAGONE
r—uvlodalité VA : Probléme n° 3 |

l a premitre question, voulue
comme tremplin pour la
seconde, a fort mal joué ce réle :

Environ 20 % des éléves ont

répondu «oui» alors méme qu’ils Etant donné un point S du plan, on projette S

é i orthogonalement sur chacun des c8tés de
ecart‘%lent, pour la s.e conde I'hexagone conformément i la figure.
question, des parties de

hexagone initial. Pourquoi ? | LS points My, My My, My, Mset Mg
E . appartiennent-ils toujours aux segments
ssentiellement parce que la [AB], [BC], [CD], [DE], [EF] et [FA] ?

forme affirmative de la

X Trouver I'ensemble des positions possibles W
premlére phrase, et sa du point § telles que les points M;, M, M3, F

restriction «aux cOtés», les a M, Ms et M appartiennent aux segments
) {AB], BC], [CD], [DE], [EF] et [FA].

Soit ABCDEF un hexagone régulier.

.

conduits a penser que S avait
été choisi en conséquence. La
forme «un point S» autorise \_
cette interprétation. Méfions-
nous des divers sens de «un» !

Quelques éleves résistent encore
2 la signification de
«appartiennent». Par exemple : «A ne peut appartenir 4 la fois 2 [AB] et [AF]... »

Une réponse argumentée a la question 1 (comprise comme le souhaitait 'énoncé) pouvait se contenter de Pexhibition d’un
contre-exemple. Un échantillon, représentatif, de 125 copies n’a produit cela qu'une fois.

Conduits par 36 % des éléves, les essais sont parfois insuffisants -probablement parce qu'ils sont trop peu raisonnés- avec
des conclusions alors :

- floues : «ne pas mettre S dans un angle »

- inexactes : - «une étoile juive» (une fois dans I'échantillon)
- un losange (deux fois)
- un rectangle, (surtout A C D F), (six fois, dont trois en le qualifiant de carré !)
- le centre de 'hexagone (4 fois)

- inadéquates, en séparant les résultats relatifs aux Mi

- savoureuses, comme l'extrait n°5 Extrait n°5
L'ensemble des solutions se trouve dans le cercle
rouge et méme aux extrémités de celui-ci.

(11 s'agit du cercle circonscrit & 1'hexagone solution. NDLR)

Les bonnes conjectures (environ 1/4 des éleves) renvoient généralement 4 un dessin (au lecteur d'interpréter) et semblent se
répartir 4 peu prés également en deux classes selon que le mot hexagone est ou non prononcé. Peu se préoccupent des bords
(1a n’est d'ailleurs pas Pessentiel...).

L'explication pour un c6té déterminé a toujours, ou presque, été bien pergue, avec une bande bien mise en évidence, (mais
sans trop se préoccuper de “il faut et il suffit....”)

Cela se gite des qu'il s’agit de conjuguer les conclusions relatives 4 deux cdtés opposés : pourquoi s'agit-il de la méme
bande ? Les meilleurs études affirment, sans démonstrations, des orthogonalités telles que celle de (AB) et (BD) ou (AE).
Est-ce acceptable ? Il faudra ensuite établir que les intersections des trois bandes retenues forment un hexagone régulier.
Les démonstrations que I'on pourrait requérir supposent une familiarité avec I'hexagone régulier qui n’est jamais apparue
dans Péchantillon étudié, ce qui s’explique par le fait que I'hexagone régulier n'est étudié qu'a propos de la rotation en
Quatriégme.

Le «6 %» de réussite attribué  l'item 17 serait-il indulgent ? Si oui, ne le déplorons pas : I'essentiel était de bien
comprendre :

- la restriction 3 une bande par c6té
- Pattribution d’'une méme bande a deux cdtés opposés,

- la considération de I'intersection des trois bandes et la perception de sa «régularités.

RECHERCHE DE PROBLEMES EVAPM 4/91 et 3/92
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Remarque 1 : L'énoncé demandait «’ensembles... ce qui suppose un raisonnement d’étude directe et d’étude réciproque ou
par conditions simultanément nécessaires et suffisantes. Ce probléme se préte bien i la derni¢re méthode. Mais une
recherche «d’ensemble» étant rarissime au collége (ot F'on propose généralement les seules «études directesw) il ny a pas lieu
de s’étonner d'un traitement non rigoureux. L'intérét de la rigueur n'apparaitra que quand son absence conduira 2 des
erreurs...

Remarque 2 : Pour ce probléme 3, et sauf pour démontrer, les éléves futurs L.P., se débrouillent mieux que pour le
probléme 2 : les tracés sont ici plus faciles, ou plus suggestifs et le probléme abordable sans guére d’acquis méthodologiques
et sans la réaction de rejet que provoque une difficulté initiale trop grande. ’

MODALITE VB

PROBLEME 1: PIECESET BOITES

‘ Joila un probléme, pas trés scolaire, aux résultats fort
encourageants, y compris pour les futurs L.P. La mauvaise
réponse (oui) a été trés fortement écartée.

La réponse «non» se fonde souvent sur de nombreux essais, surtout au
brouillon. Il est satisfaisant de ne relever qu’environ 5 % d’essais
complétement anarchiques et quelque 4 % d’argumentations farfelues.

Modalité VB : Probléme n° 1
Est-il possible de répartir 44 pitces de monnaie

dans 10 boftes différentes de fagon i ce que

chaque boite contienne un nombre différent de piéces ?
1l est possible qu'une boite ne contienne aucune piéce.

5 % d’essais un peu trop flous évoluent quand méme vers une affirmation correcte plut6t motivée.

Les résolutions 2 grand renfort de «x» , correctes pour la moitié d’entre elles, ne concernent qu'un nombre trés restreint de

cas. Heureusement : leur lourdeur est inutile.

La méthode la plus employée (2 55 %) effectue 0+1+2+......+49 en 45. Le rejet de 44 comme solution exigerait alors que I'on

précise que 45 est le nombre minimal donnant des remplissages des dix boites tous distincts. Cela n'est clairement fait que

pour une moitié des adeptes de cette méthode cependant qu’on le trouve peut-étre en filigrane pour l'autre. Le résultat
global de Iitem 5 est donc plutét approximatif et peut-étre trop sévére,(43 %

bExtrait ;1°6é > = de réussite).
...j'obtiens 45 piéces ; Donc avec iéces, . . . . .
-el,,e po,,,mis";e,,q,n, que 8 boites. P ) Une variante (13 %) consiste en un remplissage avec moindres frais des neuf

premigres boites et, comme il ne reste alors que 8 billes ... (extrait n°).

PROBLEME 2: QUADRILATERE....

l es pourcentages «globaux»
annoncés  dans  les [ A

cartouches, item par item, ont
été affinés par 'examen d’un

échantillon, aussi représentatif
que possible, de 130 copies. (On

n’accordera aux pourcentages

affinés qu'une valeur indicative,

P'échantillon étant réduit).

modalité VB : Probléme n° 2 H
ABCD est un quadrilatére quelconque.

M est un point du segment [AB] qui peut prendre
toutes les positions possibles sur [AB].

N est un point du segment [CD] qui peut prendre
toutes les positions possibles sur [CD].

On note I le milieu du segment [MN].
1 s'agit de rechercher I'ensemble auquel

j ) appartient le point 1 lorsque M brend toutes
FIGURES :
2 éléves, sur 130, ont fait les les positions possibles sur [CD].

figures assez grandes ou grandes \_ ¢ J
(plus que celles de I'énoncé !) souhaitables pour de bonnes conjectures. C'est lamentablement insuffisant. Mais donnons-
nous le bon exemple ?

les positions possibles sur [AB] et N toutes

39 environ utilisent la figure méme de I'énoncé (trop petite et ... volontairement assez proche d’'un trapéze)

26 ont travaillé sur des trapezes ou des quasi-trapezes (avec (AB) // (DC) ou quasi) sans en avoir conscience. On devine les
dégits... :

ESSAIS :

. 7 éleves, sur 130, ont procédé i des essais 4 la fois nombreux, bien faits, clairs ;

. 10 procédent a des essais nombreux mais pas tellement clairs ;

RECHERCHE DE PROBLEMES
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. 26 font des essais bien faits, notamment avec les «co-frontiéres», mais un peu trop rares ;
. 18 ont fait des essais, mais mal (notamment avec plusieurs (MN) quasi-paralleles) ;

. 40 des éleves ne font pas d’essais, (ou tellement peu !).

. 4 éleves, sur les 130, ont méme déplacé (MN) sans placer I.

Voila qui corrobore, 2 peu pres, les 51 % globaux d’essais «nombreux et variés», et qui est trés supérieur aux résultats

dEVAPM2 (23 %).

CONJECTURES :

Aucune, ou fantaisiste : 30 % de I'échantillon. La réponse «I est toujours milieu de [MN]» surgit dans 10 % de
Péchantillon, et «segment ou droite» dans 18 %.

Les surfaces arrivent avec :

7 % de 'échantillon pour angle ou triangle,

9 % pour bande (incluant le «bon» ensemble, dans la plupart des cas),

cependant que deux éléves donnent le parallélogramme de Varignon de ABCD (formé par les milieux des c5tés).

D’excellentes remarques empreintes de prudence, et c’est bien, précisent, pour 10 % de Iéchantillon, que dles points ne sont
pas alignés», et pour 4 % de plus, que I'ensemble cherché est formé de «plusieurs segments paralleles», ce qui semble fort
appréciable.

Enfin prés de 8 % des éléves de I'échantillon découvrent le «bon» parallélogramme, sans le désigner comme tel (en le

déclarant dJosange» une fois, et «plan» une autre fois) tandis qu'un autre éléve (un seul, de Péchantillon) le découvre et le
qualifie correctement.

Cela dit, on enregistre globalement 22 % de conjectures «approximatives» acceptables ou bonnes et 7 % de bonnes. Ce n'est
pas mal, et c'est supérieur A EVAPM2 (Respectivement 13 % et 3 %).

ARGUMENTATION :

Le résultat global, 1 %, est-il en accord avec I'’échantillon ? Celui-ci permet de préciser que 9 éleves sur 130 ont pergu I'idée
fondamentale de I'un des modes de résolution. Comme I dépend de deux variables M et N, on en fixe une, l'autre
décrivant son lieu, puis on libere la premitre.... Que 9 éléves aient eu cette idée est trés encourageant en égard aux résultats
antérieurs ’EVAPM2 (trés inférieurs). Malheureusement cette bonne idée n’a pas été bien exploitée et on s’est un peu
perdus avant la fin. Deux éleves ont cherché des cas extrémes et justifié ainsi leur parallélogramme. Mais la justification du
role des «cas extrémes» est un peu floue et trop intuitive. Enfin 4 él2ves de I'échantillon, dont deux parmi les 13 que on
vient d’évoquer, ont procédé i ce qu'ils appellent des «vérifications», pour constater, sur la figure, que le segment décrit par
1, avec M fixé et distinct de A et B, ne «déborde pas» du parallélogramme.... Il y a dans tout cela, de quoi moduler le 1 %
globalement attribué et de quoi éprouver quelque satisfaction méme si les résultats restent faibles.

Remarque 1 : Pour les essais, un éléve a commencé, sciemment, par divers cas particuliers. N'oublions pas que c’est 13 une
méthode souvent efficace, dés lors qu'on peut y ramener le cas général. Cela ne peut se passer ainsi ici, mais ne crions pas
«Haro !» sur cet éleve ! Au contraire...

Remarque 2 : Deux éleves de I'échantillon n’ont rien conjecturé «faute de mesures données par 'énoncé»

Remarque 3 : La méthode de résolution esquissée plus haut est trés intéressante et il importe, lors d’'une séquence
d’enseignement, d’en dégager la partie générale. Il en existe bien sir d’autres, notamment :

- vectorielle, (dés la seconde)

- par les complexes, l'analytique, ....... , @

ultérieurement. Je n'est pas compris I'énoncé. Il n'était pas clair w
Remarque 4 : Ce probléme est généralisable de Les points I ne forment pas u;;-;r;;;;--nl-;ne forme géométrique.

diverses_ fagons, par exemple avec I barycentre, pas Je ne connais aucun théarérn-e-:t"r-t-e_;o-;t-;;cune possibilité de chercher
nécessairement «iso-» de M et N... : cela peut étre 'ensemble auquel appartient le point 1. Je n’ai pas étudié ceci.

rd 1S1 « S O 1 U ——
abordé en troisitme avec «Thals-triangles. La valeur du point M est x (elle n'est pas fixe) tout comme la valeur
R 5. ’ . . de N. I diminue et augmente en fonction des positions que vont prendre
emarque 5 : Il n'en reste pas moins vrai que ce les points M et N. Mais sont agrandissement et sa diminution seront
probleéme est difficile pour des éléves de troisieme proportionnelles a I'accroissement du nombre de xM et de xN.

c . . D T
dinsi qu en t(f.mOlgnent ces phrases relevés dans des On peut procéder & une vérification graphique qui prouve bien ce résultat.
copies (Extrait n7).
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REMARQUES GENERALES POUR VA ET VB

1-LES ESSAIS

Une formation 2 la conduite des essais s'impose (en n'oubliant pas I'importance de la taille des figures). D’autant que la
démarche par essais-rectifications est hautement scientifique...

Les éleves étaient invités «i présenter leur travail 4 la maniére d’un journal de recherche». Quelques-uns l'ont fait, et bien,
mais ils sont rares. Dommage : il est un excellent outil pédagogique....

2-CONJECTURES ET FAITS AVERES :

Leur distinction, dés le plus jeune 4ge selon les normes possibles 4 chaque étape du développement, et dés la sixi¢me selon
celles de notre géométrie, devrait se traduire dans le vocabulaire, en réservant «est» pour les faits avérés et en imposant «il
semble ques, ou des expressions équivalentes, pour des conjectures. Or cela n'apparait nullement dans la majorité des
copies. ,

N’oublions pas aussi I'importance des auto-contrdles, notamment par les relations texte-figure et les ordres de grandeur.
Cela non-plus n'apparait pas assez.

3-MESURES, <MESURAGES»:

L'utilisation d’instruments : ré&lf graduée, rapporteur, ne peut conduire qu'a l'attribution (raisonnée) d’intervalles, par
-, - - 2
exemple 21° <B £23° ou21° B < 24° . Pourquoi, au lieu de cela, trouve-t-on d’emblée une valeur ?

4-LESBROUILLONS:

Ily a d’abord “le brouillon” ou “feuille d’essais” : Il donne toujours lieu aux mémes remarques :
- ou c'est un vrai torchon, un «anti-outil»,
- ou il est ultra-soigné pour étre recopié tel quel, ce qui est sans intérét.

Cependant, beaucoup plus que dans EVAPM2, les échantillons ont montré quelques «vrais brouillons», avec leurs essais,
leurs contrdles, de nouvelles pistes...

Il y a ensuite la «copie-brouillon», hélas ! avec ses mauvaises présentations, ses kyrielles de grossi¢res erreurs d’orthographe
témoignant d’un je-m’en-fichisme de grande taille. Peut-on en prendre son parti ? Sinon, que traiter : les symptdmes ? ou le
malaise sous-jacent ?

Il serait bon de “réhabiliter” le brouillon et apprendre aux éléves, dés I'école primaire, 4 s’en servir de fagon utile.

Malheureusement, ce n'est pas une tiche facile car nous savons tous qu'il n’est pas évident de faire comprendre 4 un jeune

éleve que, lorsqu'il a trouvé la résolution d’'un probléme, il peut y avoir quelque avantage 4 présenter sa solution d’'une autre
fagon et proprement ! Cela saute aux yeux d’un adulte, pas d'un enfant.

5-RESULTATS ET TEMPS IMPARTI:

Le temps consacré  I'épreuve VA ou VB a, d'aprés les échantillons, varié entre 35 minutes et 110 minutes. Quelle est
linfluence de la durée ?

Il semble que, plus longue, celle-ci s’accorde 4 plus d’essais, plus d’auto-contrdle ('envie d’essayer, de se controler, de
recommencer poussant i ne pas partir, et réciproquement).

11 semble aussi que la durée n’a pas grande influence sur la perception, ou non, de schémas de démonstration. Elle est plus
certainement corrélée 4 la qualité de I'argumentation, quand il y en a une, et a sa longueur....

6 - GARCONS - FILLES, REDOUBLANTS, .... :

Pour gargons et filles, le tableau des résultats globaux fait apparaitre quelques différences importantes, notamment pour les
choses mal balisées (conjecture des problémes VA3 et VB2 ou non-utilisation d’équations en VA1 par exemple). Mais
comment interpréter cela ? Négativement pour les filles -qui y réussissent moins bien-, ou en hommage 4 un souci de bien
faire qui les éloigne de ce qu'elles croient étre des «a peu prés» peu fréquentables ? Il resterait 4 intégrer cela dans des constats
a plus grande échelle prenant en compte bien d’autres paramétres (tels que les éducations regus, les cultures dominantes, ...) !

RECHERCHE DE PROBIEMES
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Les éleves promis 4 redoublement ont en général des résultats trés inférieurs 4 ceux des futures Seconde EG (mais pas a
ceux des futurs L.P.). Exception dans cet énorme décalage : le VB1 et une partie du VB2, ce qui est réconfortant : les futurs
redoublants, s'ils manquent de bases mathématiques, n’en sont pas moins pourvus d’une intelligence qui autoriserait un
nouveau départ ... Mais ce nouveau départ n’est-il pas trop tardif en Troisiéme, puisqu'il ne semble guére avoir été celui des
actuels redoublants.

7 - LE COMPORTEMENT DES ELEVES FACE A DES SITUATIONS ROMPANT AVEC LE CONTRAT
HABITUEL. '

A part le probléme 1 de I'épreuve VA, les autres problémes proposés sortaient de I'ordinaire de ce qui se fait généralement
en classe. On peut alors constater qu'un certain nombre d’éléves se décourage trop vite devant la complexité de certaines
recherches. Clest le cas surtout pour le probléme 2 la modalité VB. Les éléves font volontiers des essais (1 sur 2) mais
perdent pied lorsqu'ils s’apergoivent que “la” solution ne vient pas assez rapidement selon eux.Lorsque la distance est trop
grande entre ce qui est demandé et ce que I'éleéve peut comprendre, celui-ci est vite démobilisé Bien siir il est toujours
possible de proposer des situations accessibles des éléves de Troisidme, mais comment en faire comprendre 'enjeu 2
d’autres qui ne se sentent pas concernés ?

Bien siir il faut consacrer du temps i faire acquérir des méthodes plutét que des connaissances mais les professeurs n'y sont
guere encouragés actuellement. En effet, ces acquisitions de méthodes viennent lentement et sont difficilement évaluables ;
or on assiste actuellement 4 une surenchére de l'acquisition des connaissances des él¢ves, et ne semble pas qu'il ait quelque
volonté de diminution dans ce domaine, ans un proche avenir.

RECHERCHE DE PROBLEMES EVAPM 4/91 et 3/92
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omation générale maémataue

ertaines des connaissances développées au Collége préparent des acquisitions spécialisées qui seront éventuellement
développées par la suite : analyse, géométrie plus ou moins axiomatisée, etc... D'autres peuvent étre considérées comme
participant 3 la formation générale de l'individu (ou du citoyen), quelle que soit sa formation et ses orientations ultérieures.

De nombreux débats ont eu lieu sur la question dite des "mathématiques pour tous", dans notre pays, mais aussi dans les
instances internationales telles que 'UNESCO, I'OCDE et la CIEM (Commlssmn Internationale pour I'Enseignement
des Mathématiques).

Nous ne chercherons pas ici 2 trancher entre les mathématiques "discipline de service”, les mathématiques "éléments de
formation intellectuelle et culturelle”, les mathématiques "discipline autonome" qui trouvent en elle-mémes leur finalité,..
Nous avons simplement cherché 4 faire le point sur des acquisitions non explicitement liées au programme de la classe de
Troisiéme, habituellement développées au Collége, et qui pouvaient présenter un minimum de caractére d'utilité ou de
pertinence sociale.

Les deux épreuves WA et WB, destinées 4 rendre compte des compétences correspondantes reprennent des questions
posées de la Sixiéme 4 la Quatriéme et permettent, simultanément, d'apprécier l'évolution dans le temps de quelques
capacités élémentaires.

Les épreuves sont présentées en annexe avec les taux de réussite enregistrés dans le cadre de la présente étude ainsi que,
éventuellement, les taux de réussite enregistrés lors des études antérieures. Pour interpréter ces résultats, il faudra garder a
I'esprit le fait que les épreuves WA et WB n'ont été passées que dans 12 classes.

La place disponible dans cette brochure ne permet pas une présentation question par question. L'analyse n'est d'ailleurs pas
terminée et ce théme devrait donner lieu 4 des articles publiés ultérieurement. Nous nous limiterons donc a quelques
commentaires et renvoyons le lecteur 4 une étude directe des épreuves placées en annexe.

Contrairement 4 ce qui se passe pour les épreuves U et V, les scores obtenus aux épreuves W sont assez fortement liés aux
scores obtenus aux autres épreuves EVAPM (premiére épreuve) ainsi qu'aux moyennes annuelles. Cela pourrait signifier
que les compétences correspondantes sont mieux prises en compte par l'évaluation traditionnelle et par les épreuves
EVAPM "normales", que ne le sont les compétences relatives i la "Déduction” ou 4 la "Recherche de problémes".

On observera que les questions simples de proportionnalité, celles qui étaient réussies par 30 2 50% des éléves de Sixiéme
sont réussies par presque tous les éléves de Troisieme.

Par contre les questions qui paraissaient plus difficiles en Sixieme ou en Cinqui¢me, en particulier celles qui concernent
l'utilisation des pourcentages, la notion de vitesse et celle de volume, résistent fortement. Nous avons d'ailleurs fait la méme
observation dans les questionnaires généraux.."

Voici quelques exemples.

- Le calcul d'une vitesse en kilométre-par-heure connaissant le temps mis pour parcourir 100 métres n'est réussi que par -

28% des éléves.
- Le calcul de I'échelle d'une carte n 'est réussi que par 40% des éleves.

- Le calcul de Ia hauteur d'une cuve para]lélép1péd1que connaissant sa longueur et sa largeur n'est réussi que par 33% des
éleves.

La question WA25-27 met en évidence la difficulté a prendre en compte I'ensemble des informations pertinentes présentes
dans un énoncé. Alors qu'il est précisé "on veut passer deux couches de peinture” beaucoup d'éleves se contentent d'une
seule couche. En fait nous avons souvent rencontré cette étourderie chez des étudiants d'TUFM et chez des collégues !

La question WA18-19 empruntée au programme d'évaluation Britannique (Assessment Program Unit) consiste a
comparer des prix en se ramenant 4 une unité commune. Une question de ce type n'était réussie, il y a quelques années, que
par environ un tiers des adultes américains (pourquoi aller chercher les américains ? simplement parce que nous ne
possédons pas de données comparables dans notre pays). La question, qui suppose I'organisation autonome d'une
démarche, est réussie par un peu plus d'un élRve sur deux. En 1982, cette question n'était réussie que par 38% des éleves
anglais 4gés de 15 ans. Depuis, le rapport Cockeroft et la mise en place d'un curriculum national ont pu améliorer la
situation,

La question WB8-14 est suivie depuis le CM2. L'évolution est spectaculaire : pour l'aire du triangle on passe de 8% de
RECHERCHE DE PROBLEMES
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réussite en Cinquieéme 1982 (SPRESE) 2 66% en Troisiéme. Ayant l'aire du triangle et I'aire du carré construit sur I'un des
cotés de I'angle droit, il s'agit alors de trouver la longueur de l'autre c6té de I'angle droit. Il n'y a plus que 27% des éleves qui
parviennent & obtenir le résultat exact.

La question WB20-25 consistant 4 établir une facture de téléphone est bien réussie, ce qui prouve une bonne lecture des
tableaux. Par contre, les résultats obtenus 4 la question WB26-32 mettent en évidence des difficultés dans la lecture et
I'interprétation des cartes.

Les questions de ce th¢me discriminent nettement les filles, et cela de fagon négative (rappelons que c'est le contraire qui se
passe pour les épreuves "argumentation-déduction-expression”).

Par exemple la question sur la vitesse évoquée ci-dessus est réussie par 40% des gargons contre 18% des filles, mais il est
vrai qu'elle concerne 'homme le plus rapide du monde !

La question sur la comparaison des prix (WA18-20) est réussie par 65% des gargons contre 40% des filles.

La question du peloton cycliste "cinq coureurs s'échappent et prennent 1 km d'avance” est réussie par 43% des gargons mais
seulement par 16% des filles !

Méme s'il convient de relativiser I'amplitude des différences constatées pour tenir compte de la représentativité discutable
de la sous-population observée, il est difficile de contester l'existence et l'importance de ces différences. Elles illustrent en
fait un des aspects de I'interaction sujet-tiche : outre ses connaissances proprement mathématiques, 'éléve ameéne dans la
situation une partie de sa personnalité. Ce n'est pas, 4 structure mathématique donnée, la méme chose de traiter une
question dont I'habillage se référe au sport cycliste, 4 la cuisine ou a I'économie domestique. Cette remarque dépasse bien
stir la question des différences gargons-filles et nous ne faisons sans doute que recueillir I'effet d'un intérét moins grand des
filles que des garcons pour certaines pratiques.

RECHERCHE DE PROBLEMES EVAPM 4/91 et 3/92
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Caloul mert
of Représeniaions menioles

“ Vous savex qu'on ne peut pas saisir sa pensée. Nous avons pour penser des images, nous avons des mots pour ces
images”. Antonin Artaud ‘ :
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ette épreuve n’a pas pour objet d’évaluer les compétences des éléves sur des
Ctechniques de calcul mental traditionnel, mais d’étudier la disponibilité de certains
savoirs fondamentaux, ainsi que les capacités des éléves a répondre rapidement, sans 101
support écrit, A certaines questions portant davantage sur le sens et 'organisation des

notions en jeu que sur des aspects techniques particuliers.

Ce type de questionnement permét d’avoir accés a des informations sur le savoir des éléves

qu’une évaluation traditionnelle ne permet pas.

Citons Denis Butlen et Monique Pezard in RDM (vol 12/2.3) : “ Le calcul mental nous
semble un domaine privilégié pour tester les conceptions numériques des éléves et leur .
disponibilité. C’est un moment oii I'on peut mettre a distance les algorithmes> écrits et, de
ce fait, avoir plus aisément accés aux conceptions numériques ; le temps étant limité, la
nécessité de calculer rapidement améne les éléves a abandonner, dans bien des cas, les
algorithmes opératoires standards, stirs mais trop lents, et 2 mettre en oeuvre des

procédures révélatrices des conceptions qu’ils se font...” .

Une partie de cette épreuve utilise le rétroprojecteur de fagon a ne pas privilégier la forme
auditive par rapport i la forme visuelle; pour les autres questions, I'éléve devra se

représenter la situation 4 partir d’une présentation orale.

Cette épreuve n'a été passée que par une dizaine de classes ; on ne peut donc pas parler
d’échantillons représentatifs et il convient d’étre prudent dans l'interprétation de ces -

résultats.

La plupart des questions seront présentées conformément au tableau ci-dessous. Les
notations 6/89, 5/88 ... désignent les évaluations Sixi¢me 89, cinqui¢me 88.... ; pour
chaque question, les numéros cités dans 1’analyse sont ceux de la colonne 3/92. En

caractéres gras figure le taux de réussite et entre parenthéses, le taux de non-réponse.
gras nigu ’

Il faut noter que ce type d’épreuve n’a pas été proposée lors ’'EVAPM4/91.

[ Niveau et année de la passation |

6/89 | 5/88 | 5/90 | 4/89 | 3/90 | 3/92 | 2/91

Libellé de la question /R |n°|R |o°|R {r°|R |n°| R |°[R |n°| R
~NR)] INR)] R R [(NR] O NR)| R

CALCUL MENTAL ET REPRESENTATIONS MENTALES
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NUMERIQUE

TECHNIQUE OPERATOIRE

es commentaires des programmes demandent de mener de front le calcul mental, le calcul a la main et l'utilisation
d’une calculatrice. ‘

L’emploi de la calculatrice

6/89 | 5/88 | 5/90 | 4/89 ] 3/90 J3/92 T 2/91 semble se généraliser 2 présent ,

Caleul 73 x 01 lola3 s ~Te7 T80 surtout en classe de troisiéme et
culer: x 0, -

) onl ¢ 1o ) ) on peut s'interroger sur les

Caloulor: 22 .01 1228 152 répercussions et les incidences de

eer: I ©6) *on cet emploi, d’une part dans la

- conception que les éléves ont du

Quesionréroprojede 35|26 | 49129 25| 16 x| 63 nombre, et d’autre part sur leur

. . (06) (12 7 (03) . .
Caleuler: 42: 01 pratique des techniques

opératoires, en particulier dans

les calculs d’ordre de grandeur.

Ces questions montrent I'évolution des compétences des éleves, sans qu'ils recoivent un apprentissage systématique. La
réussite 4 la question 3 est particuliérement élevée et pourtant elle n'est pas facile ; en eftet, en troisitme, de nombreux
éleves conservent I'idée que si on multiplie un nombre on obtient un nombre supérieur.

La réussite a la question 30 est également a souligner. Les éleves réussissent mieux la question 30 (rétroprojetée) que la
méme question 4 (dictée). Il est sans doute hasardeux d'interpréter cette différence de réussite, mais du moins on peut se
demander si I'enseignement des mathématiques ne donne pas une place excessive i I'écrit au détriment de I'oral. Ce
déséquilibre ne devient-il pas un obstacle 4 la création d'images mentales personnelles ? N’est-il pas un handicap dans
entrainement de la mémoire 4 court terme ? ,

Nous devrions peut-étre réfléchir sur cet aspect ; nous savons qu'il est important d’avoir de bonnes images mentales et ceci
dépasse largement la dichotomie visuel-auditif.

Cependant nous devons nuancer

6/89 | 5/88 | 5/90 | 4/89 | 3/90 ] 3/92 | 2/91 ces réussites. Certes de
Calculer: 192 - 47 |e|34]s]57 35] 55 1179 nombreux éléves semblent bien
SPRESE CM2/83 : 69% (1% (on (08) (©2) mait.risgr l.es tech.ni.q.ues de
Calculer: 423 + 169 |4|31 | 7|40 |4]43 [ 61 2|69 Om‘iltlphf::;‘sml:st 33’1‘1581:::&?: :
SPRESE CM2/83 : 60% agp jant jesf o9 ©3) 2Renen

quand ils calculent, quand ils
résolvent des problémes ? Ceci
n'est pas évident, et difficilement observable. Nous voyons ici les limites d’une évaluation de ce type et Iintérét que peut
avoir une observation individuelle de I'éléve.

Les questions ] et 2 sont globalement inhabituelles pour les éleves. Les programmes demandent que les éléves sachent
calculer un ordre de grandeur, mais faire un calcul exact de ce type n’est pas un des objectifs essentiels.

Nous notons des progrés sensibles depuis la sixi¢me, sans que les éléves aient un entrainement systématique sur ce type de
question. Sans doute ont-ils en troisi¢éme une capacité plus grande 4 se représenter l'opération donnée oralement (meilleure
écoute, meilleure concentration) ainsi qu’une aisance plus grande en techniques opératoires.

Les réussites en CM2/83 et EVAPM3/92 sont du méme ordre. Ceci est un indicateur sur la modification des compétences
consécutives a I'introduction des calculatrices (peu d’éléves en CM2 dans les années 80 utilisaient des calculatrices). Elles
semblent voisines, pour ce type de questions, mais décalées dans le temps.

DISTRIBUTIVITE

6/89 | 5/88 | 5/90 | 4/89 | 3/90 | 3/92 | 2/91 Pour la question 31, la réponse
Questionrétroprojetée 57|32 48] 33 a1|s7 fausse la plus souvent
Calculer: 358 x 75 - 358 x 74 G3) @n |asy | rencontrée est 1. La question

était pourtant rétroprojetée ;
pourquoi de nombreux éléves font-il “disparaitre” le nombre 358 ? Font-ils une confusion avec la résolution d’équations, en
simplifiant par 358 (comme s’ils avaient & résoudre 358 x = 0). Dans ce cas, on peut se demander si Papprentissage de
lalgebre au collége ne se réduit pas trop a la résolution d’équations. Une des fonctions de algébre est la transformation
d’écriture qui permet de démontrer certaines propriétés (par exemple : démontrer que x2+4x+4 est positif) ; il faudrait peut-
étre insister davantage sur cet aspect. La résolution de cette question est d’ordre algébrique : il faut écrire cette expression
différemment pour pouvoir calculer. La simplification par 358 peut montrer que les régles de résolution d’équations ont
Peu de sens et ont tendance  étre généralisées 4 tout calcul algébrique.

CALCUL MENTAL ET REPRESENTATIONS MENTALES EVAPM 4/91 et 3/92
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Numérotez les rubriques de I & 8 selon DIFFICULTE IMPORTANCE
Pimportance que vous leur attribuez
Géométrie de 1'espace.
Géométrie plane: Transformations.
Géométrie plane: sauf trapsformations.
Calcul numérique.
Calcul littéral.
Organisation et gestion de données.
Aires et volumes. 207
I Initiation au raisonnement déductif.
Regrettez-vous l'absence de certaines rubriques dans ce progranme? our [12%] nonN (74
|Si QUL lesquelies? 1
Quelle part du temps scolaire avez-vous consacré A chacune des rubriques suivantes?
(Il s'agit des domaines d'activité tels qu'ils sont définis dans les documents officiels) IPTH|
0220% |20 2 40% [40 2 60% | 60 2 80% | 80 2 100%
Travaux géométriques 0% 2% 69 % 03 % 0%
Travaux numériques 01%- 38 % 60 % 01 % 0%
Gestion_de données 86 % 13% 01% 00 % 0%
Manuels. :

Quel est le manuel adopté dans votre (ou vos) classe de Quatritme ?
1-BORDAS ( Dwrande) | 09%
2 -ARMAND COLIN (Acti - math) [ 00% ]
3 - DELAGRAVE (Evariste) | 00%
4 - HATIER (Pythagore) | 43% |

7-CEDIC ... { Deledicq - Lassave) | 06% ]
8-HACHETTE (Terracher) | 03%

9 - ISTRA (IREM de Strasbourg) | 11%

10 - MAGNARD (Nombres et formes) | 04%

5-ISTRA (Mistral) [ 03% ]| Autre: préciser
6- NATHAN ( T7 # [18% ]| REMDELORRAINE [03%
Etes-vous satisfait de ce manuel ? our[75%]  n~on{21%] 213
SI NON, pouvez vous expliquer pourquoi?
| 214
Utilisez-vous d'antres manuels pour la préparation de vos cours? OUI{ggs% | NON @_

OUI 355 ] NON [ 4% ]
OUI [45% ] NON[49% ]

Utilisez-vous d'autres manuels pour choisir des activités et des exercices ?
Utilisez-vous des fiches individuelles d'exercices ?

Salle informatique
Dans cette rubrique, N désigne le bre d'heures pendant lesquelles vous avez utilisé la salle informatique avec
votre classe de troisitme. Par exemple, une heure par semaine s'écrirait : 18<N<36

Si vous avez plusic classes de troisiéme, estimez un temps moyen.
N=0 N <15 5<SN<18 8<N <36 N > 36
73% 19% 3% 2% 0%

D’une fagon générale, si vous utilisez peu (3 votre avis), I'informatique avec vos
éldves, pouvez-vous essayer d’en préciser les raisons?

] Je manque de formation en ce domaine oul NON
Les logiciels que je connais ne sont pas adaptés m;n n;:;::t; oul NON (3571
Les logiciels que je connais ne sont pas int&ressants oul NoN [2%
La salle informatique n’est pas souvent disponible our NON )
L'informatique fait perdre trop de temps our [ 41% ] noN[2%] [217
| Awtresraisons ]

1l

La question suivante ne concerne que les coll®gues qui ont enseigné les mathématiques
en 4dme au cours de I’année scolaire 88/89.

La premiére année de la mise en place d un nouveau programme est nécessairement une année d observation.
Par rapport a I'année 87188, pouvez-vous dire en quelques lignes quelles sont les principales modifications que
vous avez apportées, en 89190, & votre enseignement, pour essayer d’ en améliorer [ efficacité 7

C (e}

Vous arrive-t-il de faire travailler vos élves par groupes de 3ou4 ?

Jamais Rarement Souvent | _10% Sysiématiquement
A votre avis, le travail de groupe
Constitue une bonne motivation pour les él2ves OUI[64% NON 209,
N’est pas possible avec une classe nombreuse (plus de 24) OUI[¢5% NON{ 229
Constitue une bonne fagon d’obliger les €leves A argumenter OVl [51% NON [ 279,
Fait perdre trop de temps OUI [ 4a%, NON 38
Demande une formation que je n'ai pas OUI [ 35¢4 NONT 457
Conduit A des connaissances superficielles OUI [ 204 NON(s44
Favorise I"appropriation des concepts OUI [ 46% NON[ 274
Développe I’esprit de coopération entre les €l2ves OUl [74% NON{ 099
Est difficile 4 exploiter avec I'ensemble de 1a classe ouIl [ 712 NON /| 16% 221

V) Participation aux opérations d'évaluation de ' APMEP

Participez-vous pour la premi2re fois aux évaluations de ' APMEP?

our NON 501
Cette année, comment votre participation a-t-elle ét€ décidée ?
Sur votre propre initiative (suite aux opérations EVAPM précédentes oul NON
ou presse APMEP) ? )
Suggestion de collegues d'autres établisscment ? our | 13% NON | 51%
Suggestion de 'équipe administrative ? our [[04% von(57%] (502
| 53

| Autre  préciser

Dans quel but ? Comparer votre classe 3 un échantillon national ? our 68% | NON | 30%
Faire un devoir commun dans votre établissement?  OUI [ 29% NON [ 61%
Pour connaitre les taux de réussite aux compétences exigibles?  OUI [ 84% NON |.09% |
Pour proposer aux éléves une évaluation externe (A laclasse)?  OUI | 87% NON | 08%
Pour proposer aux professeurs une situation exteme (an professeur)?  OUI {L61% NON | 29%
Pour établir un bilan annuel 7 OUI non 31%]

[[Aute ™ préciser |

Votre évaluation de I'évaluation.
En prenant en compte 1'ensemble des 8 questionnaires destinés aux éldves
Quelle est Ia question que vous supprimeriez s'il fallait en supprimer une ? [ ] [506]
Quelle est 1a question qui vous a le plus étonné(e)? ::
Répondez en utilisant les codes questionnaires - (ex: items B17-18)
l POURQUOI ? l -m

uelle est la question que vous souhaiteriez ajouter?
Sur quoi porterait-elle (préciser le niveau) ]
D’une fagon générale, diriez-vous que nos évaluations manifestent, & I'égard des connaissances des éléves, des exigences

Tres insuffisantes Insuffisantes Correctes Excessives

Pensez-vous utiliser ultérieurement les questionnaires él2ves dans vos classes?

our [ 93% | NON -I:ZE] -5 11
I Quelle suggestion feriez-vous pour améliorer nos évaluations? ) IFs12]
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Classe de troisieme 1992

I) Contexte de travail
Combien de classes de mathématiques avez-vous en 91-92 ?

iser, s'il s'agit de classes de 42me ou de Rme technologiques’

Niveau . 6Rme Seme 4Lme Rme

Nombre de classes Oclasse | 48% 45% 32% 0%
tclasse | @ 30% 2% 39% 62%
2 classes 19% 20% 21% 33%
3classes | | 3% 3% 3% 5%

Pour certaines de ces classes, existe-t-il des structures de travail particulitres ?  QUI NON

(groupes de nivean, de soutien, d'approfondi: etc..)?

Si OUI, pouvez-vous préci chacun des niveaux le de structures utilisées 7

Sixidme

Cinquitme

Quatridme

[Tsins

II) Le programme de troisiéme
Avez-vous enseigné les mathématiques en troisiéme au cours des deux années  QUI NON
scidentes T .
Possédez-vous la brochure (ou une copie de la brochure) : our [87%] NON
"Compléi aux progr et instructions pour la'classe de troisiéme” ? -

L'utilisez-vous pour préparer vos cours ? JAMAIS RAREMENT SOUVENT
L'utilisez-vous pour préparer vos contrdles ? JAMAIS RAREMENT SOUVENT
Relativement au programme de troisitme, dites ce que vous pensez des DIFFICULTES RENCONTREES PAR VOS ELEVES

pour Yensemble des rubriques suivantes. Numérotez ces rubriques de 1 A 9 selon la difficalté que vous leur attribuez
(1 &ant la plus difficile, 9 £1ant 1a moins difficile).

1 2 3 4 js 6 7 8 9
Entrainement an raisonnement dédnctTd 60% | 18% | 08% | 05% | 03% | 01% | 01% | 01% | 03%

Géométrie de I'espace. 10% | 19% | 14% | 16% | 12% | 08% | 11% | 06% | 02%
Calcul Httéral. 0% | 17% | 18% | 13% | 15% | 11% | 09% | 07% | 01%
Problimes et équations. 06% | 19% | 21% [ 17% [ 17% | 10% | 05% 03% | 01%
Calcul numérique. 03% | 03% [ 06% | 10% | 12% | 13% | 14% | 13% | 25%

Géométrie planesauf transformations. | 2% | 10% | 15% | 16% | 18% ] 19% | 11% | 05% | 03%

Géoméirie plane Transformations. | 03% | 06% | 16% | 17% | 14% | 16% | 15% | 09% | 04%

Organisation et gestion de données. | 02% | 02% [ 03% | 03% [ 07% | 07% | 12% | 22% | 41%

Aires et volumes. 01% | 02% | 03% J 09% | 14% | 15% | 19% | 27% | 09%

203

Regrestez-vous I'shsence de certaines rubriques dans ce programme 7 oul NON [78%]
I’?ioni.mqmmmpouqmi? |

Quelle part du temps scolaire avez-vous consacrée A chacune des rubriques suivantes ?
(Il s’agit des domaines d'activité tels qu'ils sont définis dans les documents officiels).

0820% | 20240% ]| 402 60% | G0AB0% ] 802100%
‘Travaux géomeétriques. 00% 20% 76% 02% 00%
Travaux_numériques. 00% 34% 64% 02% 00%
'Gestion de données. 89% 10% 00% 00% 00%

Manuels.
Editeur Collection ou auteurs
Quel est Ie manuel adopté dans votre (ou vos) classes ?
Dans le cas ol vous Favez utilisé avant cette année scolaire, et compte tenu de votre expérience des programmes actuels,
en2tes-vous PLUS , AUTANT , MOINS satisfait que les anndes précédentes ?
EDITEUR COLLECTION LIVRE plus antant moins NON
| UTILISE | sotistaits | sotistits | satishits | REPONSES |
BORDAS DURRANDE 12% 4% 67% 16% 13%
HACHETTE TERRACHER 5% 12% 41% 6% 41%
HATIER PYTHAGORE 42% 2% 78% 15% 6%
[ISTRA TREM
| STRASBOURG 8% 7% 0% 17% 17%
ISTRA MISTR_AL 5% 6% 65% 24% 6%
NATHAN TRANSMATH 25% 2% 2% 17% 9%
MAGNARD Nombres et
formes 4% 0% 5% 4% 13%
Si votre de satisfaction a , indiquez éventuellement ci-dessous les princij motifs de ce
Siw desrém satisfaction a changé, indig i principaux I
Utilisez-vous d'antres manuels pour vos préparations 7 our NON

Eioui. lesquels 7 l @

Utilisez-vous des fiches individuelles éditées ou réalisées par vous-méme ? oul -m NON - | 2 : :]

III) Les programmes actuels du college : de la sixitme 2 Ia troisime,
Pouvez-vous donner votre sentiment sur les qualités et les défauts des programmes actuels ?
Dans I'ensemble, ces programmes vous semblent :

 PEU satisfaisants ASSEZ satisfalsants TRES satisfaisants
Comme professear, vous avez l¢ sentiment quils sont :
PEU contraignants ASSEZ contraignants TRES contraignants

Comme professeur, vous avez le sentiment que l'enseignement des programmes actuels est :

PEU difficils ASSEZ difficile [61%] TRES difficile [02%]
Pour vos €12ves, vous pensez gue leur assimilation est :
PEU difficile [09%) ASSEZ difficile [78%] TRES difficile [06%]  [301]
Dans l'ensemble, par rapport @ la formation regue dans le cadre des anciens programmes, vous pensez que
Ia formation mathémotiques des éléves quittant le collige est maintenant :
Moins bonne Equivalente Meilleure
Organisation et méthodes pédagogiques.
Travaillez-vous régulidrement avec d'autres colligues de mathématiques pour :
organiser unc progression commune de Penseignement ? our NON [24%)
faire des devoirs communs ? our NON
Elaborer des activitds pour les él2ves ? our NON [59%)
LAunes types de concertation ; précisez ... - I
Travaillez-vous réguli2rement avec des collégues d'autres disciplines ? oul NON
Si QUI, quelles disciplines 7 Quels types d'activité ? précisez ... ]
Les instructions parlent de "situations eréant un probléme dont lo solution fera Intervenir des outils".
Utilisez- amai i
deteﬂw‘s'n%iﬁons? J Rmunen Souven Systémanqmmem
[SS
[

LS 4 §
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Dans Yune ou l'autre de vos classes, vous avez sans doute utilisé une situation de ce type qui vous a paru
particulirement intéressante. Pourriez-vous la décrire en quelques lignes (donner éventuellement les références

bibliographiques) et préciser ce qu'elle vous semble avoir apporté ? Précisez la classe.
ILS:' la place vous manque, vous pouvez joindre une feuille) J

Vous arrive-t-il de faire travailler vos él2ves par groupesde 3oud ?

Jamais Rarement Souvent Systématiquement
A votre avis, le travail de groupe
constitue une bonne motivation pour les éldves ; our NON
n'est pas possible avec une classe chargée (plus de 24 éltves) ; oul NON

constitue un bon moyen d'obliger les &l2ves & argumenter ;
fait perdre trop de temps ;

demande une formation spécifique ;

conduit & des connaissances superficielles ;

favorise l'appropriation des concepts ;

développe l'esprit de coopération entre les ElXves ;

est difficile 4 exploiter avec I'ensemble de 1a classe.

oul NON [28%]

our NON [29%]
oul NON [44%]
our NON
our NON [30%]
oul NON [06%]
our NON [13%]
IV) Les conditions matérielles.

Salle de mathématiques
Existe-t-il dans votre établissement des salles réservées aux mathématiques ?

our NON
out NON
Vos cours de mathématiques se déroulent-ils

dans Ia méme salle ? dans 2 salles 7 dans plus de 2 salles ?

Précisez e matéricl dont vous disposez dans votre établissement

Si OUI, vos cours de mathématiques se déroulent-ils tous dans ces salles ?

de matériel Disponible dans I'établissement résent dans la salle ol vous enseignez.
Réwroprojecteur oul [93%| NON [03% oul[17%] NON |78%
Magnétoscope oul [96%| NON [02%) our|02%| NON [92%)
Ordinatcar OUI [96%| NON [m2% OUI|03%] NON [91%)
 Tablests de rétroprojection oul[45%| NON [42% Our[02%| NON [78%)
Projecteur de diapositives OUI [93%] NON OUI[01%| NON [92%]
Parc de calculatrices oul[53%] NON [42%] ouI [21%] NON [65%

Supports pédagogiques

Documents réiroprojetables NON Livees, brochures oul NON[ 12
pédagogiques
Cassettes vidéo Livres pour les él2ves,

. OUI| 17%] NON| 74% ivios pout les Sbves 0UI{45%| NON[45%)|
Logiciels 0UI[84%| NON[104] Revies mathémaliques pout OUI|39%| NON|49%|
Dispositives OUINON' BS%I gﬂlil;cl de construction de ou; NO
* "Le Nouvel Archimde”, "Maths et malices", “Tangente”, ...

&m matériels ; précisez ... J

Les supports pédagogiques suivants existeat-ils dans votre établissemeat (pour Ienseignement des mathématiques) ?

/il

V) Participation aux opérations d'évaluation de I'APMEP
Participez-vous pour Ia premi2re fois aux évaluations de TAPMEP ? our [48%] NON

out NON [76%)]

Etes-vous adhérent 2 'APMEP ?

Cette année, comment votre participation a-t-elle été décidée ?
Sur votre propre initiative, (suite aux opérations EVAPM précéd oul NON'

presse APMEP, ou par les différents courriers envoyés dans les étabhssemcms)

Suggestion de collégues oul NON
Suggestion de I'équipe administrative ? oul NON
Autre ? précisez ... J

Dans quel but ?
Comparer votre classe & un échantillon national ?

Faire un devoir commun dans votre établissement ?
Connaitre les taux de réussite aux compétences exigibles ?
Proposer aux éldves une évaluation externe (2 Ia classe) ?

ouI [59%] NON[33%]
out [21%)
our [ss%] NoN[L1%]
our [91%]
out [s6%] NON[35%]
ouI [68%] NO

m\e 7 précisez ... II

Votre évaluation de 1'évaluation.

Proposer aux professeurs une évaluation exteme ?
Etablir un bilan en fin de collége avant I'évaluation en début de seconde ?

D'une fagon génémale, diriez-vous que nos évaluations manifestent, & I'égard des connaissances des éleves, des exigences

Tres insuffisantes Insuffisantes Correctes Excessives

Pensez-vous utiliser ultérieurement les questionnaires-l2ves dans vos classes? QU NON

| Quelles suggestions feriez-vous pour améliorer nos évaluations ? ‘

Si nous organisions ultérieurement d'autres évaluations, sesiez-vous prétdy QUi NON

participer ?
itme[25%] Seme[34%] 4idme [41%] 32me[59%)]

Si OUL, & quel niveau, plus pamcull&emem ?

50
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Consignes de codage questionnaire par questionnaire |

et item par item (réduction 1/2) - page 118
es consignes générales de passation ont été les mémes pour les évaluations
1991 et 1992 que pour les évaluations Quatri¢éme 1989 et Troisiéme

1990. Le lecteur pourra prendre connaissance de ces consignes dans les

brochures EVAPM4/89 ou EVAPM 3/90.

Documents statistiques page 138

a plupart des résultats statistiques que nous avons calcul(;.s ont étés utilisés dans le
chapitre "le savoir des éléves” . Les résultats les plus importants apparaissent
aussi sur les questionnaires eux-mémes ( pages 151 et suivantes ). Malgré cela, il nous
a paru utile de présenter l'ensemble de ces statistiques de fagon groupée. La place
dont nous disposions nous a contraint 4 réduire nos tableaux, nous prions nos lecteurs

de bien vouloir nous en excuser.

on trouvera dans les pages qui suivent:
- Les résultats questionnaire par questionnaire et item par item des 8
questionnaires de I'évaluation Quatri¢me 1991, des 8 questionnaires de I'évaluation

\ troisitme 1992 et des 4 épreves spéciales U (A et B), V(A et B), W(AetB) et Y.

- Des éléments de comparaison avec les résultats 'EVAPM 4/89 et

d'EVAPM 3/88.

- Une synthése des résultats par questionnaire et par domaine.

Questionnaires avec résultats (réduction 1/2) page 151
Questionnaires Quatri¢me A page 152

Questionnaires Troisitme . ' page 169
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EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE A

17 questions - 34 items - AVEC CALCULATRICE
Ce questionnaire a ét€ construit & partir des quatre questionnaires "compétences exigibles” dEVAPM
4/89, dans le but d'obtenir des éléments de comparaison avec l'ensemble de I'opération précédente.

Item CODE ]IDENTIFICATION| Conditions d‘attribution REMARQUES
N° compétence de I'I'TEM du CODRE 1
R M —
1 Cl111 Construis le point B.., | Cf. calque des tolérances EVAPM4/89 Al R=T9%
Point B nommé ou non.
2 C152 Construis I'image de 1a] Cf. calque des tolérances EVAPM 4/89 D33 R=13%
droite A...
3 Non conforme au calque, mais
une droite est tracée et les traits
de construction manifestent la
mise en ccuvre dune procédure
carrecte
m 4 App. | Le triangle BAC est | Utilisation comrecte des propeié-
5C311-312 | isoc2le de sommet A. | tés angulaires du triangle iso-
Explique... oble.
O 5 Utilisation correcte de la
somme des angles d'un triangle.|
6 Lenseimble deTexplication st | pyApM 5/88 P9 R=23%
: Z RE.: 57 ou 5T° EVAPM 4/89 Al12 R=35%
7 Résultat ' EVAPM 5/88 P10 R=29%
EVAPM 4/89 Al3 R=38%
m 8 El41 Sphre... RE.: uncercle. Accepterun | EVAPM 4/89 C19 R=28%
— 9 disque. EVAPM 4/89 C20 R=56%
R.E. : le point C
O 10 D137 Les longueurs des c6- | La relation de pythagore est EVAPM 4/89 Al8 R=45%
tés de ce triangle énoncée sous une forme ou une
= i
n Lél2ve a montré que la relation | Op coders 1 s Féleve s'est
de Pythagore éait mise €0 &~ | oonient de comparer le camé
I—|—l faut et a conclu que le triangle | g piys grand ct4 & la somme
wétait pas rectangle. des cartés deg deux Aures, sans
m B préciser pour guelle raison il
- €liminerait les autres cas.
12 D138 Triangle 6;8;? Ecriture d'une relation exacte, | EVAPM 4/89 R=71%
méme si le résultat est faux.
13 RE.: 10 EVAPM 4/89 C25 R=70%
14 D138 i :13; Ecriture d'une relation exacte,
Triangle 12 ;13 ;2 Feriture dlune reltion cxacte EVAPM4/89 C26 R=G3%
15 RE.:5 EVAPM 4/89 C27 R=58%
16 D121 | Silon avait une Réponse OUI accompegnée EVAPM 4/89 B10 R=30%
feuille assez grande... | d'une explication comrecte.
17 Deuxitme triangle. | Réponse NON accompagnée | EVAPM 4/89 B1l R=33%
d'une explication correcte.

Brochure EVAPM Actualisation 4/91-392 page XXX..' Consignes par quastionnaires 4/91
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Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d'attribution REMARQUES
N° compétence de 1''TEM du CODE 1
S — S —— I
18 R241 | Ordre... E TROIS rép EVAPM 4/89 C7 R=87%
exactes.
19 Les QUATRE R.E.. EVAPM 4/80 C8 R=55%
20 R212 | Valeurapprochée 1% | R.E. : 0,7 ou 0,8 EVAPM 4/89 A34 R=66%
21 Valeur approchée 2°/ | R.E. : 2,68 ou 2,69 EVAPM 4/89 A35 R=38%
22 A251 | Unchamp rectangu- | L'équation 2(x+40+x) = 1250 | EVAPM 4/89 D9 R=40%
laire... est seule entourée, les autres
sont barrées
23 A234 | Factorise. RE. : a(a+1) ou équivalent EVAPM 4/89 A19 R=31%
24 R.E. : x(3x-8) ou équivalent. | EVAPM 4/89 A20 R=31%
25 P312 Dans chaque tablean, Pomcesu"oisitems,wwptu
on a défini une appli- | des ceefficients fractionnaires,
cation linéaire... méme non simplifiés.
RE.: lertableau: y = -3x ou] EVAPM 4/89 D10 R=23%
équivalent.
26 R.E. : 22me tablean : y = 0,7x | EVAPM 4/89 Dil R=11%
ou équivalent.
27 RE.: ler tableau : y = 04x | EVAPM 4/89 D12 R=16%
ou équivalent.
28 R214 | Somme et produits de | Les TROIS premiers résultats | EVAPM 4/89 A30 R=50%
R215 fractions. sont exacts (une somme et deux
-1‘3— T3 et 7] ou fractions
&quivalentes.
29 R216 | Quotients Les DEUX résultats exacts: | EVAPM 4/89 A31 R=36%
9 9 ;
35 et - 35 ou fractions
uivalentes.
30 A254 | Utilisc ladroite gra- | Toute réponse manifestant quc | EVAPM 4/89 D8  R=23%
duée... TI'él2ve a voulu distinguer
T'ensemble (continu) des
nombres inféricurs & -2 .
Ne pas tenir compte de
I'absence de signe précisant
: L'exclusion de -2. .
31 $321 Graphique des bateaux. ] 1/ R.E. : 90 EVAPM 4/89 B36 R=71%
32 2/RE.:45% ou 045 EVAPM 4/89 B37 R=14%
33 s322 Un professeur acor- | Accepter tout tableauregrou- | EVAPM 4/89 A21 R=24%
rigé... pant les données d'unc fagon ou
d'une autre. Le regroupement
peut comporter 4, 3 ou 2
classes
4 P313 Représente graphique- | R.E. : tracé d'une droite passant| EVAPM 4/89 D13 R=8%
ment... par l'origine et par le point (question reformulée)
(1:;-2)
Brochure EVAPM Actuali 491-352 page XXX.. Consignes par questi ires 4/91

EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE B
16 questions - 37 items - AVEC CALCULATRICE
Questionnaire repris intégralement JEVAPM 4/89

Item CODE | IDENTIFICATION| Conditions d'attribution REMARQUES
N° compétence de I'I'TEM du CODE 1
1 C159 Dessine le triangle... ] Toute construction dent le ré-
sultat est non conforme au
calque des tolérances mais qui
manifeste que 'éR:ve a mis en
ceuvre l'une des méthodes pos-
sibles.
2 Idem item 1 mais cf. calque des | EVAPM 4/89 R=37%
tolérances.
3 CI32 | Trace les hauteurs... | Exactement UNE ou DEUX
hauteurs conformes au calque.
4 Les TROIS hauteurs conformes| EVAPM 4/89 R=84%
au calque de tolérances.
5 C112 | Construis en noir... Cf. calque des tolérances. EVAFPM 4/89 R=56%
6 Construis en rouge... | Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 R=43%
projection,
7 C153 Construis en noir Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 R=08%
(transtation)
8 5C213 | Construis en rouge Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 R=23%
(symétrie centrale)
9 C156 | Construis...(rotation | Cf. calque des tolérances. Deux sens de rotation sont
de 70°) possibles. En tenir compte.
EVAPM 4/89 R=15%
10 D121 Si l'on avait une Réponse OUI accompagnée EVAPM 4/89 R=30%
feuille assez grande... | d'une explication correcte.
Premier triangle.
11 Deuxi®me triangle, Réponse NON accompagnée | EVAPM 4/89 R=33%
dune explication comecte.
12 5D231 | FURS est un parallé- | Parallflogramme EVAPM 5/88 Q23 R=40%
logramme... FUGR ? EVAPM 4/89 R=71%
13 D164 | Explique... Explication utilisant 1a pro- '] EVAPM 5/88 Q24 R=22%
priété des diagonales. EVAPM 4/89 R=46%
14 PointR ? Milieu du segment [SGl,ou | EVAPM 5/88 Q25 R=62%
réponse équivalente, Aucune | EVAPM 4/89 R=85%
notation imposée.
15 Expligee... Tentative d'argumentation in-
complRte faisant état des deux
parall¢logrammes et de 1'égalité
des segments [SR] et (RG].
16 Explication utisant I'égalit€ des | EVAPM 5/88 Q27 R=03%
segments [SR] et [RG] et EVAPM 4/89 R=06%
I'alignement des points R, S et
G. On admettra que cet aligne-
ment ne soit pas rigourcuse-
ment prouvé, ainsi que e fait
que S et G ne peuvent &tre con-
fondus.
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Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d‘attribution REMARQUES
Ne compétence] de I'I'TEM du CODE 1
17 D114 | CetC sont deux Démonstration incompidte avec
cercles... référence A 1a propriété de 1a
droite joignant les milieux de
deux cOiés...
18 Démonstration correcte et com- | EVAPM 4/89 R=20%
plite avec référence 2 la pro-
priété de 1a droite joignant les
milieux de deux cOtés... ]
19 A223 Ecris sous la forme... | R.E. : les deux premidres EVAPM 4/39 R=53%
lignes : 36 et 53.
20 A223 R.E. : troisidme ligne : 210, | EVAPM 4/89 R=A8%
2t Az RE.: quatitme et cinquidme |EVAPM4/89  R=38%
ligne.
RE.:5%et2l
2 R217 Calcule... R.E. : deux premidres lignes : | EVAPM 4/89 R=61%
17,1
12%0
. . 38
23 RE.: troisiéme ligne : 5° | gyApM 4/89 R=69%
. . 143
2% RE. : quatritme ligne : 75 | EVAPM 4/89 R=40%
25 A251 | Je pense b un nombre..| Equation correcte. [EVAPM 4/89 R=53%
26 A252 RE.: 11 EVAPM 4/89 R=50%
27 A233 Factorise... R.E. : 5(a-1) ou réponse équi- | EVAPM 4/89 R=42%
valente.
28 R.E. : 3(2-3y) ou réponse &qui- | EVAPM 4/39 R=46%
valente.
29 P312 | Pour I'spplicationli- |R.E.:y=1,5x ouréponse Si y apparei, il doit &re
néaire... équivalente isol€ dans I'un des membres.
Accepter aussi 1,5x seul.
EVAPM 4/89 R=13%
30 P331 ComplRte le tableau.. | R.E. : voiture : 25 E\_IAPM 4/89 R=64%
31 RE. : bicyclette : 2700 EVAPM 4/89 R=57%
32 RGE. : vélomoteur : 25200 EVAPM 4/89 R=62%
33 P314 | Utilisation d'un gra- | Toute réponse entre 7 et 9 EVAPM 4/89 R=68%
phique...
Consommation sux
100 km.
34 Contenance... Toute réponse entre 45 et 501 | EVAPM 4/89 R=58%
avec ou sans unité.
35 Distance... Tout encadrement limité & EVAPM 4/89 R=34%
gauche par 250 et A droite par
un nombre compris eatre 350
ot 400 au sens large.
36 $321 | Gmphique des bateaux | 3/ R.E. : 90 EVAPM 4/89 R=71%
37 R.E. : 45 % ou 045 EVAPM 4/89 R=14%
Brochure EVAPM A 491-392 page XXX.. Consignes par questi ires 4/91
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EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE C
16 questions - 40 items - AVEC CALCULATRICE

Pour chaque item, on ne précise, en général, que les réponses "VRAI" ; cependant I'éléve doit avoir anssi entouré les

"FAUX" pour que lc code 1 puisse &tre attribué,

Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d'sttribation REMARQUES
N° compétence de I'TTEM du CODE 1
A — I —
1 Ci1l mm parallé- | C C: VRAI catouré
AB.D : FAUX entourés.

Z C152 | 'une des droites .. B

3 App. |[etriangle BAC est A Le dessin est volontairement fawf;

5C311-312 jsockle... une mesure directe domme 39°.

1 El41 dmesphere | B

s c

3 D137 longueurs des cbiés | C

ce triangle...
7 D138  Pour chacune des figureq..
Trangle 6, 8, ? D

8 Triangle 12, 13, 7 c

9 DI21  bi on avait une fedille .| A et D

10 R212 valeur spprochée | A "VRAT" entouré

1 B "VRAI" entouré

12 C "FAUX" eatouré

13 D "FAUX" entouré

14 R241  |négalités... BeiC

15 R212  [Unc valeur approchée.. | A "FAUX" entouré

16 B "FAUX" entouré

17 C "VRAT" entouré

18 D "VRAI" eatouré

19 A251  Jn champ rectangulaire.].B et D

20 A234 factorisant... A "FAUX" entouré

21 B "FAUX" entouré

2 C "VRAT" cntouré

23 D "FAUX" eatouré
24 A2 Fn fectorisant. A "FAUX" cniouré

25 B "FAUX" entouré

26 C "FAUX" entouré
27 D "VRAT" entouré
28 P312  [Pans chacun destrois.. | A

29 AaC

30 AaD

31 R214 dc fractions | C

2 R215 | Produits A "VRAT" entouré

B "VRAT" entouré
33 C "FAUX" eatouré
D "VRAT" entouré
Brochure EVAPM Actuali; 4/91-352 page XXX.. Consignes par questionnaires 4/91
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34 R216 | Quotients A "FAUX" entouré
B "VRAT" entouré EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE D
35 C "FAUX" entouré 17 questions - 38 items - AVEC CALCULATRICE
D "FAUX" entouré
36 A254 Pur chaque droite graduéy.C Item CODE [IDENTIFICATION] Conditions d’attribution REMARQUES
37 $321 {neusinea fabriqué.. {C N°¢ compétencel de I'ITEM __gn_c_oggg
38 A 1 5323 Voici 1a répartition... | L'axe des effectifs est gradué | Accepter des bitons dessinés
3 comectement et exactement en rectangles.
39 S§322 pn pmfesseur.a comgé:.. Bet D deax btons sont Ny
40 P313  |Lareprésentation graphiqil...
2 Les trois btons sont cofrects.
3 P311 Le tableau ci-dessous.. | R.E : 12cm, 15cm. Avec ou sans unités.
4 m =0,05r ou toute expression|
est équivalente,
5 L. 3
R'F"ZO'O’O.S ou 746 O -
A232 Développe...
6 camect { R.E : 2x243x+6x+9 ou
équivalent.
7 Forme réduite RE: 2x249x+9 ou é&quivalent] Rappelons que cctte forme ré-
duite n'est pas imposée.
R213 | CompRRte les égalités..
8 Numémateur RE:31
9 Dénominateur RE: 105
i 10 R244 | Utilise ta calculatrice.. | RE : 17,85 ou 17,86
! 11 R218 Compl2te les égalités..] RE: 3
12 RE :9,78523
13 RE : 978523
1M RE:-1
' 15 R245° ]Sachantque a<b.. |{RE:..<..
_16 RE:..>..
R225 | Complete :
17 Exposant RE:3
18 Expressionentrepa- | R.E : 25 X 20 ou 500
renthdses
19 Toute autre exacte ex : 125 000 000!
20 D113 | et ®' sont denx jon incomplete avec| Reprisc de Fexercios
cercles... réféence b lapropriétédela | B 17 - 18 JEVAPM 4/89.
droite joignant les milieux d¢ | Le dessin a €€ Kgdrement
deux ctés... modifié.
21 Démonstration correcte et com- | EVAPM 4/89 B18 R=20%
pl2te avec référence A 1a pro-
priéié de 1a droite joignant les
milicux de deux cOtés...
Brochure EVAPM Actuali -3 XXX.. Conzi ionmnaires
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Item CODE [IDENTIFICATION| Conditi d'attrib
N° compétence|  de I'NTEM du CODE 1 REMARQUES
C155 | Construis I'image des
points AetB ..
24 Imagede A Cf. calque des tolérances.
25 Image de B Cf. calque des tolérances.
% D16 nE:elsmhsam les don- Utilisation de cos F, méme si
le résultat est faux.
27 RE: 58cm ou 58mm.
28 D115 Les points AetB RE:(-20;75)
ont...
Dans le triangle
29 Cl131 | Bissectrice Cf. calque des tolérances.
: Les couleurs sont indicatives,
30 C133 Médiane Cf. calque des tolérances. leur non-respect ne doit pas
entrainer le code 0.
31 C132 | Hauteur Cf. calque des tolérances.
32 C125 | Construis la tangente | L.: rayon [OM] est tracé, et la
au cercle... tangente est conforme au calque
des tolérances.
33 Le rayon [OM] n'est pas tracé
mais la tangente est conforme
au calque des tolérances.
34 L'éReve déclare avoir utilisé une
- Squemre
35 D139 | Lespoints A, B et C.. | RE : 90°, EVAPM 4/89 C17 R=71%
36 Justification correcte faisant EVAPM 4/89 C18 R—41%
appel A Ia propriété...
El41 [ yUnplan P coupe me
sphere de centre A...
37 Section RE: cercle ou disque Accepter "forme ronde”
38 Centre RE:B oupoint B.
Brochure EVAPM A 4/91-3/92 page XXX.. Consi par questi ires 4/91
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QUESTIONNAIRES COMPLEMENTAIRES
Les quatre questionnaires "avec calculatrice"

Y

nous a pas ssad

que ces q

des

ires oommmenl desquemoru'd ‘évaluation que notre analyse des instructions officielles ne
dérer igibles". Ce qui ne signifie pas que ces questions
rudimentaire

soient toutes plus dzﬂiclles que celle.\' qm se tra_uvelu dans les que.\'uonnazrex précédems Une classﬁcaaan

cherche @

)

"PP:

de celles qui sont simg

EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE M
12 questions - 35 ITEMS

Ce questionnaire a €€ construit 2 partir des quatre questionnaires "complémentaires” dEVAPM 4/89
dans le but d'obtenir des €léments de comparaisons avec 'ensemble de 'opération précédente.

Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d'asttribution REMARQUES
Ne compétence de I'ITEM du CODE 1
e —— T — S |
1 A251 Ecris une équati Equation cofrecte, y compri EVAPM 4/89 P25 R=15%
Féquation du premicr dogré que
I'on peut obtenir directement &
partir de La figure (découpée en
trois rectangles et un ceré).
2 A252 Résolution comrecte de 'équa- | EVAPM 4/89 P26 R=7%
tion et RE. : 3,05 ou 3,05 cm.
3 R.E. : 3,05 ou 3,05 cm sans
justification ou obtenue par un
autre moyen.
4 A251 3 | L'éleve a posé une équation tra-
Un tonneau est au 5 | duisant correctement I'énoncé,
plein... que la réponse soit ou non
exacte.
5 RE.: 240 ou 240 1 obtenue | EVAPM 4/89 Q3 R-42%
par résolution de 'équation du 1
6 R.E. : 240 ou 240 1 obtenue
par une méthode arithmétique
ou d'une facon indéterminée.
7 App. A226 | Calcule a +be Calcul bien posé mais erreur de
A227-A228 calcul.
8 RE.:-17 EVAPM4/89 Q5 R=T1%
9 Calcule (a+b)c Calcul bien posé mais erreur de
calcul
10 RE. : 25 EVAPM4/89 Q7 R=75%
11 App. A227 | Pour chacune desex- | R.E. : 18re ligne : 2,03 EVAPM 4/89 M4 R=39%
pressions...
12 R.E. : 2&me ligne : 1,62 EVAPM 4/89 M5 R=29%
13 R.E. : 32me ligne : 0,02 EVAPM 4/89 M6 R-A2%
14 P311 Un récipient a 1a forme| Réponse fausse mais 'dlave a
d'un parallélépipdde... | &crit une relation entre Veth,
éventuellement avec des unités.
15 RE.:V=20h ouréponse |EVAPM4/89 M16 R=14%
uivalente.
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Item CODE |[IDENTIFICATION| Conditions d'sttribution REMARQUES
N° compétence| de I'I'TEM du CODE 1
R
16 $323 Le professeur ' Exactement UN ou DEUX sec-
Pasdedétail... teurs conformes au calque des
tolérances.
17 IDENTIFICATION de | Les TROIS secteurs conformes | EVAPM 4/89 M12 R=30%
ITtem au des tolérances.
18 V144 | Parmi ces trois so- Volume du cube : 125 cm3 Pour ces trois items, ne
’ lides...cube prendre en considération que
Yutilisation correcte des for-
mules. Le calcul n'a pas be-
soin d'étre mené A son terme
puisque V'observation des
ordres de grandeur peut suffire
pour conclure.
19 Prisme Volume dn prisme : 96 cm3 )
20 V145 | Boule Volume de la boule : 268 cm3
21 Réponse exacte justifiée par les
calculs, Boule, | EVAPM 4/89 P14_R=21% |
22 App. D122 | Hachurer Ia partie de Ia | La médiatrice de [AB] esttra- | Pas de calque des tolérances.
surface du triangle... | cée, au moing approximative-
meat, et 'élvve a hachuré le
demi plan contenant A,
23 La médiatrice de [AB] esttra- | EVAPM 4/89 P2 R=27%
cée, au moins approximative-
ment, et ['él2ve a hachuré le
triangle qui convient.
24 Enoncé correct de la propriété | EVAMP4/89 P3 R=8%
utilisée.
25 App. D138 AMN ecst un trisngle rectangle )| EVAPM 4/89 Q30 R=64%
ea M... Longueur de AN,
Ecriture correcte de Ia relation
depythagore.
26 RE. : 6,25 EVAPM 4/89 Q31 R=57%
27 App. D137 | ABC est-il rectangle ? | Utilisation maladroite de Ia re-
lation de Pythagore et réponse
exacte : NON
28 Réponse exacte : NON,
accompagnée dune EVAPM 4/89 Q33 R=30%
tion comecte
29 6-App.C20 W@»-J- Figure Cf. calque des tolémnces. EVAPM 4/89 M20 R=76%
ronge.
30 5-App.C21 | Figure bleue. Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 M21 R-48%
3 App.C156 | Figure noire. Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 M22 R=31%
32 App.C152 | Figure verte. Ct. des tolérances EVAPM 4/89 M23 R=1%
- 5.C211 | Soit ABC un triangle | Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 M17- R=78%
rectangle... :
34 D161 Démonstration incarecte ou
incompl2te, mais I'éldve
s'appuie sur au moins une des
35 Démonstration correcte. EVAPM 4/89 M19 R=10%
EVAPM Actuali 491392 page XXX.. Consi| par questi ires 4/91

EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE N

07 questions - 29 items

Questionnaire repris AEVAPM 4/89
Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d'attribution REMARQUES
N° compétence] de I'ITEM du CODE 1
1 Comp. |Lespoints A,BetC |RE.: triangle équilatéral. EVAPM 4/89 R=69%
C159 | sont les sommets...
Nom de la figure.
2 Explication. Explication correcte. EVAPM 4/89 R=38%
3 Mesure de 'angle. RE. : 120° EVAPM 4/89 R=54%
4 C111 Construis les projec- | A, B' et C' conformes an Dans les deux cas, points
tions. calque des tolérances. nommés ou non.
EVAPM 4/89 R=75%
5 A",B" et C" conformes an EVAPM 4/89 R=61%
des tolérances.
6 5-E123 {Labofte ala forme Résultat "comect” avec ou sans | SPRESE 5/82 R=35%
d'un cylindre... unité, EVAPM 5/88 N5 R=33%
Longueur des cercles, EVAPM 4/89 R=45%
7 Mention d'une unité conve-
nable, que le résultat soit juste
ou non,
8 6-V511 | Rayon des cescles. Démarche correcte.
9 Résultat "comrect” avec ou sans | SPRESE 5/82 R=11%
unité, EVAFPM 5/88 N8 R=15%
EVAPM 4/89 R=21%
10 Mention d'une unité conve-
nable, que le résultat soit juste
ou non.
11 5-V653 | Aire du disque... Démarche correcte.
12 Résultat "correct” avec ou snns SPRESE 5/82 R=08%
: unité, EVAPM 5/88 N11 R=13%
13 Mention d'une unité conve- = | EVAPM 4/89 R=17%
' nable, que fe résultat soit juste
ounon.
14 V145 | Volume du cylindre... | Démarche comecte.
15 Résultat "comect” avec ou sans | SPRESE 5/82 R=05%
unité. EVAPM 5/88 N4 R=09%
16 Mention d'une unité conve- EVAPM 4/89 R=12%
.| nable, que le résultat soit juste
ou non
Brochure EVAPM A 491302 page XXX.. Consignes par questiomaires 4/91
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EVAPM 4/91 - QUESTIONNAIRE P

15 questions - 32 items

Item CODE |[IDENTIFICATION| Conditions d’attribution REMARQUES

N° compétence de I'I'TEM du CODE 1

R —— I

17 C125 [ Construis une tan- Cf. calque des tolérances. EVAPM 4/89 R=80%
gente...

18 D124 Instruments et proprié- | Utilisation de I'équemre et
tés, énoncé correct d'au moins une

propriété utilisée.

19 Utilisation du compas et

€noncé correct d'au moins une
propriété utilisée.

20 Ensemble de l'explication cor- | EVAPM 4/89 R=11%

recte, quels que soient les ins-
truments utilis€s.

21 P314 Consommation d'une | R.E. : Tout nombre entre 625 | EVAPM 4/89 R=77%
voiture...Quel et 650 avec ou sans unité.
nombre ?

22 Peut-elle encore par- | RE. : NON accompagnée d'une] On acceptera que Ia justifica-
courir SC0 km 2 120 | justification. tion n'apparaisse que sur le
km/h ? graphique.

EVAPM 4/389 R=66%

23 Peut-elle encore par- | R.E. : OUI accompagnée d'une | On accepiera que la justifica-
courir 500 km 4 90 Jjustification. tion n'apparaisse que sur le
km/h ? ique.

EVAPM 4/89 R=56%

24 A251 Ecris une équation... | Toute équation traduisant cor- | EVAPM 4/389 R=66%

rectement le probléme.

25 A252 | Calcule R.E.: 37 EVAPM 4/89 R=46%

26 Démontre que la diffé- | Une expression du type
rence des canés... (a+1)2 - a2 apparait, méme si | EVAPM 4/89 R=07%

1a démonstration n'est pas cor-
recte.
27 Démonstration correcte utili-
sant un développement condui- | EVAPM 4/89 R=02%
santa 2a+l.
28 Démonstration correcte utili-
sant une factorisation condui- | EVAPM 4/89 R=00%
santd 2a+l.

29 Démonstration comrecte basée

sur des considérations arithmé- | EVAPM 4/89 R=12%
Brochure EVAPM A 491-392 page XXX.. Consignes par questi ires 4/91

Item CODE | IDENTIFICATION| Conditions d'sttribution REMARQUES
N° compétence de I''TEM du CODE 1
E— e ———— — R
1 App. C155 | Le triangle SQR est | Centre : RE : Q IEA4/82 - France : 75%
I'image... Japon : 79% - U.S.A. : 58%
(Igtrement modifi€)
2 Angle : R.E : 90° ou 270°
3 D122 O1 se trouvent les Réponse faisant intervenir le
points... mot "Médiatrice”
4 Colorie Ia partie du La médiatrice de [EF] est tracée | Pas de calque de tolérances.
caré... au moins approximativement,
et I'éIve a colorié 1a partie qui
convient.
5 App. D139 | Sans utiliser 'Squerre.. | Le cercle de diamitre [AB] est
construit an moins en partie ¢t
le point C choisi est I'un des
deux points d'intersection de ce
cercle avec le triangle.
% est un cercle de
3cm... :
6 App. D136 Justification du fait que ADB
est un triangle rectangle.
7 D137 La propriété de Pythagore est
citée.
8 L'égalits ABZ = AD? + DBZ
(ou équivalente) est posée
méme sans justification.
9 RE: DB=V320u4V2 ou
valeur approchée 5, 6...
Un solide est formé
d'un cylindre...
10 V145 Volume ducylindre. | R.E : Toute réponse comprise
entre 49,83 et 49,86. La précision demandée n'est
quiindicative, et les résultats
11 V144 Volume de 1a demi- R.E : Toute réponse comprise | dépendent de la valeur appeo-
boule. entre 25,46 et 25,49. chée utilisée pour w.
L'objectif, ici, est I'utilisation
12 Volume du solide. R.E : Toute réponse comprise | comrecte des formules.
entre 75,2 et 754.
13 Prouve que O n'est ::‘ul %w ngm
g mem|
pas solution... 2424 on equiva-
lent.
14 A232 Développe A... L'éRve a écrit comectement un | L'expression réduite n'est pas
développementde A. imposée.
Ex: Ne pas tenir compte des ex-
A =3x X 2x - 3x -2 X 2x + 2. { reurs faites, dans une réduction
éventuclle, A partir d'une ex-
pression développée correcte.
15 E ion réduite :
6x°-Tx+2
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Conditions d'atfribution

.EVAPM 4/91 . QUESTIONNAIRE Q

14 questions - 33 items

Item CODE |IDENTIFICATION REMARQUES
N° compétence de I''TEM du CODE 1
16 Comp. A252] Ure tache a mal Dé h aboutissant
treasement... ou non au résultat.
17 R.E : 24, méme sans explica-
tion.
Ecris une équation tra-
duisant... .
18 A251 | Equation x2 = (5-x) (3-x) ou équation
équivalente,
19 | Comp. A232| Résolution de Dévéloppement commect.
Yéquation i
App. A252
20
RE: 18_5 ou 1,875
Comp. | Sachant que:
R243-244 11,2857 <b < 1,2858..
21 Encadrement de RE:128<b<129 Ne pas tenir compte des enca-
b2 102 prés drements stricts ou larges
ESRM4/73 - 44%
22 Encadrement de RE:12<b<13
b2 10! pris ESRM4/73 - 41%
23 Encadrement de - RE: 12857 < 10b < 12,858
10b 2 103 ESRMA4/73 - 34%
24 Voici [évolutiondu | Démarche correcte.-
prix d'un objet. :
25 R.E'": 150.
26 P313 On verse une certaine | Demi-droite comectement tra- | La réponse correcte est bien
quantité de liquide... | cée. sr un sef t de droite.
Comp. P314{ Les quatre droites sont .
2 les représentations... | de haut en bas:
RE: B ou %x
RE: A o %x
. L
RE: Cou - 2x
30 RE: D on -2x
3 Comp. S321] Sur ce graphique,la | RE: "2 centim?tres” esten- [IEA4/82 - France : 50%
hauteur de pluie... touré ; Ies autres réponses sont { Japon : 67% - U.S.A. : 46%
barrées.
32 Comp. P314] Utilise le graphique ci- RE : "20 kilometres csten- | IEA4/82 - France : 58%
dessus pour répondre... | touré ; les autres réponses sont | Japon : 80% - US.A. : 59%
banéu.
i
I
hure EVAPM A 4/91-392 page XXX.. Consignes par questionnaires 4/91

Item CODE [IDENTIFICATION| Conditions d‘attribution
Ne pé de I'TTEM du CODE 1 REMARQUES
P314 | Trois récipients... De haut en bas :
RE: B
RE: A
RE:C
P311-312 | Un fleuriste compose
4 Expressionde R en [RE:R=4N
fonctionde N.
5 Expresionde T Ire: =%R o T=1R
ou T=175R —E

6 P311-312. | 15kg de pommes cofi- RE:y=6x ou réponse équi- | Accepter la réponse i 16x

w?ts 9 F... valemz EVAPM 4/89 C12 R=16%

7 Explication correcte. EVAPM 4/89 C13 R=22%

3E102 | Cette figure représente A
une sphize de centre Démontrer que ce triangle est
A... rectangle n'est pas une compé-

8 App. 4D138| Démarche L'éleve amis en évidence un  { tence attendue dun Eldve de
triangle rectangle utile. collkge.

9 Résultat R.E : 4cm (ou 4) EVAPM 390 BM¥ R=15%

Compl. { Ce dessin représente
El41 une demi-sphire...

10 Deux dism2ires RE: [AB] et [CD] Avec ou sans les crochets,

1 Deux droites - | RE : deux droites parmi : Avec ou sans les parentheses.

culairesa (OM) (AB), (CD), (EF) et (GH)

12 Deux droites paralitles { R.E : deux droites parmi : Avec ou sans les parenth2ses.

3 (AF) (AP), (CH), (EB), (GD) et
(10) ou (OM) on X
App. SE112] Le dessin représente EVAPM 5/90 NI15-16-17
une partie d'une pidce .
d'appartement... '

13 Démarche Ebauche d'un paralRlépippde | La figure du calque ne com-
rectangle dont les aréies ont les | porte pas de tolérances
directions souhaitées La précision doit &tre regardée

comme tout A fait socondaire.

14 Résultat Paraliiépiptde A peu pris con-
forme an calque, quelle que soit
sa position.

15 RE : Parall2ipipedc a peu prés| EVAPM 5/90 N17 R=23 %
conforme ay calque, placé
contre Je mur du fond.

hure EVAPM Actuali 4/91-392 page XXX.. Consignes par questionnaires 4/91
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Item CODE |IDENTIFICATION| Conditions d’attribution REMARQUES
N° compétence de I'I'TEM du CODE 1
T TN
SEI32 | Trace un patrondece EVAPM 5/88 D5-6-7
cylindre...
16 Ebauche correcte mais hors to-
Iérances. Les disques ne sont pas néces-
sairement tangents an rec-
Un rectangle est dessiné et res- | tangle, ni situés de part et
17 pecte les tolérances. d'autre du rectangle.
EVAPM 5/88 D7 R=19%
18 Conforme au calque des tolé-
rances avec un rectangle et
DEUX disques.
19 App. C161 | On a utilisé une rota- | Analyse correcte de 1a situation:
tion dangle @ ... Ie calcul fait apparaitre le quo-
tient de 360° par 12.
20 RE: 30° Avec ou sans explications.
21 App. C155 | Sur le dessin, PQRS | La premitre réponse est entou- | IEA4/82 - France : 18%
est un rectangle... rée, les antres sont barnées. Japon ; 58% - U.S.A. : 24%
Les 2/3 d'un champ L2
2 R216 | rectangulaire sont par- | RE * jgoccompagnéeduse | pyapmamo D6 R-16%
tagés... explication de type arithmétique}
23 RE: -%aewmpagnée d'une
explication de type algébri EVAPM 4/89 D7 R-=08
24 App. R215 | La longueur dunrec- | Explication correcte. EVAPM 4/89 P30-31
tangle a été multipliée
par 4/3...
25 RE: _2% EVA'PM 4789 P31 R=31%
26 Présence d'un schéma, que la
réponse soit exacte ou ron.
27 App. R215 | Simplifie I'expression iR 112 EVAPM 4/89 M7-8
suivante... RE: ( 4 ) ou 42
121
28 RE: & EVAPM 4/89 M7/8 R-44%
29 R227-228 | Calcule: lereligne | RE: 79 EVAPM 4/89 A24-25
expressions modifies.
30 Calcule : 28meligne |R.E : 39
Un professeur de mu-
sique...
31 R.E : 7 disques an maximum
avec une démarche de type
arithmétique.
32 R.E, avec une démarche de Accepter une réponse du type
type algébrique. x<7 ou x<8.
33 Dans l'une ou l'autre démarche,
I'él2ve a répondu : 7 disques,
ou x=7.
Brochure EVAPM Actusli 491-392 page XXX.. Consignes par questionnaires 4/91
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EVAPM3/92 - QUESTIONNAIRE E
(repris intégralement d'EVAPM3/90) 14 questions - 35 items

Ydentification

Teem] Identification Conditions d attribution ~ Remarques Code
N° du code 1 Jpomphtence
Ecris sous la forme ..
2 premiéres lignes| R.E.: 36et 5% EVAPM3/90 - 60% | 4N223
EVAPM4/89 - B19: 53%
Troisiéme ligne| R.E.: 210 EVAPM3/90 - §5%
EVAPM4/89 - B20: 48%
42me et 5¢me ligne| R.E.: 5¢ et 2-1 (on équivalents) EVAPM3/90 - 46% | 4N224
EVAPM4/89 - B21: 38%
4 | Un professeur a corrigé.. | Aocepter tout tableau regroupant les | Le regroupement peut comporter 48322
données d’une fagon ou d’une autre. 14, 3 ou 2 classes. ]
EVAPM3/90 - 54%
EVAPM4/89 - A21: 4%
Résous le systdme... 3A116
5 | Premitreinéquation| p ., 5 ?3 ou équivalent EVAPM3/90 - 39%
6 |Deuxitme inéquation] R.E.: x <5 ouéquivalent EVAPM3/90 - 62%
7 Systéme RE.: 722<x <5 ouéquivalent EVAPM3/90 - 31%
8 Représentation| comrects Ne pas tenir compte des bomes,
mais tenir compte de Ia gende,
sauf si les habitudes de la classe
sont assez univoques pour que
I'éReve ait pu juger possible de s’en
PASSET. EVAPMY/90 - 34%
Un magesin solde.... ] 3A119
9 e | Mise en équation correcte 1 est clair que 1a démarche
\ algébrique n’est pas 1a seule
possible et n’a pas 2 &tre privilégiée
EVAPM3/90 - 77%
10 Résultat] R.E.: prix d'une chemise: 45F et EVAPMY/90 - 45%
prix d"wm pantalon: 85 F, par
résolution correcte du systéme.
11 Résultat] R.E. quelle que soit la démarche EVAPM3/90 - 43%
utifisée.
12 |Développe... 1ere ligne| R.E.: exprossion réduite. EVAPM3/90 - 83% | 3A105
13 ] 22meet3eme ligne] R.E.: les denx expressions Un résultat exact pour (m+p}m-p) | IA106
réduites. ne peut Btre considéré comme une | 3A104
réussite 8i, simultanément on
trouve (a-b)2=a2-b21
EVAPM3/90 - 63%
14 | La superficie des terres... | R.E.: Toule réponse comprise (schs EVAPM3/90 - 42% | 35103
large) entre 42,5% et 45%. :
XI5 [Uncéne ... Démarche] comecte, m&me si résultat faux. EVAPM3/90 - 47%
16 Calculs| exacts avec oubli éventuel de I'unit EVAPM3/90 - 35%
ou de I'arrondi.
17 Résultat| R.E.: 150 cm3 ou 151 cm3. Le code 1 A I'item 17 implique le
code 1 & I'item 16.
EVAPM3/90 - 27%
Brochure EVAPM A 491392 Consignes par q 3,2

page YYY..

Item Conditions d’attribation femarques Code
N° du code 1 pompéiance
18 | Pour I'application R.E.: y = 1,5% ou réponse EVAPM3/90 - 23% [4P312
linéaire.... équivalente. EVAPM4/89 - B29 - 13%
Construis l'image... 4C152
19 Démarche Une droite est tracée et les traits de EVAPM3/90 - 35%
constmcfxon manifestent Ia mise en EVAPM4/89 - D33 - 17%
oeuvre d'une cormecte. .
Conforme ou non an calque.
20 Résultat| conforme au calque, quelle que soit la EVAPM3/90 - 36%
procédure. EVAPM4/89 -D34 - 13%
La figure est donnfe... 3D101
21 Démarche| Référence explicite au théorme EVAPM3/90 - 75%
(énoacé... propriété...) de Thalds, et
écriture des rapports utiles, méme si
résultat faux.
22 . Résultat]| RE.: 7,5 cm (ou 7,5), quelle que EVAPMY/90 - 69%
soit la démarche,
ACE est un triangle 3D106
rectangle...
23 Ecriture d’an moins une relation Ne pas coder 1 pour I'item 23 si
cmeg:teoﬁinmiemmnl!oumc I’é12ve a utilisé Pythagore.
(relation permettant de calculer AE) EVAPM3/90 - 36%
24 Résultat| R.E.: 7,8 cm ou 7,9 cm, quelle | Tolérer I"absence d*unité
que soit 1a démarche. EVAPM3/90 - 24%
Trace, dans le repere... 3Yi05
25 1)] tracé comect de a droite (d) EVAPMY/90 - 35%
26 2)| tracé carmrect de La droite (d) EVAPM3/90 - 23%
27 3)] tracé comect de 1a droite (d7) EVAPM3/90 - 20%
ABCD et DCFE... ap111
— = —
28 Egalités| AB = DC = EF EVAPMY/90 - 90%
29 Justification | par référence aux parall¢logrammes EVAPMY/90 - 41%
30 ABFE| est un parallélogramme EVAPM3/90 - 55%
31 Justification pars lét‘é:eg:e A égalitt EVAPMY/90 - 32%
AB =FEF
Le triangle MNP... 3CD108
32 | Longueurde (BCJ:|8cm EVAPM3/90 - 61%
33 | Longueurde [MP):}3cm EVAPM3/90 - 62%
34 Angle BCA:} xp EVAPM3/%0 - 61%
35 Propriétés| Référence explicite anx propristés de EVAPM3/90 - 39%
conservation des distances et des
angles.
Brochure EVAPM Actusli 491-382 pege YYY.. Consignes par questionnaires 3/92
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EVAPM3/92 - QUESTIONNAIRE G

Ce questionnaire a éié construit d partir des questionnaires A, B, C, D et F dEVAPM3/90, de fagon a recueillir dans des
conditions semblables, le maximum d'informations possible sur le savoir des éléves.

15 questions -

36 items

EVAPM3/90 - Cl4: 64%

Ttem] Identification Conditions d attribution ﬁemarques Code
N° du code 1 frompétence
Cette figure représente.. 3E104

81

1 | Tracé en perspective conforme an calque des tolérances
2 Tracé en vraie | conforme ou non au calque, mais EVAPM3/90 - C15: 37%
ur| manifestant que 1'é12ve a voulu tracer | Le code 1 a Fitem 3 implique le
un triangle (4; 6; B). code 12 flitem 2.
3 Tracé en vraie| Conforme au calque. EVAPM3/90 - C16: 30%
grandeur

Calcule la distance... Le code 1 Alitem 5 implique le 3Y103
code 1 & litem 4.

4 Démarche| correcte, méme si résultat faux. EVAPM3/90 - B3T: 52%
5 Résultat| R B.: V6T EVAPM3/90 - B38: 40%

Ecris les coordonnfes... Accepter toute notation permettant { 3Y101
de distinguer 'abscisse de
T'ordonnée.

— R .
@ [RE:(1;-2) EVAPM3/90 - B28: 45%
— R "
EF |RE:(3:0) EVAPM3/90 - B29: 47%
— .

8 TU |RE.:(03-2) EVAPM3/90 - B30: 45%

EOAP est un...

9 Les trois premigres E_p;lués Mmtmmléwes : EVAPM3/90 - A08: 74% | 3D112
¢galités| pA’ ; EP ; AO.
. . — ) :
10 Dernitre €galité RE.:OP EVAPM3/90 - A09: 42% [3CDI113
Construis le triangle.. 3CD110
11 Constructionj Conforme au calque des tolérances. EVAPM3/90 - B35: 46%
12 Propri€tés | Référence explicite 2 1a propriété de EVAPM3/90 - B36: 21%
conservation des distances. "Propriétés"” est au pluriel car la
seule conservation des distances ne
suffit pas..., mais, pour cet item,
on s'en contentera.

Construis le point... Ne pas tenir compte des traits de 3C102
construction. L'é12ve a pu utiliser la
translation (traceur de paratlles).

13 Point C| conforme au calque. EVAPM3/90 - D09: 75%
14 Point E| conforme an calque. EVAPMJ/90 - D10: 67%
i v 11y a 8 réponses possibles, dune | IN107

Ecris le nombre N 120... utation prés. Bien str il
convient d'accepter V120 xW1

15 12re case| Réponse correcte. EVAPM3/90 - F31: 64%
16 2&me case| Réponse correcte différente de 1a EVAPM3/90 - F32: 60%
précédente.
17 3eme case| Réponse comecte différente des EVAPM3/90 - F33: 58%
précédentes.
Brochure EVAPM A 491392 pege YYY.. C par 392

Ttem| Identilication Conditions d’attribation ﬁemarques Code
N° du code 1 fropdeance
Egquations... 3IN104
18 x2 = 25| R.E.: Deux solutions : 5 et -5. EVAPM3/90 - C10: 41%
19 y2 = -49| Pas de solution, et justification. EVAPM390 - CI1: 61%
20 z2=17| R E.: Deux solutions Y17 EVAPM3/90 - C12: 27%
avVi7.
Résous le systéme... 3A117
21 Démarche| comecte (résultat exact ou non) EVAPMY/90 - D19: 57%
22 R.E.{a=30;b=-6 EVAPMY/90 - D20: 28%
23 Développer et réduire..
: A= 1 ou répanses équivalenies. 3a1
AJRE.:A=2532+5a+ 1 EVAPM3/90 - F26: 39%
24 BI|RE:B=(x-2)x-4) réponses équivalentes. 3A102
EVAPM3/90 - F27: 50%
25 C|RE.:C=5x(4x-3) ou réponses équivalentes. 3A103
EVAPMJ/90 - F28: 44%
Compléte avec le signe.. EVAPM4/89 -D4/S - | 4N242
X Réaussite conjointe : 42%
26 lére ligne] R.E.: < EVAPM3/90 - D24: 834%
27 2¢me ligne| R.E.: < EVAPM3/90 - D25: 89%
28 32me ligne| R.E.: < EVAPM3/30 - D26: 62%
29 |Un commercant... R.E.: 0,8 ou fraction équivalente EVAPM3/90 - A12: 19% | 3P105
30 |Représente | TracE @ une droite passant par EVAPM3/90 - C23; 55% | 4B313 |
graphiquemen... I'origine et par le point (1 ; -2). EVAPM4/89 - D13 - 08%
Dans ma ville... 3P101
31 | Démarche explicitéc| comecte, méme si résultat faux. EVAPM3/90 - C31: 20%
Agwpu:mn démarche
32 Résultat| RE.:y =2,5x + 7 EVAPMY90 - C32: 12%
Accepter Ia réponse isolée:
25x+7
Voici un tableau...
33 a)| R.E.: 50 EVAPM3/90 - F07: 92% | 35101
34 b)|R.E.: 39 EVAPMY/90 - F08: 58%
35 c)[R.E.: 36 EVAPMY/90 - F09: 16%
36 d Les longueurs des batoas sont EVAPMY/90 - F10: 42% | 3s108
proportionnelles aux effectifs. Les trois bitons n'ont pes A &ire
régulitrement espacés.
Brochure EVAPM Actualisation 4/91-392 page YYY.. Consignes par questionnaires 3/92
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A PROPOS: DU QCM .
Sansmnu'erdanslw déuails des analyses que vousnemnqumpasdeh:e nous pouvonsdnexclque le qumuonnemem
de type QCM propose plutdi des tiches de "Teconizissance” que de lm!mm ( I £ J.un poInt par It

11 conduit donc 2 identifier des compé(ences différentes de.celles des questionnemerits habituels 3 il pennet ainsi de

compléter l'information donnée par les autres types de questionnement et non de la. remplacer Cette information-

de 1a forme.

supplémentaire conceme aussi bien Ia compréhension pmfmde des questions que la)

EVAPM3/92 QUESTIONNAIRE H.

19 questlons 22 items

Pour lannbulmn ducode 1, N - 0- 0 N signifie que!I'éRRve a enmuré dans l'ord:e Ides réponses a- b c- d’

proposées : NON, OUL QUL et NON. ’

* Pour le-codage, compter les réponses Jnsﬁ comme des efreurs, ce qull ne convieadrait pas de faire pour une autre
" utilisation de ce questionnaire. Pour nos analyses, nous ¢tudierons, sur échantillon, la distribution du code Jnsp.

EVAPM3/ 92 -

QUESTIONNAIRE I

13 questions - 38 items

26/€ - 16/y Wd¥A3 39YQ02 30 SINDISNOD

Item Identlﬂcatlon onmattnbutmn [P FarquesA ;ode
Ne - ol N _du code 1 — i “"!"“’"
ng_ 2’ .- _ i
1 | Léquarion .. ,N-o-N-‘o A )
2 f(5+7)%.. N-O-N-O B 3A108
3 jsix>7.. N-N-0-0 (N-0-0-0) erreur dans la consigne 1| 3A113
4. isia<-3.. , ‘N-O-N-0O (0:O'- N -0) Nous avions considéré | 3A114
5 ISi-4>-b.. N-O-O-N (N-O-0-0)leséuivalences! - | 3A114
6 1300 x002 .. "N-N-O-N ’ anz18
7 |La somme de ... O-N-O-N T T len13
8 [Lamoyenne des ... N-O-N-N. ~ o | as104
9 | Les surfaces cultivées ..} N-O-N-N 35102
10 }Cube ABCDEFGH. | . -'N-0-O-N 28014
i Page 3 _ . L
11 [Un cone de révolution ...{ - N-N-O-N 3E105
12 {prisme droit. N-O-N-N 5V661
. | A partir du céne .., Ta ’ ; - S
13 | Lalongueur : " 'N-O:-N-N
14 jLangle: O-NIN-N 3v109
15 | Lire: N-N-O-N 3vio8
16 |Le volume : *N-N:N-O , 3vi07
17 Coordonnéesdupamu 'N-O-N-N_ ap115
" 18 Y Parallélogramme . N-0-0-N - Lo 7 apiz
: Page 4 S i ' -
19 Tarifs de la bibliotheque | - _'_‘N-Ofo -N e - el el ] 3P102
"20 |iviangles rect-isocéles "N-N-O-N e T 1o 1)
21 | Triangle rectangle ABD N-N-O-N~ P - U
22 Longuew 4 ; TN-ON-N [ e
Brochuire EVAPM Actualisition 491392 =" " GeYYY. - Consignes por questionnaires 392

61

Ttem] ldentification Conditions d attribution j Eemarques Code
N° : du code 1 pompéicoee

1 |Cercle de centre B. Justification de I'angle droit ODB | lecode 12 luem 1 lmplxque le code | 4D126

oudumanglelecmgleparln 12titem2 .
. tangente

2 Mention est faite du triangle rectangle

3 Uullsa:.mn du théorzme de Pythagore | Le nom du théoreme n'est pas 4D138

4 Utilisation des fonctions 3D104 &
msommémquw 106

5 RE. : 6 cm (ou 6) ’

6, | Démonstration de I'égalité des angles x‘ ] eg sz H ne nous a pas semblé utile de 5D241
en utilisant le théordme : * ?nuﬂlquawmﬂg;ndis e
droites parallles coupéés par une issectrices comme c¥ e cas
sécante déterminent des W dans EVAPMS/90 ; oen‘&pmce
alternes-intemes égaux”, ou énoncé | qui nous intéresse ici.
équivalent. EVAPMS/S0 - N34: 13%

7 Utilisation de Ia réciproque du EVAPMS/0 - N35: 05%
théoreme précédent pour démontrer e

. parall€lisme des bissectrices. .

8 [ Surla figure ci-dessous.. | Réponse exacte (OUI) justifiée par Reprise, avec modification de 3p102

I'observation de I'égalité de deux EVAPM3/9) C18-19 : Ies données
- | rapports convenables. ne sont plus sur le dessin,
EVAPMY/90 - CI18: 51%
9 Référence explicite A Ia réciproque du .
théoréme de Thalds . EVAPM3/90 - C19: 42%
Construis l'image - 4C152
10 Démarche | Une droite est tracée et les traits de Reprise AdEVAPM3/50 E19-20 avec
construction menifestent la mise en | modification : "translation de
ceuvie d'une procédure comecte. vecteur §AB" et dessin du vecteur.
Conferme ou non au calque. ; ’
.11, Résultat ca_nfomeaueqlque,quelleqwsoiua umdelhl'usmllmmhquc!e
) ) procédure. e e code 1A Titem 10.
TZ [Trouve x.. X|RE x=109 "EVAPMS/90 - POG: 77% | SAS61
EVAPMS/88 - N24: 75% | App
13 y|RE.:y=-8 EVAPMS5/0 - PO7: 33%
14 . 26 EVAPMS5/88 - N25: 28%
. Zlpg..,_26 . .- EVAPMS5/90 - P08: 30% | 5A562
) RE.:.z= 3 ou valeur approchée. EVAPMS5/88 - N26: 23% | App
|Résous Tindquation.. | - — AIES
15 Calculs| Résolution comecti: shoutissant & EVAPM3/90 - D2I: 38%
16 Représentation| Ne pas tenir compie de 1a borne, mais EVAPMY/90 - D22: 42%
correcte| tenir compte de la légende, sauf si les | Reprise dEVAPM3/90 D21-22
| habitudes de Ia classe sont assez avec modification : il n'est plus
* | univoques pour que I'éRve ait pu - question de "l‘emble des solu-
juger possible de s'en passer. tions™
Brochure EVAPM Actuslisati 4}91-302. page YYY.. Consignes par ;lwﬁomiles 3/2
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QUESTIONNAIRES "COMPLEMENTAIRES"

EVAPM3/92 - QUESTIONNAIRE P

(Questionnaire repris intégralement d'EVAPM3/90)

Ttem[  Idenfification | Conditions d’attribution Eelhz;rques B Code
Nep - - - . ducodel = - - pompéencs
17 Facworise . a2 + a| R.E.: a (a+1) ou équivalent EVAPM3/90 - Cl: 61% | AA234

) EVAPM4/89 - A19: 31%
18 3x2 - 8x| R.E.: x (3x-8) ou &quivalent EVAPM3/90 - C2: 62%
< i EVAPMA/89 - A20: 31%
19 |Résous l'équation... Démarche correcte, méme si résultat EVAPMI/90 - B26: 59% | 3ALIS
faux, EVAPM2/91 - B37: 62%
20 R.E.: -3/2 et (ou) 4. EVAPM3/90 - B27: $0%
- N X EVAPM?2/91 - B38: 58% | -
Montre que les nombres. - )
21 - A} réponse sous une forme comrecte du 3N107
. type 30v225
22 RE. 450
23 B| Réponse sous une forme corecte du 3N105
- -~ {type 2¥27-3v1248
24 RE.:8
Un centre de loisirs... I 3P101
25 Prisc en charge| RE.: 30°F (OU 30) '
26 Location de 12h R.B. 90(F)avecl'medeln
) poumutedu tebleau, . .
27 . . | RE.: 90(F) faisant intervenir Ia
28 ) -Expression littérale| R.E.: P = 5t + 30 ou équivalent. . . .
quatre solides.. Tolérer I'shsence d‘umné ] . ] 3V104
29 Cylindre| RE:: 72 cm3 EVAPM3/90 - B12: i9%|3vio2
30 Prisme| RE.: 72 cm3 EVAPM3/90 - B14: 14% | 3v101
31 Pyramide| R E.: 24 cm3 EVAPM3/90 - B13: 25% | 3v103
32 | Explications faisent appel au caloul de Tairede Ia | Repriss AEVAPM3/90 - B12-13-14 | 3V104
i base: (24.x3): 6 =12 cm2 avec modifications :
33 ‘| méntrant un passage “direct” par un -leomeetlapymnudcsom
. : . 1 “pointe en haut®
cefiicient 3 ou 3 - In hauteur a une valeir numérique
‘ , . - qui permet de calculer I'nire de Ia
3T | Comection o D REZZ-3-11.7-3 P TR
35 b)| R.E.: 0,07-0,18-0,39-0,25-0,11 | I'essenticl, ici, est de savoir si 35106
B B ou autres valeurs approchées correctes,| I'€éRve sait calculer une fréquence
o réponses en cobérence avec le
Y teblean a)
36 c) Dmgmmmeenooh&mavecle une grande précision ne peut pas 38108
mbleanb) s gem‘g&pomlammda
tons.
. Calcule le rayoa.. Repris CEVAPMB/90- B33-34 | 302 |
- wecmodilicaﬁnn:leeal::eﬁdeh .
MEREE section est précisé dans'le texte et " | - -
§7 Déma:che Léleveamxsenevndcnceunmangk: porté sur le dessin
o rectangle utile, EVAPM3/90 - B33: 16% |
38 Rés'ulm R.E.: 4cm (ou 4) EVAPMY/90 - B34: 15%
Brochure EVAPM A 491-392 page YYY.. Consignes par g 3/

10 questions - 27 items
Ttem| ldentification Conditions d’attribution kremarques Code
N° : du code 1 fompience
La droite (D) est munie.. 3C101
. N . . - Comp
. 0 :
1 Point A{R.E.: % ou réponse &quivalente FVAPMSI’ ‘ 3%
2 Point B| RE.: % FVAI’MJIDO 2%
3 Point C| RE.: % EVAPM3/90 : ‘29%
Parmi ces 3 solides...... . 32’01
. P
4. .~ .7 Cube| Pour les trois items 4, 5 et 6, coder 1 ‘EVAPM3/90 : T3%| .
si I'utilisation des formules est EVAPM4/89 - P11 : 52%
correcte. Les calculs n"ont pas besoin
d’¢tre menés A leur terme puisque
I'observation des ondres de grandeuar
- | peut suffire pour conclure :
- prisme, EVAPM3/90 : 28%
EVAPMA4/89 - P12 : 18%
" boule L " EVAPM3/90 : 29%
EVAPM4/89 - P13 : 28%
Résultat final| R:E.: C’est 1a boule... EVAPM3/90 : 30%
EVAPM4/89 - P14 : 21%
"Un marchand verd du ] 3r101
tissu... : App
8 Démarche| correcte, méme si résultat faux. EVAPMY/90 : 18%
9 Résultat RE:y=15x+ 25 EVAPM3/90 : 14%
’ ou réponse équivalente. Awep:er la :éponse isolée ljx+25
Le tableau ci-contre... i '
10 Tableau| compléts comectement (3 ; 11; 23 ; - EVAPM3/90 : 45% | 35101
.. - | 25), méme si la case de gauche n'est EVAPM4/89 - Q15: 17% | 35105
pas ou est mal mpﬁe.
11 Démarche | Une échelle apparait sur les axes, EVAPM3/90 : 39% | 35108
. | ainsi qu'un diagramme ou un . EVAPM4/89 -Q16: 11%
’ polygoue manifestant que I'éRve a
bien compris la possibilité de traduire
pear un graphique le tablean de
Pitem10. . .-
12 Polygone{ complet et comect: EVAPM3/90 : 14%
. S I ‘ EVAPM4/89 - Q17: 07%
13 Autre représentation correcte (en EVAPMY/90 : 16%
escalier ou autre). Cet item a &¢ ajouté (par rapport &

- EVAPM4/89) pour prendre en
compte 1'aspect assez discuteble de
1'utilisation d'un polygone pour

des effectifs cumulés.
Brochure EVAPM A 491-392 pege YYY.. Consignes par questionnaires 3/92
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EVAPM3/92 QUESTIONNAIRE R

Ce questionnaire a &té construit 8 partir des questionnaires M, N et Q S EVAPM3/90, de fagon & recucillir dans des
conditions semblables, le maximum d'informations possible sur le savoir des éldves, tout en dlw.mm par gquatre le

nombre de questions posées.

26/€ 16/ WeVAI 39YG0D 30 SINOISNOY

; iemarque&' Code | -
‘N°- du ‘code’ l' o pompéimes
SA@CDe;!m ' ] . 32:03
. ide,.” " . . . ! T N TAPP
14 " Démiarche| L'éve a écrit uite égalité de rapports : anum/soo CJ0%|
i : * | permettant te cateul de FG.
‘187 Résultat| RE.:10'm (ou 10)mx§ponse EVAPM:!IBO
Leplan Gnt mumi... | ¢ <o o _ Y104
o : o . Comp
16 | 8) R.E NON cmmmmemwsuﬁée. EVAPMY/90 : 72%|.
11 ) I 1. mEMBESI%BS:SS: .
: ’ © EVAPMY9) : " 271%|. -
. b) R.E ( O)W&JWWH- IREM BES 3/83 :- 4%
[ne personne a empruné |. ] : = Taazst |-
18 Démarche L'&waposénneéquamnmdmm La démarche algébrique n'est pas la
mmml‘&xme.qulelemlm seule possible et n'a pas & &tre
final soit exactounon.- © privilégite.’
I EVAPMS/M : 47%
. i - EVAPM4/89 - M9 : 25%
. r’ _ SPRESE3/84: 26%
19 Résultat] R.E.: 600F avecousqns ‘EVAPM3/90 : 31%
o e | ustification EVAPMS/88 - N23 : 04%
) . . EVAPM4/89 - M10: 12%
MR e - SPRESEYf84: 23%
Fette figure est composée | - N ’:‘P“
- ; P ) P
20 Démarche| L'é2ve a posé unc inéquation EVAPMY/9) : 35%
' traduisant comectement I'énoncé, que
: . .. | lerésultat final soit exact ou non.
21 Résultat R.E.. "pour x >7 “ ou'équivalent, EVAPMY/90 : 30%
. o avec o sans justification,
~\ Pour chacune des trois |- ‘ NI
zg az___ or RUB.: Dexx soluions 150 ot 10"“ EVAPM3/90 : 19%
. mseéqmvnleme. . .
23 b2 +1 = 0} Pas de solution, et justification. EVAPM3/90 : £2%
24 252 12| RE: Denxsolunonsg;et?ou EVAFM3/90 : 16%1
. | Compléte les égalités... ! D - -]3N108
25 sl ' 25' MO ‘EVAPM3/90 : 77%|
. IRE: NG - e
‘26 sl @ L EVAPM3/90 : 65%
. J7- -R'E‘: —, S "”’ . Vo 'A
27 r; f ‘ EVAPMY/90 : 52%
FlREE ot e
Brochure EVAPM Actual ap13m " page YYY.. " Consigries pi questionnaires 392

10 questions - 30 items
Ttem| ﬁentliﬁcatli,on Eonilitions ﬁiattrlii)utlon ﬁemarques- Code
N° du code 1 : [pomedano
Le triangle RST... . . - 3CD110
1 Démonstration | L"égalité RS = RU est notée et . EVAPM3/90 - NO3 : 62%
triangle justifife en référence 2 la rotation.
2 Démonstration | Démonstration faisant appel 2 la EVAPM3/90 - N04 : 51%
. angle| somme des angies d’un triangle :
(180°), m&me si résultat faux.
3 Résultat| RE.: 65° (0u 65) EVAPM3/90 - NOS : 48%
.... . ‘| Factoriser... . ) .
4 Iere ligne| RE.: (3t - 5) EVAPM3/90 - NIS : 45% |3A112
5 22me ligne RE.: (4x +%) (4"_%) ou EVAPM3/90 - N16 : 37%|3A110
. %(8x+1)(8x-l) ou réponse
6 3Rme ligne| p E:(x- %)2 ou % @x- 1) EVAPM3/90 - N17 : 34% | 3A112
EFGH estun . Pour I'attribution des codes 1, on
parallélogramme... n’exige pas, ici, que Thalks soit
. explicitement nommé.
7 HJ|RE.: HJ = 2 - justifiéc par EVAPMY/90 - QI0 : 51% |3D101
I"écriture des rapports égaux.
8 . JK{R.E.: JK = 1,6 - justifiée par EVAPM3/90 - Q11 : 41%|3D103
1écriture des rapports £gaux.
Dans le plan... 1 y a bien des fagons de résoudre | 3Y103
: - cette question, et I’analyse des| App
‘| coordonnées des vecteurs n'est pas ‘
1a moins intéressante, m&me si le
produit scalaire n'a pas 2 &tre
mentionné. En tout cas, il n'y a pas
A ' 2 favoriser les autres méthodes.
9 R.E.: NON justifiéc par Pythagore EVAPM3/90 - MO8 : 37%
10 R.E.: NON, justifiée par des EVAPM3/90 - M09 : 05%
équations de droites .
11 R.E.: NON, ,)usnﬁéeparlem!cul EVAPM3/90 - MI10 : 06%
’ | direct des cocfficients directeurs
(pentes) des droites. '
12 . | R.E.: NON, justifiée par I'analyse EVAPMY¥90 - M1l : 03%
des coordonnées des vecteurs avec
référence ou non au quadrillage
(orthogonalité de (a;b) et (-bis)).
Brochure EVAPM A 491-3/92 page YYY.. Consignes par questionnaires 3/92
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EVAFM Actuglisation 4/91-3/92

pege YYY..

item Tdentitication | ‘Cond_l'tl'ons d’attribution ﬁ?marques Code/
1 N° e du code - pompéience
— SoitAlavaleurpri.ve..‘: R o T LT .- - - - |3N10S
13 Calculs| Substitution comecte et résultat EVAPM3/90 - QO3 : 72%
1. -+ | éventuellement non réduit.
4. a)|RE:A=4+3V3 EVAPM3/90 - Q04 : 51%
15: b)| RE.: A'=9,19 ou 9,20 EVAPMY/90 - QOS : 40%
Une pyramide - - 3E103
16.{ . L’€Rve a mis en évidence au moins EVAPM3/90 - Q14 : 40%
. H .} un triangle rectangle utile. ) '
117 |LéRveacnonctlethéorme - | TEVAPM3/90 - QIS5 : 35%
. (relation... propriété. )dePydlague
ouaecn:uncxelanondutype
\ JNaz+m. .
18 . Résultat| R.E.: 9,89 cm (ou 9,90), ou EVAPM3/90. - Ql16: 18%
. toute valeur approchée compatible ’
.« . | avec des calculs exacts. »
Un calcul effectué... K R
19 (102,201 R.E.: 10 455,055 401 EVAPM3/90 - M19 : 65%
20 (1022 010)*| R.E.: 1 044 504 440 100 EVAPM3/90 - M20°: 37%
21| 10455 055 401| R-E.: 102201 EVAPM3/90 - M21 : 58% [ 3N103
22| J1044 504,440 1) RE:: 1 022,01 EVAPMY/90 - M22 : 38%
23|  Par quel nombre?| RE: 10 EVAPM3/90 - 'M23 : 19% [3N107
Un centre d action A 3P104
24_ Tarif T1 bien identifié . EVAPM3/90 - Q20 : 78%
.28 Tarif T2 bien identifié EVAPM3/90 - Q21 : 77%
26 Tarif T3 bicn idsntifié EVAPM3/90 - Q22 : 80%
Vom les masses .. — . . Ji;lu
P
27 Mnyenne R.E.: Tout nombre compris entre EVAPMY/90 - M12 : 84%|
12324 *~ s R
28 Médiane | Bxplication du type: § valeurs en EVAPM3/90 - M13 ; 38%
: dessous, 5 valeurs au dessus. N L
ABCDEFGH .. ' T& codo 12 itom 30 impliquole | 3V103
‘ S code 12 Iitem 29 App
29 Démarche| correcte, méme si résultat faux. - EVAPM3/90 - N22 : 37% :
30 Résultat) RE.: 12 e - - EVAPM3/90 - N23 i 23%|
Ak C par 392

({1

EVAPM3/92 - QUESTIONNAIRE S

14 questions -

37 items

Ttem| Identification Condmons _d’attribution _ "Remarques Code
Ne ' du code 1. "
Calcule la valeur... Le code 1 ATitem 2 implique le SN42.
T code 12 litem 1
1 Démarche Substittion corrects sivie’ ~ EVAPMS/90 -N5 : 43%
éven’tuellement ‘d'une erreur de
2 Résultat| -13° EVAPMS5/90 - N6 : 07%
RE. S
‘, . |La population d'ltalic... V szﬂ'
. ) g P
3 Fractionde Ia 1 . ) EVAPM5/%0 - PO3 : 15%
populanon R.E.: 72 le soixante-douzidme, EVAPMS5/88 - N34: 08%
. on 722me... o7 .
Nombre d'habitants Mise en place d'une prooédure correcte " 'EVAPMS90 - P04 : 11%
vec éventuellement une erreur d'unité - EVAPMS/88 - N35 : 08%
5 | R.E 55; 5550uantreva!eur EVAPM5/90 - POS : 07%
. § ' EVAPMS5/88 - N36: 4%
Parmi les nombres... 3A11S
B . . - . Comp
6 Entoure| R.E.: -3'et-10 EVAPM3/90 - A27 : 31%
-7 Méthode] Substitution des valeurs. - Rechesche dinformations .
complémentaires, par rapport 3
EVAPM3/90, sur Ia méthode
8 Résolution de l'inéquation, utilisfe. - .
Développe et réduis ' ) JAL09 |
9 ; oorrecte : développement conduisant | Repris FEVAPM3/90 - Ml4-15
au moins A avec modifications.
eVn?-2x W7 x 3wl—+(3wl'5)2
10 Résulat| R E.; 7312 V35 :
. |n liresd'essence 4A251 |
L 4A252
11 Equation| mise en équation correcie d'autres modélisations sont
o possibles et 1a mise en équation n'a
. | pes ewe privitégice. Nous voulons
‘simplement savoir si les Eldves
. ‘| wtilisent cette procédure.
E . ks - EVAPM2/91 - M09 : 62%
12 Réponse| R.E.: 271" (ou-27) EVAPM2/91 - M10 : 57%
Un jardin reaangulmre I . : SP632
13 - Longueur| R.E.: 50 cm EVAPMS/0 - N13 : 45% :
14 | Largeur{ R.E.: 30 cm EVAPMSS0 - N14 : 44%
. l-s Un commergant... L 3P10S
. RE.: delaforme A - 100
16 ouA-0,15A
. 8
RE. d h forme 100 A
ou 0,85A
B EVAPM A 491-392 page YYY.. Consignes par questionnaires 3/92
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Ttem

EVAPM3/92 - QUESTIONNAIRE T

10 questions - 27 items

[~ Tdentification |

Conditions d’attribution “Remarques Code
Ne du code 1 pompéinco
Droite (BC) 3Y109
Démarche Uuhsanon du produit des ccef,
régonse €XACte Ou non)
2 Résultat| RE.: y
Résous l'équation... 2A008
3 Démarche | Tentative, réussie ou non, de EVAPM2/91 - D31 : 63% | 3A102
factorisation, avec mise en évidence : App.
du facteur commun ’
(x-2) i
4 Factorisation exacte EVAPM2/91 - D32 : 52%
5 Résultat] R.E.: -0,5; 2 EVAPM2/91 - D33 : 41% | 3A118
: Ne pas tenir compte de la forme de | App.
i présentation des solutions.
Une entreprise de L
transport
6 a) R.E tanfBet250F SPRESE3/84 : 79%
7 b)] Construction carrecte de Ia droite SPRESE3/84 : 33% | 3P103
R cormrespondant au tarif A X
8 -~ | Construction correcte de 1a droite SPRESE3/84 : 33% | 3p103
' correspondant an tatif B. ) - I
9 ©)| R.E.: 250km (avec ou sans SPRESE3/84 : 19% | 3P104
.| justification). .
Soient M, N et-P... Repns dEVAPM3/90 - Q12-13 3D112
S avec modxﬁeauon App.
10 12re case| Les deux exacm EVAPMS/N) Q12 : 35%
) - OUl et O
11 2&me case] R.E.: NON accompagnée d'un EVAPM3/90 - le : 23%
(AD) et (BE) sont... g0 . R ot 3D104
12 Démarche Uuhsauonducosmusetdesangles Avp :
. : opposés par le sommet, - :
13 | Report du triangle ODB "dans™ls
RN & . tmngkOEAetuuhsanonoonected.u
“"i| théortme de Thalds. -
14 Uuhsauon dune égalité | fausse du
L - ,0B..OD . ",
‘ OB OA . . - .
1§: Résultat| RE.: 7,5 ouvalemamxochée " -] Valeur approchée due au passage par
- ) mevaleurmmdxc(blmg!e
| B-OD . N

!tem 'id-entli fication Conditions d’attribution Remarques Code
Ne |- i} N du code 1 pompéecnce
" |Indique sur cette ligne :!(z;l:!
17 " Point C| comectement désigné A rapprocher de la question
18 Point R| correctement désigné EVAPM3/90 - Mé-7
ABCD est un losange... o . 3D106
19 ... Explications] Justification de 'angle droit. On ne prend pas en compte la non-
. .3 ) justification du milieu
2201 - Méthode utilisant le théordme de
. Pythagore
21 Methode utilisant Ia mgenle de
22 | Réponse RE: 860087 | Accepter toute valeur comprise
L entre 8,6 et 8,7, I'objectif essentiel,
. | ici, étant 1a méthode utilisée.
Un parallélépipéde... I Ceite compétence n'est exigible | 2B015
- . | qu'en seconde.
23 | . | Trace dim 1 La précision des tracés est, ici,
) passant par A', Aetletdomle%me -secondaire.
sommet est sur [CD]
Equationdeladroite (AB)| 3Y106
24 | - - Méthode utilisée | - syst®me de deux équations = © - | -
25 - recherche du ceefficient dnecteur
26 - locture mlqw ‘
27 ). Réponse| p g y —-§x+3 (ou Squivalent)
Construis une demi- . . 3CD106
droite o .
28 . Lélbveaeuhdéedemumtriangle
. rectangle (cormect ou pas) ' N .
29 B Traoéd‘untmnglemclangledmtun ‘Le code 1 & ITtem 29 entraine le
- o .| ctus de rangle droit est porté par [Bx) | code 1 1Ttem 28.
30 | Construction| Méthode correcte pour la construction | La précision des tracés est, ici,
- deladenu-dmte[By)(mmméeou secondaire ; pas de calque des
_ non). tolérances.
Construis 3p101
-géométriquement.... App-
31 Construction dume droite graduée
’ passant par O. Pas de calque de tolérances. La
32. Al Construction comecte méthode, ici, est plus importante
33 T B| Construction comrecte que 1a précision des tracés.
344 - C} Construction correcte
'. Trace... la droite 3Y104
35 .- Tracé] camrect .
36 - Méthode] - Calcul des coordonnées de points
37 - - Utilisation du ceefficient directeur et
: de l'ordonnée & l'origine.
|
Brochure EVAPM Actuali 491352 page YYY.. Consignes par q 3m2
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Tiem| Ydentilication Conditions d’attribution ﬂemarques Code
N° . du code 1 frocpltance
Voici trois segments... 3C101
16 1ere méthode | Mesures et calcul de 1a longueur de d,
ET R.E. (cf. calque des tolérances)
17 22me méthode | Construction utilisant la propriété de
Thalés ET R.E. (Cf. calque des
i tolérances)
Un champ est partagé... -'61:459
mp.
18 Démarche | Utilisation d'un shéma montrant une EVAPMSS0 - P09 : 28%
bonne compréhension de Ia situation, EVAPMS/88 - P03 : 29%
meme si le résultat est faux.
19 Explication correcte utilisant ou non EVAPMS/0 - P10 : 14%
le schéma. EVAPMS/38 - P04 : 10%
20 Méthode algébrique
21 Résultat] , 1 o EVAPMS/0) - P11 : 15%
R.E.: gou fraction équivalente. EVAPMS/88 - POS : 15%
IREM BES - 4/80 : 18%
¥ a pour image...| -
22 ' Tracé exact par lintermédiairede F; | Cf. Calque des tolérances. 3302
'
23 Tracé direct exact par 1a translation de | Cf. calque des tolrances. 3p11
vecteur AC App-
R est un nombre... JAA:SZ
p-
24 Ecriture 'UNE &quation traduisant
correctement le texte.
25 RE.:.n=10
Calcule 4R213
a
26 . 85 aR216
R.E.: V7
27 Valeur spprochée : 3,86...

Reochi
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EVAPM3/92 - EPREUVE UB
EPREUVES "SUPPLEMENTAIRES"’

3 Problémes - 6 Questions

26/€ - L6/y WdvA 39VQO) 30 SINOISNOD-*

Les quesﬁonmm “supplémentaires” sont destinés & eompleter I'information recucillie par les questionnaires
“exigibles" et "complémentaires”. Ces questionnaires ne sont passés que dans une vingtaine de classe. MTeem|  Ydentification | Conditions d’attrjbution ﬁemarques Code
L'ensemble des productions (copies, brouillons...) est conservé pour des analyses de contenu ; de ce fait, Ies consignes Ne du code 1
de codage ne sont destinées qu'zn recueil d'une partic de linformation. Tt
11153 1 B 72 nL 0 b A P Sy Yy Y J I - Y P - maisons
EPREUVES U : Argumentation - Déduction - Expression Une réponse correcte, avec ou | EVAPM291: 07%
EVAP M3/ 92 EPREUVE UA sans explications, et pas d'antre
R 1 Probléme » 8 Questions ms" » - 6%
S corec! APM” :
Tten] Ydentification | Conditions d'attribation du code 1 ﬂemarques » Fode avec o:x mpgipsfl?mﬁonsfes'
1 |Figure de deux cercles tangents L'exactitnde de I figure est a prioci Explications convaincantes pour | BVAPM2/91 : 38%
S extéricurement, de rayons dlﬂ'élents importance, mais l'item 2 la réponse comecte, ou les
2 Dimensions exactes : nous indique si I'éRve a pu faire Téponses comectes.
3 Points A et B’ bien placés. des véifications sur sa figure La bibliothéque ) - -
— — : : i i E : 49
- |19 Triangle OAT R } ; g;zs'ges opérations 2:1ppréac“ls p:gsg:mam les SPRESE 3/84 : 49%
4 | OATestisoctle | Démonstration correcte | L .
. - X Intervalles Explicitation de la Jémarche ou | SPRESE 3/84 : 13%
5 | OAT est rectangle | Démonstration correcte écriture des encadrements.
29 Triangle OBT I - Au rmnnﬂs';e l.:mt-mtavalle calculé
6 | O'B'T est isoctle | Démonstration comrecte * comecte: .
: v . ' Les trois intervalles corrects : | SPRESE 3/84 : 39%
7 |OBTest mmgl#Démsmonmm o [52; 57 ’2] [52,7 ;55,81 ; )
.7 ] Angles de OB'T | exacts, méme si démonstration fausse | - [51.2' ,8].
75 (OA) /1 (OA) | Démonstration comrects Résultat exact : 52,7 cm SPRESE 3/84:20%
- . - SPRESE 3/84 : Réussite &
1049 Distance 10 tat exact : IO =4 quelle que soit Ia démarche, & I'ensemble de I'exercice : 09%|
I T . L " | condition qu'il ne s'agisse pas d'une
- ' | mesure effectuée sur ia figure. Le triangle équilatéra .
11 Démarche correcte méme si résultat faux 1°) Avez-vous -1 Réponse "Non"
12 Démonstration correcte .| (avec résultat exact) compris ...
" — T 10 | 2°) Relation... . Tentative de démonstration
3] 5%)5in OIS Jugu'ﬁ:anm deTorthogonalitg de (OS) et de (I5). 0129 : réussie ou non.
14} Déniarche correcte pour le calcul de sin OIS 11 '} Démonstration correcte
15 Résultat exact : sin OIS = 0,5 12 |39 Position M... | Réponse "non" justifiée ou non
H 13 |4°) Enoncé... Enoncé montrant que I'€Iéve a compris s:gmﬁcauon dela
:g Q (0._9)lflngm . Deénmlved? démonstration, réussic oY non. : relation éc, méme si maladroit ou incomplet.
— monstration comecte ! 14 Enoncécomduhtype "gloml;outm%l:sequnm:;m
Figure. cotrecte )13 Ly ‘ point M intéricur & ce triangle, la somme des distances du point
e ment compX¢tce par ks pointy3, 5, M aux otés du triangle est égale & Ia hauteur du triangle” ou tout |
[ 19179 #5 = MT = MS'| Tentaive de démonstration, réussic oy non. €énoncé équivalent.
2 ; .
0 _ Démonstration comrecte 13 |Capacit générale @ | Phrases bien faites, organisées | A apprécier sur Iensemble de-
2189 Nature de STS’ | Tentative de démonstration, réussie oy non. rédiger avec cohérence, dans une 1a copie ; sur ce qui a é€
22 ) Démonstration commecte ) démarche claire... eﬁecuvment produit.
23 | Capacié généraled | Phrases bien faites, organisées avec Awﬁuml‘énsembledeh
rifger cohérence, dans une démarche claire.., copie et sur oc qui 8 &€
z
A &
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EPREUVES V : Recherche de Problémes
EVAPM3/92 EPREUVE VA

T6/2-.16/7. WdYA3 3O¥A0D 30 SINDISNOD. . -

[
DN

EVAPM3/92 - EPREUVE VB

2 Problémes - 2 questions

L * -3 Problémes - 3- quwtlons e e
Item =Idenﬁﬁcation_ ) Condmons dattrl utlon ';R:ema;-ques_ .. .|Code
Nof-- - e - - du code 1 STl N e
. |Froblemen©1: — | (REM BESANCON 2786 ¢

: Suceues ©_ .| Réponse exacte : 39% - mmsdans -

- e e un questionniiiré classique)
ST X o »Pni)lem tmité bien,sansmiseen | C'éait la méthode 1a plus sxmplel
el - Y equation-' EVAPM2/91 :.05% ‘ .
2 Smon,bonnemxseenéqmnon(s) ~EVAPM2/91 56%
i unna!c. explxquécounon -
< Bonne mis¢ eii equnnon(s). bxm Onne pemhm pas lanon-

. i expliquée. - -~ | indication, pourtant regrettable, de
P E - : ) '_lumté(Fouccnnmcs)thﬁamle
T : prix x d'une suceite.

oo A e s . EVAPM2M1 : 27%
4 - Résolution comecte de(s), équation(s) | Mais ello devra apparaitre k

. - T T L | impiiditement dans le (x - S) ou (x -]

- ool T e ,OS)ImsdelasousuwlondeS
centimes... -
‘ EVAPM29Y': 54% -

5 Contrdle du résultat 2 partir d'une EVAPM2/91 : 12%

. »mé&hodemopnon) -

6-- Résultat invalidé par ce contrdle - EVAPM?JP!": 03%

Problémen®2 : . . EnonoéduﬁauquelcmangleAEFesy Bien siir, non nécessaire mais
Triangle | rectangleenE mw_mmu_mném
. - . expérimentation
8. ) Danonsuauonduﬁ:nquelc Bien s@r, non nécessaire...
triangle AEF est rectangle en E

9 - | L'éRve a trouvé au moins un triangle | L'expérimentation a montré que,
. décomposé en trois triangles isoctle | pour I'€Rve, ce'n'est déja pas

: (BF=FE=EA=AC) &vident.

10 L'éRve a trouvé un triangle Quelle que soit la démarche
' | satisaisant T'ensemble des conditions.
11 " 1 L'étve a trouve un triangle ' .
-} satisfaisant I'cnsembie des conditions
et a produit une preuve correcte.
12 Preuve est donnée de l'unicité, A un
.- *| (similitude) . .
13 (Problemen®3 ;. - . | Essais nombreux et variés montrant |
L’hexagone une bonne comp'éhmsmn de la
: question. .
14 : Cmpcnneappmmanvehmm:de
15 - :{' ) Cm;ecnneaﬂineeuomecte L
.(mmn'ubmdsd‘lmhexagmeh
A dégini))
16 Argumeatation convenable au moins
17 ‘Démonstration correcte. - .

Brochure EVAPM Actuslisation 4/91-3/52
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Ite:n Ydentification Conditions d’attr) Bution 1emarques Code

N du code 1 i

. |Probieme No1 : Exercice dit A POLYA
“} -7 Léspieces... (Comment poser et résoudre
un probléme - DUNOD)

1. Réponse "OUT" quelle que soxt

. la démarche.
2 Réponse "OUI" obtenue par
' titonnements explicités eten
oubliant une contrainte.
3 Réponse 'NON” quelle que soit
: ladémarche .
4 - | Réponse 'NON” assortie d'une
.} tentative de preuve, comrecte ou
: non, complet ou non.

LR Réponse ‘NON" assome d'une

preuve cormecte.
. Pmbléme n2 .
‘ - Le quadrilatére : .

6 PR Essais suffisamment nombreux et EVAPM2/91 : 23%
variés(Men AetNenD onC, Men '
B et N en D ou C, autres positions de
[MN], avec des directions trés
variées,...) et milicux bien placés sur

. [MN]
7 Cm)ecuneappoxlmnveapamrde On accepten, ici, une bande, un ou
ces essais des secteur(s) angulaire(s),.. mais
pas une droite (ni un segment de
_ droite).
. EVAPM2/92 : 13%

8 Cmpmneaﬁnéeucmm Cela laisse de Ia latitude ) Mais
(intérieur et bords d'un une démonstration complte est
peraliélogramme) relativement délicate et longue.

- - . EVAPM292 : 03%
9 Argumentation convenable au moins | Attention : on ne demande pas, dans
esquissée ce probl2me, l'ensemble des points
‘M (leur "licu”). H n'y & pas de
réciproque A envisager.
EVAPM2/92 : 01%
Brochure EVAPM A 491-3/52 page YYY... Consigr 3P
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